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Plenumvergadering Séance plénière 
 

van 

 

DONDERDAG 19 DECEMBER 2024 

 
Avond 

 
______ 

 

 

du 

 

JEUDI 19 DÉCEMBRE 2024 

 
Soir 

 
______ 

 
 
 
De vergadering wordt geopend om 19.04 uur en 
voorgezeten door de heer Peter De Roover, 
voorzitter. 
 

La séance est ouverte à 19 h 04 par M. Peter 
De Roover, président. 
 

Aanwezig bij de opening van de vergadering is de 
minister van de federale regering: mevrouw Ludivine 
Dedonder. 
 

Ministre du gouvernement fédéral présente lors de 
l'ouverture de la séance: Mme Ludivine Dedonder. 
 

Begrotingen 

 

Budgets 

 

01 Ontwerp van financiewet voor het 

begrotingsjaar 2025 (530/1-5) 
 

01 Projet de loi de finances pour l'année 

budgétaire 2025 (530/1-5) 
 

Hervatting van de algemene bespreking 
 

Reprise de la discussion générale 
 

De voorzitter: We komen nu aan het beleidsdomein 
Defensie. 
 

Le président: Nous en venons au domaine de la 
Défence.  
 

01.01  Annick Ponthier (VB): Dit zou een louter 

technische begroting moeten zijn, maar in deze 
voorlopige twaalfden zitten talrijke afwijkingen. Dat is 
vooral het geval bij Defensie, waar het budget met 
829 miljoen euro wordt verhoogd. Wij hebben geen 
probleem met meer middelen voor Defensie, maar 
er is nood aan bijkomende verduidelijking voor een 
bedrag van 300 miljoen euro. 
 
 
De minister heeft hard gewerkt aan de 
herwaardering van het personeel. Wat zit er precies 
vervat in de 89,4 miljoen euro extra die wordt 
gevraagd voor onder meer bezoldigingen? Slaat het 
bedrag van 32,6 miljoen euro enkel op de 
pensioenverhoging die volgend jaar ingaat? 
 

01.01  Annick Ponthier (VB): Ceci devrait être un 

budget purement technique, mais ces douzièmes 
provisoires présentent de nombreux écarts par 
rapport au budget 2024, notamment pour la 
Défense, dont le budget est augmenté de 
829 millions d'euros. Si cela ne nous pose aucun 
problème en soi, nous réclamons néanmoins des 
précisions à propos d'un montant de 300 millions 
d'euros. 
 
La ministre a fourni de nombreux efforts pour la 
revalorisation du personnel. Que contient 
précisément le montant supplémentaire de 
89,4 millions d'euros demandé pour, entre autres, le 
rémunérations? Le montant de 32,6 millions d'euros 
sera-t-il uniquement affecté à l'augmentation des 
pensions qui se concrétisera l'année prochaine? 
 

Wat houden de verhoogde werkingskosten inzake 
training precies in? Zijn ze een gevolg van nieuw 
beleid? 
 
Wat omvatten de 116 miljoen euro voor de aankoop 
van materieel voor het personeel en de 
274 miljoen euro kapitaalinvesteringen voor 

Que contient l'augmentation des frais divers de 
fonctionnement pour l'entraînement? S'agit-il d'un 
corollaire d'une nouvelle politique? 
 
Que contiennent les montants de 116 millions 
d'euros pour l'achat de matériel pour le personnel, et 
de 274 millions d'euros en investissement de capital 
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specifiek militair materieel? Wat zijn de grootste 
investeringen en hoe beïnvloedt de inflatie deze 
bedragen? 
 

pour du matériel militaire spécifique? Quels sont les 
principaux investissements, et quelle est l'incidence 
de l'inflation sur ces montants?  
 

Minder positief zijn de grote dossiers uit de 
strategische visie van 2024 die uitgesteld werden tot 
2025. Over welke investeringen gaat het? 
 
Tot slot, wat houdt de 104 miljoen euro extra voor 
Research and Development in? Welk soort 
onderzoek en innovatie wordt hiermee ondersteund? 
 

Il est moins positif que les dossiers majeurs de la 
vision stratégique 2024 soient reportés à 2025. De 
quels investissements s'agit-il? 
 
Enfin, que représentent les 104 millions d'euros 
supplémentaires pour la recherche et le 
développement? Quel type de recherche et 
d'innovation sera-t-il ainsi soutenu? 
 

01.02  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Aangezien 

de financiering via de fiscale opbrengsten van de 
Russische tegoeden dreigt weg te vallen en er in 
deze voorlopige twaalfden geen budget zit voor 
militaire steun aan Oekraïne, bestaat het risico dat 
België zijn internationale engagementen ten aanzien 
van Oekraïne niet kan waarmaken. Wat zijn die 
engagementen? Hoe zullen we die internationale 
verwachtingen vanaf 1 januari inlossen? 
 

01.02  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Étant 

donné que le financement via les recettes fiscales 
générées par les avoirs russes risque de disparaître 
et que ces douzièmes provisoires ne prévoient pas 
de budget pour l'aide militaire à l'Ukraine, il y a un 
risque que la Belgique ne soit pas en mesure de 
respecter ses engagements internationaux envers 
l'Ukraine. Quels sont ces engagements? Comment 
rencontrerons-nous ces attentes internationales à 
partir du 1er janvier? 
 

01.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Wanneer men de 

begroting van voorlopige twaalfden onder de loep 
neemt, stelt men vast dat het bedrag voor Defensie 
met 60 % stijgt. Het Rekenhof heeft gepreciseerd dat 
het budget met 174 miljoen verhoogd werd om de 
NAVO-norm van 1,39 % te halen.  
 
Men stelt vast dat de geplande budgetverhoging 
voor heel 2025 overeenkomt met 691 miljoen 
(waarvan 630 miljoen voor het STAR-plan en 
60 miljoen voor andere investeringen). Het 
Rekenhof stelt dat 421 miljoen samenhangt met de 
geplande verhoging, de 174 miljoen inbegrepen. 
 
Als we de rekensom maken, is er een geplande 
verhoging van 829 miljoen, waarvan 421 miljoen 
afgetrokken wordt voor het behalen van de NAVO-
norm die in het STAR-plan is opgenomen. Als men 
de 60 miljoen voor andere investeringen en 
20 miljoen voor de indexering aftrekt, blijft er nog 
320 miljoen over die in de begroting ingeschreven 
zijn, maar die we niet kunnen verklaren. 
 

01.03  Sofie Merckx (PVDA-PTB): À l’examen du 

budget des douzièmes provisoires, on constate que 
la part pour la Défense augmente de 60 %. La Cour 
des comptes a précisé que l’augmentation 
budgétaire était de 174 millions pour arriver à la 
norme de l’OTAN de 1,39 %. 
 
On constate que l’augmentation budgétaire prévue 
pour toute l'année 2025 équivaut à 691 millions (dont 
630 millions pour le plan STAR et 60 millions pour 
d'autres investissements). La Cour des comptes dit 
que 421 millions sont à mettre sur le compte de 
l'augmentation prévue, incluant les 174 millions.  
 
Nous calculons donc une augmentation prévue de 
829 millions, dont on enlève 421 millions qui servent 
à atteindre la norme OTAN du plan STAR. Si on 
enlève les 60 millions d'autres investissements et 
20 millions pour l'indexation, il reste 320 millions qui 
sont inscrits dans le budget et que nous n’arrivons 
pas à expliquer. 
 

Kunt u dat bedrag rechtvaardigen, aangezien 
staatssecretaris Bertrand dat niet kon? Het 
percentage van het bbp dat in Defensie wordt 
geïnvesteerd zou dan 1,47 % bedragen in plaats van 
1,39 %, wat een forse stijging is. Dat is 
problematisch in het licht van het feit dat er te weinig 
in gezondheidszorg en justitie wordt geïnvesteerd. 
 

Pouvez-vous justifier ce montant, Mme Bertrand 
n'ayant pu le faire? La part de PIB investie dans la 
Défense serait dès lors de 1,47 % et non de 1,39 %, 
soit une forte augmentation. Cela pose problème au 
regard du sous-investissement dans les soins de 
santé et la justice.  
 

01.04 Minister Ludivine Dedonder (Nederlands): In 

de financiewet werden uitzonderingen opgenomen 
om noodzakelijke uitgaven met een vastgestelde 

01.04  Ludivine Dedonder, ministre (en 

néerlandais): La loi de finances prévoit des 
exceptions pour faire face aux dépenses 
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vervaldatum in het eerste trimester van 2025 op te 
vangen. Voor de defensie-uitgaven hebben we ons 
gebaseerd op het begrotingstraject dat al in het 
STAR-plan was opgenomen. Het gaat dus niet om 
nieuw beleid. 
 
Wat verklaart het verschil tussen 2025 en 2024? In 
de vastleggingskredieten gaat het om een bedrag 
van 550 miljoen euro, waarvan 340 miljoen voor 
geplande programma's uit de militaire 
programmeringswet, 85 miljoen voor 
wetenschappelijk onderzoek, 25 miljoen voor grote 
infrastructuurprojecten en ongeveer 100 miljoen 
voor de werking van de capaciteiten. 
 

nécessaires ayant une échéance fixée dans le 
courant du premier trimestre de 2025. Pour les 
dépenses de défense, nous nous sommes basés sur 
la trajectoire budgétaire déjà incluse dans le plan 
STAR. Il ne s'agit donc pas d'une nouvelle politique. 
 
Comment expliquer la différence entre 2025 et 
2024? Dans les crédits d'engagement, il s'agit d'un 
montant de 550 millions d'euros, dont 340 millions 
pour les programmes prévus par la loi de 
programmation militaire, 85 millions pour la 
recherche scientifique, 25 millions pour les grands 
projets d'infrastructure et environ 100 millions pour 
le fonctionnement des capacités. 
 

Daarnaast gaat het over 76 miljoen euro voor 
vastleggingen in het kader van investeringsdossiers 
die niet werden vastgelegd in 2024, 10 miljoen voor 
energiecontracten en 10 miljoen voor toelagen die in 
het begin van het jaar moeten worden betaald en 
174 miljoen voor personeelsuitgaven, te wijten aan 
de verhoogde werving in 2024 en de stijgende 
werkingskosten. 
 
 
In de vereffeningskredieten spreken we over 
220 miljoen euro voor de betaling van facturen in het 
kader van de militaire programmeringswet, het 
nieuwe hoofdkwartier in Evere en de infrastructuur 
voor de F-35's in Kleine-Brogel. Daarnaast werd 
108 miljoen euro gereserveerd voor 
investeringsprogramma's en infrastructuur en 
174 miljoen euro voor de noodzakelijke 
personeelsuitgaven en werkingskosten. 
 

Par ailleurs, il s'agit de 76 millions d'euros au titre 
d'engagements dans le cadre de dossiers 
d'investissement qui n'ont pas été engagés en 2024, 
de 10 millions au titre de contrats d'énergie, de 
10 millions au titre d'allocations qui doivent être 
payées au début de l'année et de 174 millions au 
titre de dépenses de personnel, qui sont dues au 
recrutement accru en 2024 et à la hausse des frais 
de fonctionnement. 
 
S'agissant des crédits de liquidation, il est question 
de 220 millions d'euros au titre du paiement de 
factures dans le cadre de la loi de programmation 
militaire, du nouveau quartier général à Evere et des 
infrastructures liées aux F-35 à Kleine-Brogel. En 
outre, 108 millions d'euros ont été réservés pour des 
programmes d'investissement et des infrastructures, 
et 174 millions d'euros pour les dépenses de 
personnel et les frais de fonctionnement 
nécessaires. 
 

(Frans) Mevrouw Merckx, ik heb geprobeerd om 
precieze cijfers mee te delen. Dat is geen nieuw 
beleid, maar de regering heeft een wet houdende de 
militaire programmering goedgekeurd. 
 
Ik kom niet uit op hetzelfde percentage van het bbp 
als u. Wij hadden een hoger budget gevraagd, maar 
in deze periode van lopende zaken werd dat bedrag 
van 696 miljoen geweigerd omdat het nieuw beleid 
omvatte. Dat zou dan 1,41% van het bbp 
vertegenwoordigd hebben, maar het is 1,30% 
gebleven.  
 

(En français) Madame Merckx, j'ai essayé de donner 
des chiffres précis. Ce n'est pas une politique 
nouvelle, mais le gouvernement a approuvé une loi 
de programmation militaire.  
 
Je n'ai pas le même pourcentage du PIB que vous. 
Nous avions demandé un budget supérieur, mais en 
affaires courantes, ces 696 millions ont été refusés 
car ils couvraient des politiques nouvelles. Cela 
aurait alors représenté 1,41 % du PIB, mais nous 
sommes restés à 1,30 %. 
 

(Nederlands) België heeft sinds het begin van het 
conflict al voor 1,2 miljard euro militaire en logistieke 
steun verleend aan Oekraïne. Op 6 december 
werden twee nieuwe militaire hulppakketten 
voorgesteld aan de ministerraad. De volgende 
regering is verantwoordelijk voor de oprichting en 
financiering van een specifiek fonds in 2025. Ik heb 
reeds de nodige middelen voor de opleiding van 
Oekraïense soldaten opgenomen in het operatieplan 

(En néerlandais) Depuis le début du conflit, la 
Belgique a déjà apporté un soutien militaire et 
logistique à l'Ukraine à hauteur de 1,2 milliard 
d'euros. Le 6 décembre, deux nouveaux paquets 
d'aide militaire ont été proposés au Conseil des 
ministres. Le prochain gouvernement sera 
responsable de la mise en place et du financement 
un fonds dédié en 2025. J'ai déjà inclus les moyens 
nécessaires à la formation des militaires ukrainiens 
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voor 2025. Vanaf maart kan een Europees fonds 
gefinancierd met bevroren Russische tegoeden 
worden gemobiliseerd voor projecten die in overleg 
met Oekraïne worden gedefinieerd.  
 

dans le plan des opérations 2025. À partir du mois 
de mars, un fonds européen financé par les avoirs 
russes gelés pourra être mobilisé pour des projets 
déterminés en concertation avec l'Ukraine. 
 

01.05  Annick Ponthier (VB): Ik onthoud dat de 

voorlopige twaalfden aansluiten bij wat in het STAR-
plan was opgenomen. 
 
Collega Vanbesien, u zegt dat u het beschamend 
zou vinden als België zijn internationale 
engagementen niet zou nakomen. Zou u zich niet 
beter druk maken over de reactie van de Verenigde 
Staten als wij niet spoedig de 2 %-norm voor 
defensie-uitgaven halen? Het was nota bene uw 
partij die in de voorbije legislatuur nog op de rem 
ging staan, waardoor het schamele groeipad nog 
verder werd gereduceerd tot 1,54 % van het bbp 
tegen 2030.  
 

01.05  Annick Ponthier (VB): Je comprends que les 

douzièmes provisoires sont conformes à ce qui était 
prévu dans le plan STAR. 
 
Cher collègue Vanbesien, vous dites que vous vous 
indigneriez si la Belgique ne respectait pas ses 
engagements internationaux. Ne feriez-vous pas 
mieux de vous inquiéter de la réaction des États-
Unis si nous ne respectons pas rapidement la norme 
des 2 % pour les dépenses de défense? Je tiens 
quand même à préciser que c'est votre parti qui a 
appuyé sur la pédale de frein sous la dernière 
législature, en réduisant encore la faible trajectoire 
de croissance à 1,54 % du PIB d'ici 2030. 
 

01.06  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Ik ben verbaasd 

over het percentage dat u vermeldt, namelijk 1,30 %, 
aangezien het Rekenhof het over 1,39 % heeft. Ik 
kom aan 320 miljoen euro, maar ik verneem dat u 
700 miljoen meer gevraagd hebt. Zelfs het Rekenhof 
bleef vaag en stelde dat het bedrag van 
174 miljoen euro eerst geweigerd, maar vervolgens 
toch aanvaard werd.  
 
De uitleg die in de begrotingsdocumenten gegeven 
werd om zo'n verhoging van de Defensiebegroting te 
rechtvaardigen, was onvolledig. We zullen dit verder 
onderzoeken.  
 
De regering bezuinigt in de gezondheidszorg en de 
groeinorm wordt niet gehaald. Defensie daarentegen 
krijgt een massa middelen. België sluit zich bij de 
militaire escalatie aan. Wij van de PVDA pleiten voor 
diplomatie, vrede en dialoog. 
 

01.06  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Le pourcentage 

de 1,30 % m'étonne, car la Cour des comptes 
mentionne 1,39 %. J'en suis à 320 millions, mais 
j'apprends que vous aviez demandé 700 millions en 
plus. Même la Cour des comptes a été vague, disant 
que les 174 millions avaient d'abord été refusés, 
pour être ensuite acceptés.  
 
 
Les explications données dans les documents 
budgétaires pour justifier une telle augmentation du 
budget de la Défense étaient incomplètes. Nous 
creuserons le sujet.  
 
Le gouvernement fait des économies dans les soins 
de santé et la norme de croissance n'est pas 
accordée. Mais la Défense, elle, reçoit pléthore de 
moyens. La Belgique s'engage dans l'escalade 
militaire. Nous, PTB, prônons la diplomatie, la paix 
et le dialogue.  
 

01.07  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Hoe zit het 

met de mogelijke levering van materieel tussen 
januari en maart?  
 

01.07  Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen): Qu'en est-

il du matériel qui pourrait être livré entre janvier et 
mars? 
 

01.08  Axel Weydts (Vooruit): De PVDA wil enkel 

diplomatie, maar in die naïeve wereld leven we al 
lang niet meer. Een defensiebeleid heeft nood aan 
diplomatie, ontwikkelingssamenwerking, maar ook 
een sterke defensiepoot.  
 
 
Dankzij de militaire programmeringswet kan men de 
geplande investeringen blijven doen, ook in een 
lange periode van lopende zaken.  
 
Ik ben blij te horen dat de rekrutering bij Defensie 
goed verloopt.  

01.08  Axel Weydts (Vooruit): Le PTB souhaite s'en 

tenir aux solutions diplomatiques, mais nous ne 
vivons plus dans ce monde de bisounours depuis 
longtemps. Une politique de défense a besoin de 
diplomatie et de coopération au développement, 
mais aussi d'un pilier de défense fort.  
 
La loi de programmation militaire permet de 
poursuivre les investissements prévus, y compris 
lorsque la période d'affaires courantes s'éternise.  
 
Je me réjouis d'apprendre que les recrutements à la 
Défense se déroulent bien.  
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01.09 Minister Ludivine Dedonder (Frans): 

Mevrouw Merckx, op basis van de aanvraag van 
696 miljoen euro die wij ingediend hadden, zouden 
we uitgekomen zijn op 1,41 % van het bbp. Van dat 
bedrag stemde 568 miljoen euro overeen met het in 
het STAR-plan vastgestelde percentage, d.i. 1,39 %, 
en was 128 miljoen euro bestemd voor de 
operationele inzet. Aangezien die middelen niet 
toegekend werden, vallen we helaas terug tot 
1,30 % van het bbp.  
 
Die groei was nochtans noodzakelijk, niet voor een 
escalatie of om aan onze oorlogszucht te kunnen 
voldoen, maar uit het oogpunt van de afschrikking, 
wat impliceert dat men kan aantonen dat men over 
de middelen beschikt om zich te verdedigen.  
 

01.09  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

Madame Merckx, avec les demandes de 
696 millions que nous avions introduites, nous 
serions arrivés à 1,41 % du PIB. Dans ce montant, 
568 millions représentaient le pourcentage prévu 
dans le plan STAR, soit 1,39 %, et 128 millions pour 
l'engagement opérationnel. Comme cela n'a pas été 
octroyé, on en revient, hélas, à 1,30 % du PIB.  
 
 
 
Cette croissance était pourtant nécessaire, non pour 
une escalade ou satisfaire des intentions bellicistes, 
mais dans un objectif de dissuasion, ce qui nécessite 
de pouvoir montrer qu'on a les moyens de se 
défendre.  
 

De voorzitter: De vraag aan minister Verlinden is 
ingetrokken. We gaan nu over tot het beleidsdomein 
van staatssecretaris de Moor.  
 

Le président: La question adressée à la ministre 
Verlinden est retirée. Nous entamons à présent la 
discussion relative au département de la secrétaire 
d’État De Moor.  
 

01.10  Darya Safai (N-VA): De regering voegt in het 

komende kwartaal nog eens 10 miljoen euro toe aan 
een budget dat al een recordhoogte van 
786 miljoen euro had bereikt in 2024. Ook werd in de 
algemene provisie voor 2024 nog een extra bedrag 
van 137,4 miljoen euro gereserveerd voor Fedasil. 
Voor het volgende kwartaal wordt reeds 
28,8 miljoen euro gereserveerd. Dit is een 
bodemloos vat. Door dat alles zal meer dan drie keer 
zoveel geld worden uitgegeven aan asielopvang dan 
tijdens het laatste jaar van de regering-Michel I. 
Ondanks het huidige recordbedrag slaagt Fedasil 
niet in zijn wettelijke opdracht. Voor duizenden 
asielzoekers is er geen plaats. Dat ligt niet aan de 
capaciteit, maar aan de instroom, die niet onder 
controle is. Die recordcijfers worden enkel 
opgetekend in België. In al onze buurlanden ligt het 
aantal asielaanvragen dit jaar significant lager. Daar 
werd het asielbeleid de jongste jaren aanzienlijk 
verstrengd.  
 

01.10  Darya Safai (N-VA): Pour le prochain 

trimestre, le gouvernement ajoute encore 10 millions 
d'euros à un budget qui avait déjà atteint le chiffre 
record de 786 millions d'euros en 2024. Un montant 
supplémentaire de 137,4 millions d'euros a 
également été alloué à Fedasil dans le cadre de la 
provision générale pour 2024. Un budget de 
28,8 millions d'euros est déjà réservé pour le 
prochain trimestre. C'est un vrai puits sans fond. 
Avec tous ces chiffres, les montants dépensés pour 
l'accueil des demandeurs d'asile vont plus que tripler 
par rapport aux sommes allouées pendant la 
dernière année du gouvernement Michel I. Malgré le 
montant record actuel, Fedasil ne parvient pas à 
remplir sa mission légale. Il n'y a pas de place pour 
des milliers de demandeurs d'asile. Ce n'est pas une 
question de capacité, mais l'afflux est incontrôlable. 
Ces chiffres records ne sont enregistrés qu'en 
Belgique. Dans tous les pays voisins, le nombre de 
demandes d'asile est nettement inférieur cette 
année. La politique d'asile y a été considérablement 
durcie ces dernières années. 
 

De nodige maatregelen worden nu besproken 
tijdens de regeringsonderhandelingen. Na een 
akkoord kunnen we met de implementatie ervan 
beginnen. Dat zal de asielinstroom eindelijk doen 
dalen, waardoor het budget voor asielopvang in 
2029 468 miljoen euro lager kan liggen dan 
vandaag. Wij willen een drastische afbouw van het 
opvangnetwerk van ongeveer 40.000 naar 11.000 
plaatsen.  
 

Les mesures nécessaires sont actuellement 
discutées dans le cadre des négociations pour un 
nouveau gouvernement. Dès qu'un accord 
interviendra, on pourra commencer à les mettre en 
œuvre. Cela permettra enfin de réduire l'afflux de 
demandeurs d'asile, de sorte que le budget pour leur 
accueil en 2029 puisse être inférieur de 468 millions 
d'euros à celui d’aujourd’hui. Nous voulons un 
démantèlement drastique du réseau d'accueil, qui 
devrait passer d'environ 40 000 à 11 000 places. 
 

01.11  Francesca Van Belleghem (VB): Er moet 01.11  Francesca Van Belleghem (VB): Des 
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overal worden bespaard, maar het budget voor de 
asielopvang ging op korte tijd maal 3,5. Deze 
regering en de Zweedse coalitie hebben immers 
geen maatregelen genomen om ons land minder 
aantrekkelijk te maken voor asielzoekers. In 2024 
daalde de instroom in de andere EU-landen. In 
België is de instroom de hoogste sinds 2015. 
 

économies sont nécessaires partout, mais le budget 
pour l'accueil des demandeurs d'asile a été multiplié 
par 3,5 en peu de temps. Ce gouvernement, tout 
comme la Suédoise, n'a en effet pas pris de mesures 
pour rendre notre pays moins attrayant pour les 
demandeurs d'asile. En 2024, l'afflux de 
demandeurs d'asile dans les autres pays de l'UE a 
diminué. En Belgique, il est le plus élevé depuis 
2015. 
 

Dat is niet langer alleen een schuldig verzuim van de 
regering in lopende zaken, maar ook van de 
onderhandelende arizonacoalitie: haar getalm kost 
ons dagelijks 2,5 miljoen euro. 
 
 
Vorige week wilde ik de commissie voor 
Binnenlandse Zaken om advies vragen over de 
financiewet, omdat een door de staatssecretaris in 
het vooruitzicht gesteld wetsontwerp over de 
verwijdering van vluchtelingen die al in een ander 
land een statuut hebben gekregen, de kosten sterk 
zou kunnen doen dalen. Blijkbaar vond enkel mijn 
eigen partij mijn demarche relevant. Wanneer komt 
mevrouw de Moor met haar wetsontwerp? Dat ze 
het desnoods indient als wetsvoorstel, dan zullen wij 
het mee steunen. 
 
Minstens van de N-VA had ik enig debat verwacht 
over het asielbudget. Mijn collega Wouter 
Vermeersch heeft een amendement opgesteld dat 
de N-VA mee kan goedkeuren.  
 

La négligence coupable n'est plus seulement celle 
du gouvernement en affaires courantes, mais 
également celle de la coalition Arizona: ses 
tergiversations nous coûtent 2,5 millions d'euros par 
jour. 
 
La semaine dernière, j'ai souhaité demander l'avis 
de la commission de l'Intérieur sur la loi de finances 
parce qu'un projet de loi annoncé par la secrétaire 
d'État sur l'expulsion de réfugiés ayant déjà obtenu 
un statut dans un autre pays pourrait faire baisser 
fortement les coûts. Visiblement, seul mon parti a 
jugé ma démarche pertinente. Quand Mme de Moor 
présentera-t-elle son projet de loi? Qu'elle le dépose 
au besoin sous forme de proposition de loi, et nous 
le soutiendrons. 
 
 
Je m'attendais à ce qu'au moins la N-VA débatte 
quelque peu du budget de l'asile. Mon collègue 
Wouter Vermeersch a rédigé un amendement que la 
N-VA peut soutenir.  
 

01.12 Staatssecretaris Nicole de Moor 

(Nederlands): Met de voorlopige twaalfden voor de 
asiel- en opvanginstanties wordt enkel de 
continuïteit van het beleid nagestreefd. Wel is het 
budget voor Asiel en Migratie de afgelopen jaren 
gestegen, omdat de instroom heel groot is geweest. 
Die moet ook naar beneden. 
 
De volgende regering moet bepalen hoe de 
opvangcapaciteit in de volgende jaren moet 
evolueren, hoe de asielinstanties moeten 
functioneren en hoeveel personeel daar moet 
werken.  
 
De afwijking van 10 miljoen euro in de eerste schijf 
is in eerste instantie te verklaren door de indexaties. 
Op jaarbasis gaat het om 4,9 miljoen euro om tot die 
genormeerde begroting te komen. 
 

01.12  Nicole de Moor, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Les douzièmes provisoires pour les 
instances d'asile et d'accueil visent uniquement à 
garantir la continuité de la politique. Le budget pour 
l'Asile et la Migration a toutefois augmenté ces 
dernières années en raison de l'afflux très important. 
Cet afflux doit également être réduit. 
 
Il appartiendra au prochain gouvernement de 
déterminer comment la capacité d'accueil devra 
évoluer au cours des années à venir, comment les 
instances d'asile devront fonctionner et combien de 
personnel devra y travailler. 
 
L'écart de 10 millions d'euros dans la première 
tranche s'explique en premier lieu par les 
indexations. Sur une base annuelle, il s'agit de 
4,9 millions d'euros pour arriver à ce budget normé. 
 

Daarnaast is er ook een budgettair volume-effect, 
want er werden plaatsen geopend in de loop van 
2024, waarvan men de kosten moet annualiseren 
om tot een budget voor 12 maanden te komen.  
 
De instroom is niet alleen in ons land hoog, dat is zo 

Un effet de volume budgétaire intervient également, 
par ailleurs, puisque des places ont été ouvertes au 
cours de l'année 2024, dont il faut annualiser le coût 
pour parvenir à un budget pour 12 mois.  
 
L'afflux entrant n'est pas seulement élevé dans notre 
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in heel Europa. Er moeten maatregelen worden 
genomen om hem te beperken. 
 
Wat de secundaire migratie en de M-statussen 
betreft, werden er inderdaad al een aantal 
maatregelen genomen. Het wetsontwerp ter zake 
wordt nu volop voorbereid, maar er zijn nog heel wat 
andere maatregelen vereist. Wij onderhandelen heel 
constructief over de arizonaformatie met het oog op 
een sterk regeerakkoord, met meer controle op 
migratie en strengere maatregelen om de instroom 
te doen dalen. Ik hoop dat wij zo snel mogelijk 
kunnen landen. 
 

pays, il l'est dans toute l'Europe. Des mesures 
doivent être prises pour le limiter. 
 
En ce qui concerne la migration secondaire et les 
statuts M, plusieurs mesures ont effectivement déjà 
été prises. Le projet de loi à ce sujet est en pleine 
préparation, mais de nombreuses autres mesures 
sont requises. Nous négocions de manière très 
constructive à propos de la formation Arizona en vue 
d'un accord de gouvernement solide, prévoyant un 
renforcement des contrôles en matière de migration 
et un durcissement des mesures afin de réduire les 
flux entrants. J'espère que ces négociations 
aboutiront dans les meilleurs délais. 
 

01.13  Darya Safai (N-VA): Ik hoop dat de 

staatssecretaris niet verwees naar de instroom in 
Griekenland en Italië. Dat zijn immers de 
toegangspoorten voor de instroom. Ten opzichte van 
onze buurlanden hebben wij de hoogste 
instroomcijfers. Wij hopen op nieuwe maatregelen 
om alles onder controle te houden.  
 
 
Het amendement van het Vlaams Belang sluit 
inderdaad aan bij het begrotingstraject dat de N-VA 
voor ogen heeft. Nu al een verlaging van het budget 
voorstellen zonder akkoord is echter zinloos. 
Daarom zullen wij ons bij de stemming over het 
amendement onthouden. 
 

01.13  Darya Safai (N-VA): J'espère que la 

secrétaire d'État ne faisait pas référence à l'afflux 
observé en Grèce et en Italie. En effet, ces pays 
constituent les portes d'accès pour cet afflux. Nous 
avons les statistiques les plus élevées en matière 
d'afflux par rapport à nos voisins. Nous espérons 
que de nouvelles mesures seront prises afin de 
maîtriser la situation. 
 
L'amendement déposé par le Vlaams Belang 
correspond en effet à la trajectoire budgétaire 
envisagée par la N-VA. Il est toutefois absurde de 
proposer d'ores et déjà une diminution du budget en 
l'absence d'accord. C'est pourquoi nous nous 
abstiendrons lors du vote sur l'amendement. 
 

01.14  Francesca Van Belleghem (VB): Van 

hypocrisie gesproken. Zal het in het vooruitzicht 
gestelde wetsontwerp eens te meer een 
aankondiging blijven? Kom dan alstublieft met een 
voorstel dat een of ander parlementslid indient, 
zodat wij verder kunnen en het budget kunnen 
verlagen.  
 

01.14  Francesca Van Belleghem (VB): Quelle 

hypocrisie! Le projet de loi envisagé demeurera-t-il 
une fois de plus une annonce? Présentez une 
proposition déposée par l'un ou l'autre député, afin 
que nous puissions avancer et réduire le budget. 
 

De voorzitter: De algemene bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion générale est close. 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Discussion des articles 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (530/4) 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (530/4) 
 

Het wetsontwerp telt 38 artikelen. 
 
Ingediende amendementen: 
 

Le projet de loi compte 38 articles. 
 
Amendements déposés: 
 

Art. 16 
 • 22 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 23 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 24 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 25 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 38 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 • 35 – Sofie Merckx cs (530/5) 

Art. 16 
 • 22 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 23 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 24 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 25 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 38 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 • 35 – Sofie Merckx cs (530/5) 
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 • 26 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 36 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 • 34 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 • 37 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 • 27 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 32 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 • 28 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 29 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 30 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 • 33 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 • 31 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 

 • 26 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 36 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 • 34 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 • 37 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 • 27 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 32 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 • 28 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 29 – Wouter Vermeersch (530/5) 
 • 30 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 • 33 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 • 31 – Sofie Merckx cs (530/5) 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over de aangehouden amendementen, 
het aangehouden artikel, de aangehouden tabellen 
en over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur les 
amendements, l'article et les tableaux réservés ainsi 
que sur l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

02 Wetsontwerp tot vaststelling van het 

legercontingent voor het jaar 2025 (488/1-3) 
 

02 Projet de loi fixant le contingent de l'armée 

pour l'année 2025 (488/1-3) 
 

Algemene bespreking 
 
De heer Bilmez, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.  
 

Discussion générale 
 
M. Bilmez, rapporteur, renvoie au rapport écrit.  
 

02.01  Darya Safai (N-VA): Het is goed dat het 

personeelskader van Defensie voor het eerst sinds 
2020 weer licht stijgt. De instroom compenseert 
momenteel de natuurlijke uitstroom en het groeiende 
aantal burgerpersoneelsleden creëert meer ruimte 
voor de kerntaken van de militairen. Maar de groei is 
vooral toe te schrijven aan het reservekader. Een 
voltijds tewerkgestelde militair wordt in het slechtste 
geval vervangen door iemand die slechts een 
handvol wederoproepingsdagen opneemt. Verder 
blijft het aantal voltijdse militairen die meteen kunnen 
worden ingezet in gevechtseenheden historisch 
laag. Verdere structurele inspanningen zijn dus 
nodig om een duurzame oplossing te vinden voor de 
personeelsproblematiek binnen Defensie.  
 

02.01  Darya Safai (N-VA): Il est positif que le cadre 

du personnel de la Défense augmente de nouveau 
légèrement pour la première fois depuis 2020. Les 
recrutements compensent actuellement les départs 
naturels et la croissance du nombre de membres du 
personnel civil laisse plus de place aux missions 
essentielles des militaires. Cependant, la croissance 
est principalement due au cadre de réserve. Dans le 
pire des cas, un militaire employé à temps plein est 
remplacé par quelqu'un qui ne prend que quelques 
jours de rappel. Par ailleurs, le nombre de militaires 
à temps plein pouvant être immédiatement mobilisés 
dans des unités de combat reste historiquement bas. 
Des efforts structurels supplémentaires sont donc 
nécessaires afin de trouver une solution durable au 
problème de personnel de la Défense.  
 

02.02  Annick Ponthier (VB): De personeelsdaling 

lijkt inderdaad gestopt en het rekruteringsbeleid 
werkt, maar de stijging is vooral te danken aan het 
sterk groeiende aantal reservisten. Dat is positief, 
hoewel hun omkadering niet optimaal is.  
 
 
 
De doelstelling van 10.000 nieuwe rekruten is 
bereikt, maar de personeelscurve stagneert. Het 
actieve kader bevat 24.000 militairen, terwijl 25.000 
de kritieke ondergrens is voor een performante 
defensie. Volgens de vakbond ACMP zal het 
personeelsbestand tegen 2026 slechts 23.000 
militairen tellen. Er wordt aangeworven, maar men 
kan de rekruteren niet vasthouden. Ze verlaten het 

02.02  Annick Ponthier (VB): Il semble 

effectivement que le nombre des effectifs cesse de 
diminuer et que la politique de recrutement 
fonctionne, mais l'augmentation du personnel est 
surtout due à la forte croissance du nombre de 
réservistes. C'est positif, même si leur encadrement 
n'est pas optimal.  
 
Si l'objectif de 10 000 nouvelles recrues a été atteint, 
la courbe du personnel stagne. Le cadre actif compte 
24 000 militaires, alors que le seuil critique est fixé à 
25 000 pour une Défense performante. Le syndicat 
CGPM table sur un effectif de seulement 
23 000 militaires d'ici 2026. La Défense recrute mais 
ne parvient pas à retenir les nouvelles recrues. 
Celles-ci quittent l'armée pour différentes raisons: 
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leger om verschillende redenen, zoals te weinig 
operaties of trainingen in het buitenland en te veel 
bezig moeten zijn met dagelijkse zaken.  
 

trop peu d'opérations ou d'entraînements à l'étranger 
et trop de tâches quotidiennes, etc. 
 

De minister heeft een inhaalbeweging gemaakt wat 
de lonen betreft, maar de loonsverhoging wordt 
slechts gradueel ingevoerd. Kandidaat-militairen die 
niet slagen als soldaat, zouden sneller naar een 
andere, logistieke job moeten kunnen worden geleid. 
Dan zijn er ook nog de slechte infrastructuur, de 
aftandse kazernes, het verouderde materieel en de 
soms gebrekkige menselijke omkadering. Er moet 
meer geld naar Defensie. Niet 1,54 % zoals de 
minister voorstelt, niet 1,8 % zoals in de 
onderhandelingsnota van de formateur staat, maar 
minstens 2 en zelfs 3 %, als we onze bondgenoten 
willen volgen. Zowel in materieel als in personeel 
moet er worden geïnvesteerd.  
 
 
Wij vinden dat er out of the box moet worden 
gedacht. Het Vlaams Belang is voorstander van een 
gemeenschapsdienst. Oudere militairen zouden 
daar kunnen worden ingezet als instructeurs. Om het 
legercontingent ernstig op te trekken is er meer 
nodig dan wat men nu doet. 
 

La ministre a réalisé une manœuvre de rattrapage 
au niveau des salaires, mais l'augmentation salariale 
n'est instaurée que progressivement. Les candidats 
militaires qui ne réussissent pas en tant que soldat 
devraient pouvoir être orientés plus rapidement vers 
une autre fonction dans le domaine logistique. Des 
problèmes sont liés aux infrastructures 
inappropriées, aux casernes vétustes, au matériel 
obsolète et à l'encadrement humain parfois 
inadéquat. Davantage de fonds doivent être alloués 
à la Défense. Pas 1,54 % comme proposé par la 
ministre, ni 1,8 % comme indiqué dans la note de 
négociation du formateur, mais au moins 2 voire 
3 %, si nous voulons suivre nos alliés. Il faut investir 
à la fois dans le matériel et dans le personnel. 
 
Nous estimons qu'il faut réfléchir au-delà des idées 
préconçues. Le Vlaams Belang est favorable à la 
mise en place d'un service communautaire. Des 
militaires âgés pourraient y être affectés en tant 
qu'instructeurs. Pour augmenter sérieusement le 
contingent de l'armée, il faut aller plus loin que les 
initiatives actuelles. 
 

02.03 Minister Ludivine Dedonder (Frans): Het 

betreft hier enkel vaststellingen om een boodschap 
te richten aan de volgende regering, die het STAR-
plan, het kwartierenplan en het personeelsplan moet 
voortzetten. Die door mij ingevoerde plannen 
hebben Defensie weer overeind geholpen.  
 

02.03  Ludivine Dedonder, ministre (en français): 

Ce ne sont que des constats adressés au futur 
gouvernement afin qu’il poursuive le plan STAR, le 
plan Quartiers et le plan pour le personnel que j’ai 
mis en place et qui ont redressé la Défense. 
 

De voorzitter: De algemene bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion générale est close. 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Discussion des articles 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (488/3) 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (488/3) 
 

Het wetsontwerp telt 3 artikelen. 
 

Le projet de loi compte 3 articles. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

De artikelen 1 tot 3 worden artikel per 
artikel aangenomen. 
 

Les articles 1 à 3 sont adoptés article par article. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

03 Begroting en algemene beleidsnota van de 

Commissie voor de Regulering van de Elektriciteit 
en het Gas (CREG) voor het begrotingsjaar 2025 
(581/1) 
 

03 Budget et note de politique générale de la 

Commission de Régulation de l’Électricité et du 
Gaz (CREG) pour l'année 2025 (581/1) 
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Bespreking 
 

Discussion 
 

De door de commissie aangenomen begroting wordt 
als basis voor de bespreking genomen. (Rgt 85, 4) 
(581/1) 
 

Le budget adopté par la commission sert de base à 
la discussion. (Rgt 85, 4) (581/1) 
 

03.01  Kurt Ravyts, rapporteur: Ik houd eraan 

mondeling verslag uit te brengen van de 
commissiebespreking over de begroting en de 
beleidsnota van de CREG. De actieradius van de 
federale energieregulator wint aan belang. Steeds 
meer moet de CREG het energiebeleid van de 
regering begeleiden en adviezen leveren bij 
parlementaire initiatieven. In dossiers zoals dat van 
het energie-eiland speelt de regulator een hoofdrol. 
Eindelijk is ook het directiecomité benoemd. Dat zijn 
allemaal goede redenen om u te verblijden met een 
mondeling verslag.  
 

03.01  Kurt Ravyts, rapporteur: Je tiens à présenter 

un rapport oral de la discussion que nous avons 
menée en commission au sujet du budget et de la 
note de politique générale de la CREG. Le champ 
d'action du régulateur fédéral de l'énergie gagne en 
importance. De plus en plus, la CREG doit orienter 
la politique énergétique du gouvernement et émettre 
des avis sur des initiatives parlementaires. Dans des 
dossiers tels que celui de l'île énergétique, le 
régulateur joue un rôle de premier plan. Le comité de 
direction a également enfin été nommé. Ce sont 
autant de bonnes raisons de vous délecter d'un 
rapport verbal. 
 

De heer Wollants van de N-VA stelde vragen over de 
opdracht van de CREG inzake de overwinstbelasting 
en de hangende beroepsprocedures, over de 
efficiëntiewinsten en de introductie van een 
modelcontract. Mevrouw Meunier van de PS wees 
op het belang van de langetermijnvisie van de 
CREG, waarin een duurzaam en voor iedereen 
toegankelijk model wordt nagestreefd. Voor Les 
Engagés merkte de heer Nuino op dat de actualiteit 
ons het belang toont van een sterke en 
onafhankelijke regulator. Hij vindt de 
budgetverhoging gerechtvaardigd. Mevrouw Gielis 
van cd&v ging in op het voornemen om de 
consumentenbescherming uit te breiden tot kleine 
professionele verbruikers en kmo's. Zij staat achter 
de inzet van de CREG om het systeem van de 
federale sociale tarieven te verbeteren. De 
heer Seuntjens, lid van Vooruit en tevens 
commissievoorzitter, benadrukte het belang van de 
CREG voor de betaalbaarheid van de energie. Hij 
wees op de vele uitdagingen van de energietransitie 
voor de regulator. 
 

M. Wollants, de la N-VA, a posé des questions sur la 
mission de la CREG en ce qui concerne la taxation 
des surprofits et les procédures de recours en cours, 
ainsi que sur les gains d’efficacité et l'introduction 
d'un contrat-type. Mme Meunier, du PS, a rappelé 
qu'il était important que la CREG dispose d'une 
vision à long terme qui puisse promouvoir un modèle 
durable et accessible à tous. Pour Les Engagés, 
M. Nuino a fait remarquer que l'actualité nous 
montrait l'importance d'un régulateur fort et 
indépendant. Il estime que le relèvement du budget 
est justifié. Mme Gielis, du cd&v, a fait référence à 
l’intention d’étendre la protection des 
consommateurs aux PME et aux petits 
consommateurs professionnels. Elle se félicite des 
efforts consentis par la CREG pour améliorer le 
système des tarifs sociaux fédéraux. M. Seuntjens, 
membre de Vooruit et président de la commission, a 
souligné l'importance de la CREG pour veiller à ce 
que les prix de l’énergie soient abordables. Il a 
évoqué les nombreux défis de la transition 
énergétique pour le régulateur. 
 

Zelf heb ik voor het Vlaams Belang gezegd dat wij 
welwillend staan tegenover de bijkomende 
aanwerving van acht fte's, onder meer voor de 
uitbouw van de CREG als kennisorganisatie. Dat 
vereist ook de nodige investeringen in IT.  
 
 
Wij zijn benieuwd naar het energiebeleid van de 
volgende regering. De CREG wil dat haar 
actieradius en positionering in de verschillende 
procedures een betere wettelijke verankering 
krijgen. De volgende meerderheid zal hierin kleur 
moeten bekennen. 
 
Een actueel thema is de energieprijs voor de elektro-

J'ai moi-même déclaré au nom du Vlaams Belang 
que nous étions favorables au recrutement 
supplémentaire de huit ETP, notamment pour le 
développement de la CREG en tant que centre de 
connaissances. Cela requiert également les 
investissements informatiques nécessaires. 
 
Nous sommes impatients de découvrir la politique 
énergétique du prochain gouvernement. La CREG 
souhaite que son rayon d'action et son 
positionnement dans les différentes procédures 
bénéficient d'un meilleur ancrage légal. La prochaine 
majorité devra annoncer la couleur à cet égard. 
 
Un problème actuel est le prix de l'énergie pour les 
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intensieve bedrijven. Wij blijven bezorgd over de 
nettarieven en de energieprijs in zijn totaliteit. 
Hoewel de geesten in de EU aan het rijpen zijn en 
de groene scherpslijpers aan slagkracht verliezen, 
blijft de Europese Commissie zweren bij de verdere 
implementatie van de Green Deal. Wij willen niet dat 
de installatie van warmtepompen wordt opgelegd. 
Ook in dit dossier speelt de CREG een nuttige rol. 
De regulator wil een analyse uitvoeren naar de hoge 
kostprijs van hogetemperatuurwarmtepompen, die 
volgens specialisten noodzakelijk zijn in veel huizen 
om dezelfde radiatoren te kunnen blijven gebruiken. 
 

entreprises à forte consommation d'électricité. Nous 
demeurons préoccupés par les tarifs de réseau et 
par le prix de l'énergie dans sa globalité. Bien que 
les esprits commencent à mûrir au sein de l'UE et 
que les irréductibles écologistes perdent du terrain, 
la Commission européenne continue à jurer par la 
poursuite de la mise en œuvre du Pacte vert. Nous 
nous opposons à l'obligation d'installer des pompes 
à chaleur. La CREG joue un rôle utile dans ce 
dossier également. Le régulateur souhaite réaliser 
une analyse du coût élevé des pompes à chaleur à 
haute température qui, selon certains spécialistes, 
sont nécessaires dans de nombreuses maisons pour 
pouvoir continuer à utiliser les mêmes radiateurs. 
 

Daarnaast analyseert de CREG de scenario's voor 
het energie-eiland. Wij hopen dat er configuraties 
worden voorgesteld waarin de kosten in de hand 
worden gehouden.  
 
De CREG-begroting 2025 werd in commissie 
unaniem goedgekeurd. 
 

Par ailleurs, la CREG analyse les différents 
scénarios à propos de l'île énergétique. Nous 
espérons qu'on proposera des configurations qui 
permettent de maîtriser les coûts. 
 
Le budget 2025 de la CREG a été adopté à 
l'unanimité en commission. 
 

De voorzitter: De bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion est close. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

De stemming over deze begroting zal later 
plaatshebben. 
 

Le vote sur le budget aura lieu ultérieurement. 
 

Wetsontwerpen en voorstellen 

 

Projets de loi et propositions 

 

04 Wetsontwerp tot omzetting van de 

amendementen van 2022 aan het MLC-Verdrag 
(389/1-3) 
 

04 Projet de loi transposant les amendements 

de 2022 à la Convention MLC (389/1-3) 
 

Algemene bespreking 
 

Discussion générale 
 

Mevrouw Verbelen, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 
 

Mme Verbelen, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

De algemene bespreking is gesloten. 
 

La discussion générale est close. 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Discussion des articles 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (389/3) 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (389/3) 
 

Het opschrift in het Nederlands werd door de 
commissie gewijzigd in "wetsontwerp tot omzetting 
van de amendementen van 2022 op het MLC-
Verdrag". 
 

L’intitulé en néerlandais a été modifié par la 
commission en "wetsontwerp tot omzetting van de 
amendementen van 2022 op het MLC-Verdrag". 
 

Het wetsontwerp telt 11 artikelen. 
 

Le projet de loi compte 11 articles. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
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De artikelen 1 tot 11 worden artikel per artikel 
aangenomen. 
 

Les articles 1 à 11 sont adoptés article par article. 

 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

05 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 15 

mei 2024 houdende bepalingen inzake 
digitalisering van justitie en diverse bepalingen II 
(583/1-3) 
 

05 Proposition de loi modifiant la loi du 15 mai 

2024 portant dispositions en matière de 
digitalisation de la justice et dispositions diverses 
II (583/1-3) 
 

Voorstel ingediend door: 
 

Proposition déposée par: 
 

Katja Gabriëls. 
 

Katja Gabriëls. 
 

Zonder verslag. 
 

Sans rapport. 
 

Algemene bespreking 
 

Discussion générale 
 

De algemene bespreking is gesloten. 
 

La discussion générale est close. 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Discussion des articles 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (583/3) 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (583/3) 
 

Het wetsvoorstel telt 4 artikelen. 
 

La proposition de loi compte 4 articles. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

De artikelen 1 tot 4 worden artikel per artikel 
aangenomen. 
 

Les articles 1 à 4 sont adoptés article par article. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

06 Wetsontwerp tot omzetting van Richtlijn (EU) 

2021/2167 van het Europees Parlement en de 
Raad van 24 november 2021 inzake 
kredietservicers en kredietkopers en tot wijziging 
van de Richtlijnen 2008/48/EG en 2014/17/EU (I) 
(487/1-6) 
 

06 Projet de loi transposant la directive (UE) 

2021/2167 du Parlement européen et du Conseil 
du 24 novembre 2021 sur les gestionnaires de 
crédits et les acheteurs de crédits, et modifiant les 
directives 2008/48/CE et 2014/17/UE (I) (487/1-6) 
 

Algemene bespreking 
 

Discussion générale 
 

De dames Almaci en Pirson, rapporteurs, verwijzen 
naar het schriftelijk verslag. 
 

Mmes Almaci et Pirson, rapporteurs, renvoient au 
rapport écrit. 
 

06.01  Annik Van den Bosch (PVDA-PTB): Wij 

staan sceptisch tegenover dit wetsontwerp. Het 
verhoogt de risico’s voor de verdere ontwikkeling 
van derivaten, waarbij leningen die niet meer 
afgelost worden als verhandelbare effecten worden 
doorverkocht. Dit vergroot de instabiliteit van het 
systeem, zoals ook de bankencrisis van 2008 
aantoonde. In plaats van problemen door te 
schuiven, is er meer publieke controle en regulering 

06.01  Annik Van den Bosch (PVDA-PTB): Nous 

sommes sceptiques face à ce projet de loi qui 
augmente le risque de favoriser encore davantage le 
développement de produits dérivés composés de 
prêts non remboursés et revendus comme titres 
négociables. Ce processus aggrave l'instabilité du 
système, comme l'a également montré la crise 
bancaire de 2008. Au lieu de déplacer les 
problèmes, il convient de renforcer le contrôle par les 
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van de bankensector nodig. De minister kon in de 
commissie begrip opbrengen voor onze 
bezorgdheid. Iedereen zegt dat het een stap vooruit 
is, maar wij zien vooral risico’s en zullen ons daarom 
onthouden. 
 

pouvoirs publics et la régulation du secteur bancaire. 
En commission, le ministre s'est montré 
compréhensif face à nos inquiétudes. Alors que 
chacun affirme qu'il s'agit d'un pas en avant, nous 
voyons surtout les risques. Nous allons donc nous 
abstenir. 
 

De voorzitter: De algemene bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion générale est close. 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Discussion des articles 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (487/6) 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (487/6) 
 

Het opschrift werd door de commissie gewijzigd in 
"wetsontwerp tot omzetting van Richtlijn (EU) 
2021/2167 van het Europees Parlement en de Raad 
van 24 november 2021 inzake kredietservicers en 
kredietkopers en tot wijziging van de Richtlijnen 
2008/48/EG en 2014/17/EU". 
 

L’intitulé a été modifié par la commission en "projet 
de loi transposant la directive (UE) 2021/2167 du 
Parlement européen et du Conseil du 24 novembre 
2021 sur les gestionnaires de crédits et les 
acheteurs de crédits, et modifiant les directives 
2008/48/CE et 2014/17/UE". 
 

Het wetsontwerp telt 54 artikelen. 
 

Le projet de loi compte 54 articles. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

De artikelen 1 tot 54 worden artikel per artikel 
aangenomen. 
 

Les articles 1 à 54 sont adoptés article par article. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

07 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 

26 juni 2002 betreffende de sluiting van de 
ondernemingen tot aanpassing van de 
toekenningsvoorwaarde met betrekking tot de 
leeftijd van de werknemer om recht te hebben op 
de sluitingsvergoeding (550/1-3) 
 

07 Projet de loi modifiant la loi du 26 juin 2002 

relative aux fermetures d'entreprises adaptant la 
condition d'octroi concernant l'âge du travailleur 
pour bénéficier de l'indemnité de fermeture 
(550/1-3) 
 

Algemene bespreking 
 
Mevrouw Meunier, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 
 

Discussion générale 
 
Mme Meunier, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

07.01  Kurt Moons (VB): Dit wetsontwerp betreft 

een puur technische aanpassing, waardoor in de 
huidige wetgeving overal "de leeftijd van 65 jaar" 
wordt vervangen door "wettelijke pensioenleeftijd". 
Op die manier moet de wettekst later niet altijd 
veranderd worden als de pensioenleeftijd wordt 
aangepast.  
 
 
Hoewel mijn fractie bedenkingen heeft over de 
verhoogde pensioenleeftijd, zullen we dit 
wetsontwerp toch goedkeuren. Als het om zinvolle 
en duidelijke wetgeving gaat, gedragen we ons 
graag constructief. 

07.01  Kurt Moons (VB): Le projet de loi à l'examen 

concerne une modification purement technique, par 
laquelle les mots "l'âge de 65 ans" sont partout 
remplacés par les mots "l'âge légal de la pension" 
dans la législation existante. Cette modification 
permettra d'éviter qu'à l'avenir, le texte légal doive 
être adapté chaque fois que l'âge de la pension est 
modifié. 
 
Bien que mon groupe se montre critique quant au 
relèvement de l'âge de la pension, nous voterons en 
faveur de ce projet de loi. Nous adoptons volontiers 
une attitude constructive dès lors qu'il s'agit d'une 
législation utile et claire. 
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De voorzitter: De algemene bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion générale est close. 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Discussion des articles 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (550/3) 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (550/3) 
 

Het wetsontwerp telt 2 artikelen. 
 

Le projet de loi compte 2 articles. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

De artikelen 1 en 2 worden artikel per artikel 
aangenomen. 

 

Les articles 1 et 2 sont adoptés article par article. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

08 Voorstel van resolutie inzake een 

totaalstrategie voor de schadeloosstelling van 
verliezen als gevolg van blauwtong (492/1-4) 
- Wetsvoorstel betreffende de verplichte 
vaccinatie tegen blauwtong en EHD (587/1-4) 
 

08 Proposition de résolution visant à mettre en 

place une stratégie globale de réparation des 
pertes engendrées par la fièvre catarrhale (492/1-
4) 
- Proposition de loi relative à la vaccination 
obligatoire contre la langue bleue et le MHE 
(587/1-4) 
 

Voorstellen ingediend door:  
 

Proposition déposée par:  
 

- 492: Patrick Prévot, Caroline Désir, Christophe 
Lacroix, Dimitri Legasse, Philippe Courard, Sophie 
Thémont, Éric Thiébaut 
- 587: Benoît Piedboeuf, Julie Taton, Daniel 
Bacquelaine. 
 

- 492: Patrick Prévot, Caroline Désir, Christophe 
Lacroix, Dimitri Legasse, Philippe Courard, Sophie 
Thémont, Éric Thiébaut 
- 587: Benoît Piedboeuf, Julie Taton, Daniel 
Bacquelaine. 
 

Bespreking 
 

Discussion 
 

De door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking (Rgt 85, 4) (492/4) 
 
Mevrouw Taton, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag. 
 

Le texte adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (492/4) 
 
Mme Taton, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

De voorzitter: Ik stel voor dat we het voorstel van 
resolutie en het wetsvoorstel samen behandelen. 
(Instemming) 
 
Mevrouw Bury zal eerst haar amendementen 
toelichten. 
 

Le président: Je propose de traiter conjointement la 
proposition de résolution et la proposition de loi. 
(Assentiment) 
 
Mme Bury commencera par présenter ses 
amendements. 
 

08.01  Katleen Bury (VB): Onze fractie erkent de 

urgentie en de noodzaak om de verdere verspreiding 
van deze ziekte in onze veehouderij te voorkomen. 
Een vaccinatiecampagne is noodzakelijk voor de 
volksgezondheid en het dierenwelzijn. Het is voor 
ons echter van essentieel belang dat deze vaccins 
alleen toegediend worden door dierenartsen. De 
vaccins kregen slechts een tijdelijke goedkeuring 

08.01  Katleen Bury (VB): Notre groupe reconnaît 

l'urgence et la nécessité d'empêcher la poursuite de 
la propagation de la maladie dans nos élevages. 
Une campagne de vaccination est nécessaire pour 
préserver la santé publique et le bien-être animal. 
Pour nous, il est cependant essentiel que ces 
vaccins soient administrés exclusivement par des 
vétérinaires. Les vaccins n'ont obtenu qu'une 
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van het federaal geneesmiddelenagentschap en 
vereisen een zorgvuldige toediening. Bovendien is 
er Europese wetgeving die dierenartsen verbiedt om 
attesten te schrijven voor vaccinaties die ze niet zelf 
hebben uitgevoerd. Dat is niet alleen een kwestie 
van dierenwelzijn, maar ook van de bescherming 
van de handel in levende dieren. De vaccinatie mag 
dus niet uitbesteed worden aan veehouders of 
andere niet-gekwalificeerde personen, want dit zou 
de controle op de campagne ondermijnen. Daarom 
dienden wij amendementen in die echter niet werden 
aangenomen in de commissie. Wij vragen nu 
opnieuw steun voor beide amendementen, zodat de 
kwaliteit van de vaccinatiecampagne niet in het 
gedrang komt. 
 

approbation temporaire de l'Agence fédérale des 
médicaments et des produits de santé, et ils 
nécessitent une administration minutieuse. En outre, 
la législation européenne interdit aux vétérinaires 
d'établir des certificats pour des vaccinations qu'ils 
n'ont pas effectuées eux-mêmes. Il y va non 
seulement du bien-être animal, mais également de 
la protection du commerce d'animaux vivants. Le 
vaccination ne peut donc pas être déléguée aux 
éleveurs ou à d'autres personnes non qualifiées afin 
de ne pas compromettre le contrôle de la campagne 
de vaccination. C'est pourquoi nous avons présenté 
un amendement, mais il n'a pas été adopté en 
commission. Nous redemandons le soutien pour ces 
deux amendements, afin que la qualité de la 
campagne de vaccination ne soit pas mise en péril. 
 

Algemene bespreking 
 

Discussion générale 
 

08.02  Jan Bertels, rapporteur: Ik breng een 

mondeling verslag uit van de bespreking van het 
wetsvoorstel met betrekking tot de vaccinaties. Het 
wetsvoorstel werd besproken in de commissie voor 
Gezondheid en Gelijke Kansen tijdens haar 
vergadering van 17 december 2024. De 
hoofdindiener, de heer Piedboeuf, lichtte het 
wetsvoorstel toe. Hij verwees ook naar de 
bespreking die plaatsvond over het voorstel van 
resolutie inzake een totaalstrategie voor de 
schadeloosstelling van verliezen als gevolg van 
blauwtong en naar het amendement in de 
financiewet voor het begrotingsjaar 2025. Voorts 
wees hij erop dat er geen tijd te verliezen is omdat 
de vaccinatiecampagne tegen 1 juni 2025 afgerond 
moet zijn. Hij diende ook een amendement in over 
een administratieve aanpassing inzake de 
vergoeding van dierenartsen. 
 

08.02  Jan Bertels, rapporteur: Je présente un 

rapport oral de la discussion de la proposition de loi 
relative aux vaccinations. La proposition de loi a été 
examinée en commission de la Santé et de l'Égalité 
des chances lors de sa réunion du 17 décembre 
2024. Son auteur principal, M. Piedboeuf, a fourni 
des explications sur la proposition de loi. Il a 
également fait référence à la discussion relative à la 
proposition de résolution visant à mettre en place 
une stratégie globale de réparation des pertes 
engendrées par la fièvre catarrhale ainsi qu'à 
l'amendement dans la loi de financement pour 
l'année budgétaire 2025. Par ailleurs, il a souligné 
qu'il n'y avait pas de temps à perdre, sachant que la 
campagne de vaccination doit être terminée d'ici le 
1er juin 2025. Il a également présenté un 
amendement portant sur une modification 
administrative relative à la rémunération des 
vétérinaires. 
 

Tijdens de algemene bespreking spraken 
verschillende leden hun steun uit, zoals 
mevrouw Peeters, die namens de N-VA een tijdelijke 
goedkeuring vroeg, en de heer Patrick Prévot, die de 
steun voor landbouwers in de blauwtongcrisis 
waardeerde, gelet ook op zijn reeds behandelde 
voorstel van resolutie. Ook mevrouw Eggermont, 
mevrouw Gabriëls en de heer Bertels spraken hun 
steun uit. Voorts vroeg mevrouw Almaci om verdere 
adviezen. 
 
Mevrouw Bury uitte bezorgdheid over de delegatie 
van de vaccinaties aan de veehouders, zeker bij 
schapen. De minister lichtte toe dat dit de normale 
procedure is en er daarover al conventies bestaan. 
Hij benadrukte dat er voldoende vaccins 
beschikbaar zijn dankzij de contacten tussen het 
Federaal Agentschap voor Geneesmiddelen en 
Gezondheidsproducten (FAGG) en de 

Au cours de la discussion générale, différents 
membres ont exprimé leur soutien, comme 
Mme Peeters qui, au nom de la N-VA, a demandé 
une approbation temporaire, et M. Patrick Prévot, 
qui a apprécié le soutien apporté aux agriculteurs 
confrontés à la crise de la langue bleue, compte tenu 
également de sa proposition de résolution déjà 
examinée. Mme Eggermont, Mme Gabriëls et 
M. Bertels ont également fait part de leur soutien. En 
outre, Mme Almaci a sollicité d'autres avis. 
 
Mme Bury a fait part de sa préoccupation quant à la 
délégation des vaccinations aux éleveurs, en 
particulier en ce qui concerne les moutons. Le 
ministre a expliqué qu'il s'agissait de la procédure 
normale et qu'il existait déjà des conventions en la 
matière. Il a souligné qu'il y avait suffisamment de 
vaccins disponibles grâce aux contacts entre 
l'Agence fédérale des médicaments et des produits 



 19/12/2024 CRABV 56 PLEN 019 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

16 

farmaceutische industrie. De dierenartsen en de 
landbouworganisaties zullen geïnformeerd worden, 
zodat ze in deze vaccinatiecampagne hun eigen rol 
kunnen opnemen. 
 
Het geamendeerde en verbeterde wetsvoorstel werd 
aangenomen met 13 stemmen voor en 3 
onthoudingen. 
 

de santé (AFMPS) et l'industrie pharmaceutique. Les 
vétérinaires et les organisations agricoles seront 
informés, afin qu'ils puissent jouer leur rôle dans 
cette campagne de vaccination. 
 
La proposition de loi amendée et améliorée a été 
adoptée par 13 voix pour et 3 abstentions. 
 

08.03  Benoît Piedboeuf (MR): Het voorstel van 

resolutie was een goed initiatief van de PS-collega’s. 
We hebben het aangevuld met amendementen 
waarin de te voorziene bedragen gepreciseerd 
worden. Een aanpassing van de voorlopige 
twaalfden werd goedgekeurd in de commissie voor 
Financiën. De urgentie werd eenparig aangenomen 
in de plenaire vergadering. 
 

08.03  Benoît Piedboeuf (MR): La proposition de 

résolution était une bonne initiative des collègues du 
PS. Nous l’avons complétée par des amendements 
en précisant les montants à prévoir. Un ajustement 
des douzièmes provisoires a été voté en commission 
Finances. L’urgence a été votée à l’unanimité en 
plénière. 
 

08.04  Julie Taton (MR): De commissie heeft dit 

wetsvoorstel met spoed behandeld. De vaccinatie 
zal verplicht gesteld worden bij koninklijk besluit. Dat 
was al mogelijk op basis van de 
diergezondheidswet. In het koninklijk besluit van 
18 april 2024 staan de nuttige definities en 
maatregelen met betrekking tot de meldingsplicht. 
Het wetsvoorstel vormt dus een aanvulling op dat 
koninklijk besluit voor verschillende aspecten die 
verband houden met de vaccinatiecampagne van 
2025.  
 
Er wordt in eenmalige forfaitaire subsidies per 
rundvee- of schapenbeslag voorzien voor de 
erkende dierenartsen. Die werkingssubsidies, 
waarop er geen btw geheven wordt, moeten een 
deel van de administratieve kosten dekken. 
 

08.04  Julie Taton (MR): La commission a travaillé 

dans l’urgence sur cette proposition de loi. La 
vaccination sera rendue obligatoire par l’arrêté royal. 
La loi sur la santé animale le permettait déjà. Dans 
l’arrêté royal du 18 avril 2024 figurent les définitions 
utiles et des mesures de notification obligatoire. La 
proposition de loi complète donc cet arrêté royal en 
différents aspects relatifs à la campagne de 
vaccination de 2025. 
 
 
 
Des subventions forfaitaires uniques par troupeau 
bovin ou ovin sont prévues pour les vétérinaires 
agréés. Ces subventions de fonctionnement, non 
soumises à la TVA, doivent couvrir une partie des 
coûts administratifs. 
 

Het totale bedrag van de subsidie wordt geraamd op 
40 miljoen euro, afhankelijk van het aantal 
gevaccineerde dieren. Dieren die vóór 1 juni 
geslacht worden, worden niet gevaccineerd. 
 
Bij vaccintekorten gelden er voorrangsregels die bij 
koninklijk besluit vastgesteld zullen worden: eerst de 
schapen, vervolgens de dieren die gevaccineerd 
moeten worden om een exportcertificaat te 
verkrijgen, dan de jongste runderen, en ten slotte, 
afhankelijk van de verspreiding van het virus, 
vaccinatie per geografische zone. 
 

Le montant total des subventions est estimé à 
40 millions d’euros, en fonction du nombre 
d’animaux vaccinés. Les animaux abattus avant le 
1er juin ne seront pas vaccinés. 
 
En cas de pénurie de vaccins, des règles de priorité 
seront fixées par arrêté royal: d’abord les ovins, 
ensuite les animaux à vacciner pour obtenir un 
certificat d’exportation, ensuite les plus jeunes 
bovins, et enfin selon la propagation du virus, par 
zone géographique. 
 

08.05  Patrick Prévot (PS): Voor het eerst werd een 

door de overheid verplicht gestelde vaccinatie niet 
geheel of zelfs gedeeltelijk gefinancierd. Hier moest 
een mouw aan gepast worden. 
 
Het voorstel van resolutie werd in de commissie 
ingediend en verkreeg de urgentie. Vervolgens 
moest er overgegaan worden tot de stemming. 
 

08.05  Patrick Prévot (PS): Pour la première fois, 

une vaccination imposée par l’État n’était pas 
financée en tout ou en partie. Il fallait remédier à 
cette situation. 
 
La résolution a été déposée en commission et 
l’urgence est passée. Il fallait ensuite passer au vote. 
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Mijnheer de minister, u zei me dat u niet ver 
verwijderd was van een akkoord. Ik heb voorgesteld 
om een en ander met een week uit te stellen. In de 
daaropvolgende week hebt u een klein budget 
gevonden dat de collega’s van de vivaldiregering 
heeft kunnen geruststellen. Daarop volgde een 
bespreking, waarna er over de resolutie werd 
gestemd. Nadien was er dat amendement in de 
commissie voor Financiën, gevolgd door een 
wetsvoorstel dat de sector van de veehouderij ten 
goede komt. Ik ben blij dat deze tekst een echt kader 
met een financiering kan aanreiken, want dit 
blauwtongvirus richt aanzienlijke schade aan.  
 
Het eerste geval is opgedoken in Vlaanderen in 
oktober 2023. Het eerste geval in Wallonië werd 
bevestigd in maart 2024 en is tot in juli 2024 een 
alleenstaand geval gebleven. In de zomer van 2024 
heeft de ziekte meer uitbreiding genomen. In de 
toekomst zullen we meer ons best moeten doen op 
het vlak van preventie en bioveiligheid.  
 
Vandaag ben ik blij dat het Parlement dit probleem 
naar zich toegetrokken heeft, want het moet zich 
kunnen buigen over maatschappelijke kwesties en 
die dossiers kunnen behandelen.  
 

Monsieur le ministre, vous m'avez dit ne pas être loin 
d'un accord. J'ai proposé le report d'une semaine. La 
semaine suivante, vous avez trouvé un petit budget 
qui a pu rassurer vos collègues de la Vivaldi. Une 
discussion a suivi, puis le vote de la résolution, puis 
cet amendement en commission Finances suivi 
d'une proposition de loi qui vient aider le secteur de 
l'élevage. Je me réjouis que le texte puisse apporter 
un vrai cadre avec un financement, car cette fièvre 
catarrhale fait énormément de dégâts.  
 
 
 
 
Le premier cas est apparu en Flandre en octobre 
2023. Le premier cas wallon est confirmé en mars 
2024 et est resté isolé jusqu'en juillet 2024. En été 
2024, la maladie a pris davantage d'ampleur. À 
l'avenir, il faudra faire mieux en termes de prévention 
et de biosécurité.  
 
 
Aujourd'hui, je me félicite de ce sursaut car ce 
Parlement doit pouvoir se saisir des questions de 
société et faire vivre ces dossiers. 
 

De heer Piedboeuf heeft in de commissie voor 
Volksgezondheid tegen ons gezegd dat men geen 
overdreven gebruik moet maken van voorstellen van 
resolutie. We zullen dat wel doen wanneer we de 
regering duidelijk moeten maken dat ze op het 
verkeerde spoor zit. 
 
Vandaag ben ik evenwel verheugd over wat er in de 
commissie voor Financiën goedgekeurd werd: 
40 miljoen euro om de vaccinatiecampagne te 
financieren en dit wetsvoorstel van de MR, dat een 
sector die in zwaar weer verkeert ademruimte biedt. 
 

M. Piedboeuf nous a dit en commission de la Santé 
qu'il ne faudra pas abuser de propositions de 
résolution. Nous en abuserons quand il faudra 
indiquer au gouvernement qu'il s'égare.  
 
 
 
Mais aujourd'hui, je me réjouis de ce qui été voté en 
commission des Finances: les 40 millions d'euros 
pour financer la campagne de vaccination et cette 
proposition de loi du MR qui donnera une bouffée 
d'oxygène à un secteur dans le besoin. 
 

08.06  Natalie Eggermont (PVDA-PTB): Mijn fractie 

steunt de resolutie en het wetsvoorstel vanwege de 
dringende noodzaak om het blauwtongvirus onder 
controle te krijgen. De economische impact op de 
boeren is groot, want de overleden dieren betekenen 
een groot verlies. Bovendien bestaat het risico dat 
andere landen uit voorzorg hun grenzen sluiten, 
zoals China deed vanwege de Afrikaanse 
varkenspest. 
 
De landbouwsector zit in grote moeilijkheden. Veel 
boeren werken hard, maar leven in armoede of hun 
bedrijven gaan failliet. De prijsstijgingen leiden tot 
enorme winsten in de voedselverwerkingssector, 
maar het geld komt niet bij de boeren terecht. Uit 
onderzoek van de ULB blijkt dat een klein aantal 
voedselbedrijven, zoals Clarebout Potatoes, 
gigantische winsten opstrijken, terwijl boeren en 

08.06  Natalie Eggermont (PVDA-PTB): Mon 

groupe soutient la résolution et la proposition de loi 
étant donné qu'il est urgent de contrôler le virus de 
la fièvre catarrhale. L'incidence économique sur les 
éleveurs est considérable car les animaux décédés 
représentent une perte importante. Par ailleurs, le 
risque est réel de voir d'autres pays fermer 
préventivement leurs frontières, comme la Chine l'a 
fait durant la peste porcine africaine. 
 
Le secteur agricole est confronté à de grandes 
difficultés. De nombreux éleveurs vivent dans la 
pauvreté ou voient leurs entreprises faire faillite alors 
même qu'ils travaillent sans relâche. Les hausses de 
prix entraînent des bénéfices considérables dans le 
secteur de la transformation alimentaire, mais cet 
argent ne revient pas aux éleveurs. Une étude 
réalisée par l'ULB révèle qu'un petit nombre 
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consumenten de dupe zijn. Het is belangrijk dat we 
boeren niet alleen in deze crisis steunen, maar ook 
in de bredere structurele crisis die hen treft. Wij 
moeten landbouw als een strategische sector 
erkennen, strategische voorraden aanleggen, 
minimumprijzen instellen en de boeren het respect 
geven dat zij verdienen. 
 

d'entreprises du secteur alimentaire, telles que 
Clarebout Potatoes, engrangent des bénéfices 
gigantesques au détriment des éleveurs et des 
consommateurs. Il est important de soutenir les 
éleveurs non seulement durant cette crise, mais 
également durant la crise structurelle plus large qui 
les touche. Nous devons reconnaître l'agriculture 
comme un secteur stratégique, constituer des 
réserves stratégiques, instaurer des prix minimums 
et donner aux éleveurs le respect qu'ils méritent. 
 

08.07  Anne Pirson (Les Engagés): Wij kunnen niet 

zonder de landbouwers, die momenteel een uiterst 
moeilijke periode doormaken door een combinatie 
van crisissen, waardoor het voortbestaan van de 
sector bedreigd is. De uitbraak van blauwtong in ons 
land maakt de situatie nog erger. De vaccinatie werd 
verplicht gesteld en met deze resolutie voorzien we 
in de financiering ervan. 
 
Wij hebben het urgentieverzoek gesteund, en ook de 
tekst in de commissie mee goedgekeurd. Om dit 
mogelijk te maken werd er een amendement op het 
ontwerp van de voorlopige twaalfden aangenomen. 
De commissie voor Gezondheid heeft bovendien 
een aanvullend wetsvoorstel aangenomen. Wij 
zullen beide teksten steunen, zelfs al werd een deel 
van de resolutie al uitgevoerd. De resolutie blijft 
immers relevant voor het plan voor 
noodcommunicatie met de veehouders, het 
epidemiologisch toezicht en de betrokkenheid van 
de dierenartsen. 
 

08.07  Anne Pirson (Les Engagés): Nous avons 

tous besoin des agriculteurs qui traversent une 
période très difficile avec une combinaison de crises 
qui menace la survie du secteur. L'arrivée de la 
fièvre catarrhale en Belgique est un facteur 
aggravant. La vaccination a été rendue obligatoire et 
cette résolution prévoit son financement.  
 
 
Nous avons soutenu la demande d'urgence et le 
texte en commission. Un amendement au projet du 
douzième provisoire a été adopté pour ce faire. Et la 
commission de la Santé a adopté une proposition de 
loi complémentaire. Nous soutiendrons ces deux 
textes, même si une partie de la résolution a déjà été 
réalisée. Elle reste pertinente pour le plan de 
communication aux éleveurs, la surveillance 
épidémiologique et l'implication des vétérinaires.  
 

08.08  Jan Bertels (Vooruit): Eerst was er het 

voorstel van resolutie, daarna kwam het 
amendement op de financiewet en ten slotte het 
wetsvoorstel om vaccinatie tegen blauwtong te 
verplichten. Vooruit hecht veel belang aan een goed 
beheer van gezondheidscrises, ook bij dieren. 
Preventie is daarvan een belangrijk onderdeel. 
Aangezien de budgettaire aspecten zijn uitgeklaard, 
zal Vooruit dit voorstel volmondig steunen. 
 

08.08  Jan Bertels (Vooruit): Il y a eu d'abord la 

proposition de résolution, ensuite l'amendement sur 
la loi de finances et, enfin, la proposition de loi visant 
à rendre obligatoire la vaccination contre la langue 
bleue. Vooruit attache une grande importance à une 
bonne gestion des crises sanitaires, y compris celles 
qui touchent les animaux. La prévention est un 
élément important de cette gestion. Les aspects 
budgétaires ayant été réglés, Vooruit soutiendra 
pleinement la proposition à l'examen. 
 

08.09  Leentje Grillaert (cd&v): Vaccinatie is voor 

cd&v een absolute prioriteit om het blauwtongvirus 
te bestrijden en de economische toekomst van de 
landbouwsector veilig te stellen. Er zijn immers al 
duizenden dieren gestorven, wat voor de 
betrokkenen ook psychisch zwaar om dragen is. 
 
 
Het is een goede zaak dat de vaccinatie in 2025 
verplicht wordt, maar we beseften al gauw dat dit 
voor de sector een zware bijkomende last vormt. 
Mede dankzij de resolutie van de PS hebben we een 
oplossing gevonden om de landbouwers financieel 
te steunen. 

08.09  Leentje Grillaert (cd&v): Pour le cd&v, la 

vaccination constitue une priorité absolue pour lutter 
contre le virus de la langue bleue et assurer l'avenir 
économique du secteur agricole. En effet, des 
milliers d'animaux sont déjà morts, ce qui est, de 
surcroît, psychologiquement difficile à supporter 
pour les personnes concernées. 
 
Il est positif que la vaccination soit obligatoire 
en 2025, mais nous nous sommes rapidement rendu 
compte qu'elle représente une lourde charge 
supplémentaire pour le secteur. La résolution du PS 
a contribué à permettre de trouver une solution pour 
soutenir financièrement les agriculteurs. 
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De collega's van de MR hebben daarop in dit 
wetsvoorstel de nodige modaliteiten opgenomen om 
de vaccinatieplicht en de vergoeding voor 
veehouders en dierenartsen verder te regelen. Cd&v 
is ook tevreden dat dierenartsen de vaccinatie 
kunnen delegeren aan de veehouders als aan 
bepaalde voorwaarden is voldaan. 
 
Ik hoop wel dat we uiteindelijk een Europese 
oplossing kunnen vinden, met steun vanuit de 
Europese landbouwreserves. 
 
We zullen de resolutie en het wetsvoorstel 
goedkeuren. 
 

Les collègues du MR ont inclus dans cette 
proposition de loi les modalités nécessaires pour 
régler l'obligation vaccinale et l'indemnité pour les 
éleveurs et les vétérinaires. Le cd&v est également 
satisfait que les vétérinaires puissent déléguer la 
vaccination aux éleveurs sous certaines conditions. 
 
 
J'espère que nous pourrons finalement trouver une 
solution européenne basée sur des aides provenant 
des réserves agricoles européennes. 
 
Nous voterons pour la résolution et pour la 
proposition de loi. 
 

08.10 Staatssecretaris Alexia Bertrand 

(Nederlands): Ik citeer Milton Friedman: "There's no 
such thing as a free lunch." Open Vld zal dit voorstel 
steunen, omdat het essentieel is, maar het zal onze 
begroting wel degelijk – weliswaar eenmalig – met 
40 miljoen euro bezwaren. Het is geen 
budgetneutrale operatie. 
 

08.10  Alexia Bertrand, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Je voudrais citer Milton Friedman: 
"There's no such thing as a free lunch." L'Open Vld 
soutiendra cette proposition parce qu'elle est 
essentielle, mais elle creusera notre budget – il est 
vrai de manière non récurrente – de 40 millions 
d'euros. Il ne s'agit pas d'une opération neutre sur le 
plan budgétaire. 
 

08.11  François De Smet (DéFI): Ik heb alle lof voor 

deze snelle en significante reactie op de 
blauwtongepidemie door middel van twee 
complementaire teksten, die getuigen van ons 
vermogen om in te spelen op noodsituaties. Deze 
vaccinatiecampagne is absoluut noodzakelijk om 
economische verliezen te voorkomen. De 
investering van 40 miljoen euro is dan ook gering om 
de veestapel te vrijwaren, in het licht van de prijs van 
de dieren en hun rendementswaarde. Wij zullen 
deze teksten, waarmee we de landbouwsector en de 
activiteiten van de veeartsen ondersteunen, mee 
goedkeuren. 
 

08.11  François De Smet (DéFI): Je salue cette 

prise en charge rapide et significative de l'épizootie 
de la fièvre catarrhale par deux textes 
complémentaires qui témoignent de notre capacité à 
se mobiliser pour une urgence. Cette campagne de 
vaccination est indispensable pour éviter des pertes 
économiques. Dès lors, l'investissement de 
40 millions d'euros est faible pour préserver le 
cheptel, au vu du prix des bêtes et de la valeur de 
leur rendement. Nous voterons ces textes qui 
soutiennent le secteur agricole et l'action des 
vétérinaires.  
 

08.12  Benoît Piedboeuf (MR): 

Schadevergoedingen uit het verleden werden 
bewaard onder het BIRB-Fonds, dat in 2014 
ontbonden werd. Het Rekenhof wil dat het bedrag 
van 40 miljoen terug naar de schatkist vloeit. De 
FOD Economie suggereerde een overheveling naar 
het ministerie van Landbouw. Dat bedrag van 
40 miljoen is er dus wel, maar niemand weet 
wanneer het weer op de Rijkscomptabiliteit zal 
worden ingeboekt. 
 

08.12  Benoît Piedboeuf (MR): Des indemnisations 

relatives au passé avaient été conservées sur le 
Fonds BIRB, dissous en 2014. La Cour des comptes 
réclame que les 40 millions soient rapatriés au 
Trésor. Le SPF Économie suggère de les transférer 
au ministère de l'Agriculture. Ces 40 millions existent 
donc, mais on ignore quand ils reviendront dans la 
comptabilité de l'État.  
 

08.13 Minister David Clarinval (Frans): Ik dank de 

volksvertegenwoordigers van alle fracties voor de 
goede samenwerking in dit dossier. Er moest 
dringend actie worden ondernomen, gelet op de 
ravage die de ziekte heeft aangericht. Het is nodig 
om de dieren al in januari en tot eind april te 
vaccineren, voordat ze weer op de weide worden 
gehouden. Wij zijn erin geslaagd om snel een budget 

08.13  David Clarinval, ministre (en français): Je 

remercie les députés de tous les groupes pour la 
bonne collaboration dans ce dossier. Il était urgent 
d'agir, au vu des ravages de la maladie. Il est 
nécessaire de vacciner les animaux dès janvier 
jusqu'à fin avril, avant qu'ils ne retournent en prairies. 
Nous avons pu débloquer rapidement le budget pour 
financer la vaccination. 
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voor de financiering van de vaccinatie uit te trekken.  
 

 

De principes van de diergeneeskundige 
bedrijfsbegeleiding zijn vastgelegd in het koninklijk 
besluit van 10 april 2000. Bij de schapenhouders is 
er sprake van begeleiding voor 317 kuddes. 
 
Ik zal mevrouw Almaci de adviesaanvragen 
bezorgen, zodra we ze ontvangen hebben; de 
sectoren werden veelvuldig geraadpleegd en er is 
een breed draagvlak voor het principe, ook al vinden 
dierenartsen het nooit aangenaam dat een 
diergeneeskundige handeling gedelegeerd wordt 
aan een landbouwer.  
 
Alle runderen en schapen die vóór 31 december 
2024 geboren zijn, moeten vóór 1 juni 2025 
gevaccineerd worden, d.i. vóór het nieuwe 
knuttenseizoen, omdat die mugjes het virus 
overdragen. Runderen krijgen het BTV3-, BTV8- en 
EHD-vaccin toegediend; schapen de twee eerste 
vaccins. 
 

Les principes de la guidance vétérinaire sont fixés 
dans l'arrêté royal du 10 avril 2000. Il y a 
317 troupeaux sous guidance chez les éleveurs de 
moutons. 
 
J'enverrai à Madame Almaci les demandes d'avis 
dès que nous les aurons; les secteurs ont été très 
consultés et ils soutiennent largement le principe, 
même si les vétérinaires ne sont jamais heureux de 
permettre la délégation d'un acte vétérinaire à un 
agriculteur. 
 
 
Tous les bovins et les moutons nés avant le 
31 décembre 2024 doivent être vaccinés avant le 1er 
juin 2025, soit avant le retour des moucherons 
porteurs du virus. Les bovins recevront les vaccins 
BTV3, BTV8 et HDV. Les moutons recevront les 
deux premiers. 
 

We maken een uitzondering voor de mestkalveren 
en voor de dieren die binnen afzienbare tijd geslacht 
zullen worden. Geiten vallen niet onder de regeling. 
 
 
Er wordt veelvuldig overleg gepleegd tussen het 
FAGG en de farmabedrijven, opdat we voldoende 
vaccins krijgen en deze snel beschikbaar kunnen 
maken. De beslissing om de vaccinatie te 
verplichten is bedoeld om garanties te krijgen van de 
vaccinproducenten. De dierenartsen worden bij de 
campagne betrokken. 
 
Er werden prioritaire groepen bepaald. Voor het 
BTV-3 worden de schapen prioritair gevaccineerd, 
daarna de voor intracommunautair handelsverkeer 
of uitvoer gecertificeerde dieren, dan de runderen 
van 6 maanden tot een jaar en ten slotte de andere 
dieren. Voor het BTV-8 worden de schapen prioritair 
gevaccineerd, daarna de voor de handel 
gecertificeerde dieren en de runderen jonger dan 
vier jaar in de provincies Luxemburg, Henegouwen, 
Namen en West-Vlaanderen, waar het BTV-8 voor 
het eerst opgedoken is. Voor de EHD-vaccinatie zijn 
de voor de intracommunautaire handel of de uitvoer 
gecertificeerde dieren prioritair.  
 
De toelating van de vaccins ressorteert onder 
artikel 110, dat ertoe strekt dat de overheid bij 
afwezigheid van bepaalde geneesmiddelen en 
tijdens bepaalde epidemieën in noodgevallen (en het 
betreft hier inderdaad een noodgeval) het gebruik 
van een geneesmiddel dat nog niet door de EU 
erkend is, kan toestaan. Aangezien het door de 
bedrijven ingediende dossier onvolledig is, moeten 

Nous faisons une exception pour les veaux 
d'engraissement et les animaux voués à être abattus 
prochainement. Les chèvres ne sont pas 
concernées. 
 
Les concertations sont nombreuses entre l'Agence 
des médicaments et les firmes pharmaceutiques, 
afin d'obtenir assez de vaccins et de les rendre 
rapidement disponibles. La décision de vacciner 
obligatoirement sert à obtenir des garanties auprès 
des sociétés productrices. Les vétérinaires sont 
associés à la campagne.  
 
Des groupes prioritaires ont été déterminés. Pour le 
BTV-3, les ovins priment, puis les animaux sous 
certificat d'échange intracommunautaire ou 
d'exportation, puis les bovins âgés de six mois à un 
an et enfin les autres animaux. Pour le BTV-8, les 
ovins priment, puis les animaux avec certificat 
d'échange, et les bovins de moins de quatre ans 
dans les provinces du Luxembourg, du Hainaut, de 
Namur et de Flandre occidentale, où le BTV-8 a son 
origine. Pour la MHE, les animaux qui bénéficient 
d'un certificat d'échange ou pour l'exportation sont 
prioritaires.  
 
 
L'autorisation des vaccins, de type article 110, 
prévoit qu'en l'absence de certains médicaments et 
lors de certaines épidémies, l'autorité peut autoriser, 
en cas d'urgence (ce qui est le cas), le recours à un 
médicament non encore agréé dans l'UE. Le dossier 
introduit par les firmes étant incomplet, on doit 
encore attendre certaines données. 
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we nog wachten op bepaalde gegevens.  
 
De vaccinatie moet altijd door een dierenarts in 
Sanitel ingevoerd worden. Er is voorzien in sancties 
in geval van niet-naleving van die bepalingen.  
 

 
 
C'est toujours le vétérinaire qui enregistre la 
vaccination dans Sanitel. Des sanctions sont 
prévues.  
 

Het gaat over een bedrag van 40 miljoen euro, met 
een mechanisme van voorschotten voor veeartsen. 
Zij zullen de vaccins gratis aan veetelers verstrekken 
en zullen achteraf het bedrag terugbetaald krijgen 
dat niet door het voorschot gedekt werd. 
 
Er is enkel btw verschuldigd op leveringen van 
goederen en het verrichten van diensten onder 
bezwarende titel. De belasting wordt berekend op 
hetgeen de leverancier of dienstverlener als 
tegenprestatie ontvangt van de ontvanger van de 
geleverde goederen of verleende diensten of van 
een derde, met inbegrip van de subsidies die 
verband houden met de prijs van de handelingen. 
 
De FOD Financiën is van oordeel dat de eenmalige 
forfaitaire subsidies per beslag, die aan erkende 
veeartsen worden toegekend, dienen om een deel 
van hun administratieve kosten te dekken. Die 
subsidies worden dus beschouwd als 
werkingssubsidies waarop er geen btw verschuldigd 
is. In de oorspronkelijke raming van het bedrag voor 
de vaccinatiecampagne was de btw inbegrepen. Er 
was uitgegaan van 79,50 euro voor runderen en 
53 euro voor schapen. Zonder btw gaat het over 
75 euro voor runderen en 50 euro voor schapen. 
 

Le montant est de 40 millions, avec un mécanisme 
d'avances pour les vétérinaires. Ces derniers 
donneront gratuitement les vaccins aux agriculteurs 
et se feront rembourser de ce qui n'était pas couvert 
par l'acompte.  
 
La TVA n'est applicable qu'aux opérations de 
livraison de biens et de prestations de services 
effectuées à titre onéreux. La taxe est calculée sur 
la contrepartie obtenue par le fournisseur ou par le 
prestataire de service, ou d'un tiers, y compris les 
subventions liées au prix des opérations.  
 
 
 
Le SPF Finances considère que les subventions 
forfaitaires uniques par troupeau, allouées aux 
vétérinaires agréés, servent à couvrir une part des 
coûts administratifs incombant à ceux-ci. Ces 
subventions sont donc considérées comme des 
subventions de fonctionnement échappant à la TVA. 
Dans l'estimation initiale du montant pour la 
campagne de vaccination, la TVA était comprise. On 
partait de 79,5 euros pour les bovins et 53 euros 
pour les ovins. Les montants sans TVA reviennent à 
75 euros pour les bovins et 50 euros pour les ovins.  
 

De eenmalige forfaitaire subsidies per dier die 
toegekend worden aan de in Sanitel geregistreerde 
verantwoordelijken van de beslagen voor runderen 
en schapen die vóór 1 juni gevaccineerd werden, 
worden door de FOD Financiën beschouwd als 
subsidies die verband houden met de prijs van de 
levering van goederen of diensten door dierenartsen 
aan de verantwoordelijken van de beslagen. Wat dit 
luik betreft, is er dus wel btw verschuldigd op het 
bedrag voor het 'vaccin'-forfait. 
 

Le SPF Finances estime que les subventions 
forfaitaires uniques par animal octroyées aux 
responsables des troupeaux enregistrés dans 
Sanitel, pour les bovins et ovins vaccinés avant le 
1er juin, sont considérées comme des subventions 
liées au prix de livraison de biens ou de prestations 
par les vétérinaires à ces derniers. Sur ce volet, le 
montant pour le forfait "vaccin" est donc soumis à la 
TVA.  
 

De voorzitter: De bespreking van het voorstel van 
resolutie nr. 492 is gesloten. 
 

Le président: La discussion de la proposition de 
résolution n° 492 est close. 
 

Verzoek/Demande 6 
 • 14 - Katleen Bury (492/5) 
 

Verzoek/Demande 6 
 • 14 - Katleen Bury (492/5) 
 

Het amendement wordt aangehouden. 
 

L'amendement est réservé. 
 

De stemming over het aangehouden amendement 
en over het geheel van het voorstel zal later 
plaatsvinden. 
 

Le vote sur l'amendement réservé et sur l’ensemble 
de la proposition aura lieu ultérieurement. 
 

De algemene bespreking van het wetsvoorstel 
nr. 587 is gesloten. 

La discussion générale de la proposition de loi 
n° 587 est close. 
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Bespreking van de artikelen 
 

Discussion des articles 
 

We vatten de bespreking aan van de artikelen van 
het wetsvoorstel nr. 587. De door de commissie 
aangenomen tekst geldt als basis voor de 
bespreking. (Rgt 85, 4) (587/4)  
 

Nous passons à la discussion des articles de la 
proposition de loi n° 587. Le texte adopté par la 
commission sert de base à la discussion. (Rgt 85, 4) 
(587/4) 
 

Het wetsvoorstel telt 14 artikelen. 
 

La proposition de loi compte 14 articles. 
 

Ingediend amendement: 
 

Amendement déposé: 
 

Art. 7 
 • 2 – Katleen Bury (587/5) 
 

Art. 7 
 • 2 – Katleen Bury (587/5) 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het aangehouden amendement, het 
aangehouden artikel en over het geheel zal later 
plaatsvinden. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'amendement et l'article réservés ainsi que sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

09 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet 

betreffende de verplichte verzekering voor 
geneeskundige verzorging en uitkeringen, 
gecoördineerd op 14 juli 1994, voor wat betreft de 
verzekeringsinkomsten (563/1-4) 
 

09 Proposition de loi modifiant la loi relative à 

l'assurance obligatoire soins de santé et 
indemnités coordonnée le 14 juillet 1994 en ce qui 
concerne les ressources de l'assurance (563/1-4) 
 

Voorstel ingediend door: 
 

Proposition déposée par: 
 

Jan Bertels. 
 

Jan Bertels. 
 

Algemene bespreking 
 

Discussion générale 
 

09.01  Natalie Eggermont, rapporteur: Ik verwijs 

naar het schriftelijk verslag. 
 

09.01  Natalie Eggermont, rapporteur: Je renvoie 

au rapport écrit. 
 

09.02  Katleen Bury (VB): Ook in lopende zaken 

misbruikt de vivaldiregering de urgentie, want deze 
heffingen komen elk jaar terug en zijn belangrijke 
inkomsten voor de gezondheidsbegroting. Het is niet 
duidelijk waarom men sinds 2010 vasthoudt aan de 
standaardheffing van 6,73 %, die voordien vaak 
hoger was. Voor het Vlaams Belang mag de bijdrage 
van de farma-industrie zeker wat hoger. Het 
gezondheidszorgsysteem in België is afhankelijk van 
dat soort heffingen, maar volgens het Federaal 
Kenniscentrum voor de Gezondheidszorg is dat 
geen duurzame oplossing. Op lange termijn zijn er 
structurele hervormingen nodig om het systeem 
betaalbaar te houden, maar daarvoor moet een heus 
farmapact worden gesloten. Wij zullen het voorstel 
goedkeuren, omdat het niet anders kan.  
 

09.02  Katleen Bury (VB): Même en affaires 

courantes, la Vivaldi abuse de l'urgence, car ces 
cotisations reviennent chaque année et constituent 
des recettes importantes pour le budget des soins de 
santé. Il est difficile de savoir pourquoi le 
gouvernement s'en tient depuis 2010 à cette 
cotisation standard de 6,73 % alors que ce montant 
était auparavant souvent plus élevé. Pour le Vlaams 
Belang, la cotisation de l'industrie pharmaceutique 
pourrait tout à fait être augmentée. En Belgique, le 
système des soins de santé dépend de cotisations 
de ce type, mais selon le Centre Fédéral d’Expertise 
des Soins de Santé, il ne s'agit pas d'une solution 
durable. À long terme, des réformes structurelles 
s'imposeront pour veiller à ce que le système reste 
finançable. Pour ce faire, un véritable pacte devra 
être conclu avec l'industrie pharmaceutique. Nous 
voterons pour cette proposition parce qu'il n'y a pas 
d'alternative. 
 

09.03  Patrick Prévot (PS): Wij zullen het voorstel 

van de heer Bertels steunen. We betreuren echter 
dat er nog geen beslissing werd genomen over het 

09.03  Patrick Prévot (PS): Nous soutiendrons la 

proposition de M. Bertels. Néanmoins, nous 
déplorons l’absence de décision pour le budget des 
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gezondheidszorgbudget voor 2025. Gezien de zeer 
moeilijke situatie voor zorgverleners en 
ziekenhuizen is het onverantwoord dat de eerste 
minister, en de rechtse regeringspartijen in het 
algemeen, de voorstellen van de ziekenfondsen en 
de zorgverleners niet gevolgd hebben. 
 

soins de santé 2025. Au vu de la situation très 
difficile pour les soignants et les hôpitaux, il est 
irresponsable de la part du premier ministre, et de la 
droite en général, de ne pas avoir suivi les 
propositions des mutualités et des prestataires de 
soins. 
 

09.04  Natalie Eggermont (PVDA-PTB): Wij zullen 

ook voorstemmen. In ons land hebben we een 
systeem van heffingen en compensaties voor de 
farmaceutische industrie. De standaardheffing van 
6,73 % van de omzet mag hoger. Dit tarief geldt al 
van in 2008 en in 2006 was het zelfs 10 %. Er zijn 
inderdaad andere heffingen nu, maar de wereld is 
geëvolueerd sinds 2008 en de coronajaren zijn heel 
winstgevend geweest voor de industrie. De PVDA 
stelt een heffing voor van 8,73 %, de heffing van 
2007. Er is ruimte voor. De kleine zelfstandigen 
betalen 25 % vennootschapsbelasting, de 
farmaceutische industrie maximaal 15 %. 
 
 
 
Dit kadert allemaal in de malaise rond het RIZIV-
budget. Het is jammer dat wij het huidige beleid op 
deze manier moeten voortzetten, in plaats van de 
uitdagingen in de zorg ambitieus aan te pakken. 
Open Vld heeft een amendement ingediend om de 
groeinorm op 2 % vast te leggen in plaats van de 
wettelijke groeinorm van 2,5 %. Zo wil ze 
190 miljoen euro weghalen uit de zorg. De MR heeft 
mee het RIZIV-budget geblokkeerd. 
 

09.04  Natalie Eggermont (PVDA-PTB): Nous 

voterons également pour. Dans notre pays, nous 
disposons d'un système de cotisations et de 
compensations pour l'industrie pharmaceutique. La 
cotisation standard de 6,73 % du chiffre d'affaires 
pourrait être augmentée. Ce taux s'applique déjà 
depuis 2008 et était même de 10 % en 2006. Il y a 
effectivement d'autres cotisations à l'heure actuelle, 
mais le monde a évolué depuis 2008 et les années 
Covid-19 ont été très lucratives pour l'industrie 
pharmaceutique. Le PTB propose une cotisation de 
8,73 %, ce qui correspond à celle de 2007. Il y a de 
la marge pour un tel relèvement. Les petits 
indépendants paient 25 % d'impôt de sociétés, 
l'industrie pharmaceutique maximum 15 %. 
 
Tout cela s'inscrit dans le cadre du malaise lié au 
budget de l'INAMI. Il est regrettable que nous 
devions poursuivre la politique actuelle de cette 
manière, au lieu de relever avec ambition les défis 
auxquels est confronté le secteur des soins. L'Open 
Vld a présenté un amendement visant à fixer la 
norme de croissance à 2 % au lieu de la norme de 
croissance légale de 2,5 %. Il entend ainsi retirer 
190 millions d'euros du secteur des soins. Le MR a 
quant à lui contribué au blocage du budget de 
l'INAMI.  
 

09.05  Jean-François Gatelier (Les Engagés): 

Sinds 2006 betaalt de farmasector jaarlijks 
350 miljoen euro aan bijdragen en heffingen. Het 
budget voor de terugbetaling van geneesmiddelen 
vertegenwoordigt iets meer dan zes miljard euro op 
een totale gezondheidszorgbegroting van meer dan 
40 miljard euro. Dankzij die bijdragen blijven 
patiënten toegang hebben tot betaalbare 
behandelingen. 
 
 
Het wetsvoorstel strekt ertoe de farmasector te 
responsabiliseren, maar we moeten het evenwicht 
tussen de belangen van de verschillende actoren 
behouden, vooral omdat de farmasector zwaar 
investeert in onderzoek en ontwikkeling in ons land. 
 
 
We zullen dit wetsvoorstel steunen. 
 

09.05  Jean-François Gatelier (Les Engagés): Des 

cotisations à hauteur de 350 millions d’euros sont 
payées chaque année par le secteur 
pharmaceutique depuis 2006. Le budget de 
remboursement des médicaments représente un 
peu plus de six milliards d’euros pour un budget 
global des soins de santé de plus de 40 milliards. 
Ces cotisations permettent aux patients de 
conserver l’accès aux traitements à des prix 
abordables. 
 
La proposition de loi vise à responsabiliser le secteur 
pharmaceutique, mais nous devons garder 
l’équilibre entre les intérêts des différents acteurs, 
d’autant plus que le secteur pharmaceutique investit 
beaucoup dans notre pays en matière de recherche 
et de développement. 
 
Nous soutiendrons cette proposition de loi. 
 

09.06  Jan Bertels (Vooruit): Het gaat om een 

verlenging van de wettelijke basis om heffingen te 
kunnen innen in 2025. Aangezien die wettelijke basis 

09.06  Jan Bertels (Vooruit): Il s'agit d'une 

prolongation de la base légale pour permettre la 
perception des prélèvements en 2025. Comme cette 
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niet kon worden gecreëerd in de financiewet, is het 
een goede zaak dat het Parlement daartoe de 
verantwoordelijkheid heeft genomen. Het gaat hier 
immers om inkomsten ten belope van 350 miljoen 
euro, nodig voor de RIZIV-begroting, met ook een 
impact op de gezondheidszorgbegroting. Vooruit zal 
altijd blijven streven naar een kwalitatieve, 
betaalbare en toegankelijke gezondheidszorg. Ik 
dank iedereen voor de steun om dit te realiseren. 
 

base légale n'a pas pu être créée dans la loi de 
finances, c'est une bonne chose que le Parlement ait 
pris ses responsabilités à cet égard. Il est en effet 
question de recettes s'élevant à 350 millions d'euros 
qui sont nécessaires pour le budget de l'INAMI et qui 
ont aussi des répercussions sur le budget des soins 
de santé. Vooruit visera toujours des soins de santé 
de qualité, abordables et accessibles. Je remercie 
tout le monde pour avoir soutenu cette avancée. 
 

09.07  Benoît Piedboeuf (MR): Bij de stemming in 

de commissie hebben we ons onthouden, omdat er 
nog gesprekken aan de gang waren. Aangezien die 
gesprekken de goede richting zijn uitgegaan, zullen 
we dit voorstel steunen. 
 

09.07  Benoît Piedboeuf (MR): Nous nous sommes 

abstenus en commission, car des discussions 
étaient en cours. Celles-ci ayant évolué 
positivement, nous soutiendrons cette proposition. 
 

De voorzitter: De algemene bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion générale est close. 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Discussion des articles 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (563/4) 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (563/4) 
 

Het wetsvoorstel telt 6 artikelen. 
 

La proposition de loi compte 6 articles. 
 

Er werden geen amendementen ingediend. 
 

Aucun amendement n'a été déposé. 
 

De artikelen 1 tot 6 worden artikel per 
artikel aangenomen. 

 

Les articles 1 à 6 sont adoptés article par article. 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over het geheel zal later plaatsvinden. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

10 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 

4 juli 1989 betreffende de beperking en de 
controle van de verkiezingsuitgaven voor de 
Kamer van volksvertegenwoordigers, de 
financiering en de open boekhouding van de 
politieke partijen voor wat betreft een besparing 
op de partijdotaties (572/1-6) 
 

10 Proposition de loi modifiant la loi du 

4 juillet 1989 relative à la limitation et au contrôle 
des dépenses électorales engagées pour 
l'élection de la Chambre des représentants, ainsi 
qu'au financement et à la comptabilité ouverte des 
partis politiques, en vue de réaliser des 
économies sur les dotations allouées aux partis 
politiques (572/1-6) 
 

Voorstel ingediend door: 
 

Proposition déposée par: 
 

Peter De Roover. 
 

Peter De Roover. 
 

Algemene bespreking 
 
Voorzitter: Wouter Vermeersch. 
 

Discussion générale 
 
Président: Wouter Vermeersch. 
 

10.01  Khalil Aouasti, rapporteur: De heer De 

Roover heeft een wetsvoorstel ingediend dat ertoe 
strekt de dotaties aan de politieke partijen net als in 
2023 en 2024 met 5,32 % te verminderen gelet op 
de budgettaire situatie. Aan de bespreking hebben 
met name de heren De Roover, Boukili, Frank en 
Bihet, alsmede mevrouw Pas en ikzelf 

10.01  Khalil Aouasti, rapporteur: M. De Roover a 

déposé une proposition de loi qui vise à appliquer, 
comme en 2023 et 2024 et compte tenu de la 
situation budgétaire, une réduction de 5,32 % sur la 
dotation allouée aux partis politiques. Ont 
notamment participé à la discussion 
MM. De Roover, Boukili, Frank et Bihet, ainsi que 
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deelgenomen.  
 
De discussie ging over het bedrag van de dotatie, na 
toepassing van de coëfficiënt van 0,9468 op de 
basisdotatie, en op de omvang van de vermindering 
ervan, in het kader van de amendementen van de 
PVDA-PTB en het Vlaams Belang. Twee 
amendementen, die ingediend werden door 
mevrouw Pas enerzijds en mevrouw Merckx en de 
heer Boukili anderzijds, werden verworpen. De 
artikelen werden aangenomen. Het voorstel in zijn 
geheel werd eenparig aangenomen. 
 

Mme Pas et moi-même.  
 
La discussion a porté sur le montant de la dotation, 
après application du coefficient de 0,9468 sur la 
dotation de base, et sur l'ampleur de sa réduction, 
dans le cadre des amendements du PTB-PVDA et 
du Vlaams Belang. Deux amendements, déposés 
d'une part par Mme Pas et de l'autre, par 
Mme Merckx et M. Boukili ont été rejetés. Les 
articles ont été adoptés. L'ensemble de la 
proposition a été adoptée à l'unanimité. 
 

10.02  Peter De Roover (N-VA): Dit voorstel is 

unaniem goedgekeurd, waarvoor mijn dank, dus 
krijg ik vandaag wellicht Kamerbrede steun. Deden 
wij vandaag niets, dan verhogen wij de partijdotaties 
opnieuw met 5,32 % voor 2025, wat niet te 
verdedigen is in de huidige tijden. Hopelijk mogen we 
ook nog een bredere regeling tegemoet zien. 
 
 
 
Ik dank de heer Aouasti voor zijn correctie tijdens de 
bespreking. Met de formule is niets mis maar als 
men ze toepast op twee verschillende getallen, is het 
resultaat natuurlijk anders. De fout in de voorlopige 
twaalfden, waarin men de berekening heeft gedaan 
op basis van de verkiezingsuitslag van 2019 in plaats 
van op die van 2024, levert een lager bedrag op dan 
de dotatie in de financiewet. In de echte begroting 
moeten we rekening houden met dat verschil. 
 

10.02  Peter De Roover (N-VA): Cette proposition a 

été adoptée à l'unanimité et je vous en remercie. Je 
devrais donc bénéficier aujourd'hui du soutien de 
l'ensemble de la Chambre. Si nous ne faisions rien 
aujourd'hui, nous augmenterions de nouveau les 
dotations des partis de 5,32 % en 2025, ce qui serait 
indéfendable à l'époque actuelle. Espérons que 
nous pourrons également nous attendre à une 
disposition plus large. 
 
Je remercie M. Aouasti pour sa correction lors de la 
discussion. La formule n'est pas mauvaise en soi, 
mais lorsqu'elle est appliquée sur deux nombres 
différents, le résultat est évidemment différent. 
L'erreur des douzièmes provisoires, pour lesquelles 
le calcul a été fondé sur les résultats des élections 
de 2019 au lieu de ceux des élections de 2024, 
aboutit à un montant inférieur à la dotation de la loi 
de finances. Nous devons tenir compte de cette 
différence dans le véritable budget. 
 

10.03  Barbara Pas (VB): De huidige 

partijfinanciering werd uitgewerkt in de nasleep van 
Agusta in de jaren 1990, een corruptieschandaal 
waar Vlaamse en Franstalige socialisten in 
verwikkeld waren. Men heeft toen terecht beslist om 
giften van particulieren en bedrijven aan banden te 
leggen en partijdotaties in te voeren. Helaas hebben 
de traditionele partijen zichzelf royaal bediend en 
steeds royaler in de loop van de tijd. De dotaties zijn 
onverdedigbaar hoog, zeker in tijden van budgettaire 
krapte en economische crisis. Daarom hebben wij 
een amendement ingediend op dit voorstel om de 
dotaties drastisch te verlagen. Wat voorligt, heeft 
amper effect omdat men eerst nog indexeert.  
 

10.03  Barbara Pas (VB): Le mode actuel de 

financement des partis a été élaboré dans la foulée 
de l'affaire Agusta, un scandale de corruption dans 
lequel ont été impliqués des socialistes flamands et 
francophones dans les années 1990. À l'époque, on 
a décidé à juste titre d'interdire les dons de 
particuliers et d'entreprises et d'instaurer les 
dotations aux partis. Hélas, les partis traditionnels se 
sont servis royalement et cela, de plus en plus au fil 
du temps. Les montants des dotations sont 
injustifiables, à plus forte raison en période de déficit 
budgétaire et de crise économique. C'est la raison 
pour laquelle nous avons présenté un amendement 
à cette proposition en vue de réduire drastiquement 
le montant des dotations. Le texte à l'examen n'aura 
guère d'effet parce qu'on procède d'abord à une 
indexation. 
 

Uiteraard zullen we deze bescheiden stap, hoe 
symbolisch ook, steunen. Dit wetsvoorstel ligt in het 
verlengde van de minibesparingen in 2023 en 2024. 
Ook ik ben daarom gewonnen voor een bredere 
aanpak. Destijds wou men niet weten van een 
drastische verlaging van de partijdotaties omdat het 

Bien entendu, nous soutiendrons cette contribution 
modeste, toute symbolique soit-elle. La proposition 
de loi à l'examen se situe dans la lignée des mini-
économies réalisées en 2023 et 2024. Je suis donc 
également favorable à une approche élargie. À 
l'époque, il n'était pas question d'une diminution 
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debat daarover nog niet ten gronde was gevoerd. 
Intussen werd dat debat wél gevoerd, met name in 
de commissie voor Institutionele Hervormingen en 
Democratische Vernieuwing, met allerlei 
gedachtewisselingen, hoorzittingen, studies en 
vergelijkingen met het buitenland. Men heeft de 
landing telkens heel creatief uitgesteld. Men wilde 
vooral de verdeelsleutel herzien in plaats van de 
omvang van de partijdotaties aan te pakken. 
 

drastique des dotations des partis, le débat n'ayant 
pas encore été mené sur le fond. Entre-temps, ce 
débat a bel et bien été mené, en l'occurrence dans 
la commission de la Chambre qui s'est penchée sur 
les réformes institutionnelles et le renouveau 
démocratique, dans le cadre de moult échanges de 
vues, auditions, études et comparaisons avec 
l'étranger. L'on a systématiquement retardé, de 
manière très créative, l'aboutissement de tous ces 
travaux. La volonté était surtout de revoir la clé de 
répartition, au lieu de s'attaquer à l'ampleur des 
dotations des partis. 
 

Onze debatten in 2023 en 2024 hebben geen 
resultaat opgeleverd. Ook vandaag gaat het louter 
om symptoombestrijding terwijl niet wordt geraakt 
aan de veel te hoge partijdotaties zelf. Er is een 
goede reden voor die symptoombestrijding, met 
name partijen zoals het Vlaams Belang, die in de 
reguliere media en krantenadvertenties onevenredig 
aan bod komen, de mond snoeren. 
 
 
 
 
De vorige regering kon geen akkoord vinden over de 
inperking van de exorbitante dotaties, maar vandaag 
is Vivaldi zo goed als dood terwijl er nog geen 
volgende regering is. Het is een gemiste kans dat we 
die gelegenheid niet grijpen. Wij hebben ons 
wetsvoorstel om de partijdotaties te halveren 
opnieuw ingediend. In afwachting van de 
behandeling daarvan, kan men alvast ons 
amendement goedkeuren. Na al die stoere 
verklaringen in de voorbije jaren mag men eindelijk 
eens de daad bij het woord voegen. 
 

Nos débats de 2023 et 2024 n'ont produit aucun 
résultat. Aujourd'hui comme hier, il est uniquement 
question de traiter les symptômes, sans toucher aux 
dotations proprement dites alors qu’elles sont 
beaucoup trop élevées. Il y a une bonne raison à ce 
traitement des symptômes, à savoir la volonté de 
réduire au silence les partis tels que le Vlaams 
Belang, qui ne bénéficient pas dans la même 
proportion que les autres d'une couverture dans les 
médias classiques et dans les annonces publiées 
dans les journaux.  
 
Le gouvernement précédent n'est pas parvenu à 
trouver un accord sur la réduction des dotations 
exorbitantes, mais aujourd'hui la Vivaldi est 
pratiquement morte alors qu'il n'y a pas encore de 
prochain gouvernement. Le fait que nous ne 
saisissions pas cette opportunité est une occasion 
manquée. Nous avons redéposé notre proposition 
de loi visant à réduire de moitié les dotations 
allouées aux partis. En attendant son traitement, on 
pourrait déjà approuver notre amendement. Après 
toutes les déclarations matamoresques qui ont été 
faites ces dernières années, l'occasion de joindre 
l'acte à la parole se présente enfin. 
 

10.04  Peter De Roover (N-VA): Ik volg 

mevrouw Pas tot op zekere hoogte. Het Vlaams 
Belang noch de N-VA heeft een volstrekte 
meerderheid. Het Vlaams Belang zal een 
amendement indienen, wetende dat het louter voor 
de tribune is. Ons voorstel daarentegen zal worden 
gerealiseerd. Van mij mocht het zeker meer zijn, 
maar ik heb liever alvast één vogel in de hand dan 
tien in de lucht. 
 

10.04  Peter De Roover (N-VA): Je suis Mme Pas 

jusqu'à un certain point. Ni le Vlaams Belang ni la N-
VA ne disposent d'une majorité absolue. Le Vlaams 
Belang présentera un amendement, mais sait qu'il le 
fera uniquement pour la galerie. Notre proposition, 
en revanche, sera réalisée. Pour ma part, on aurait 
certainement pu aller plus loin, mais j'estime qu'un 
tiens vaut mieux que deux tu l'auras. 
 

10.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Eindelijk wordt er 

over een verlaging van de partijdotaties gesproken, 
maar de berg heeft een muis gebaard, want de 
verlaging bedraagt nauwelijks 5 %. Als het over 
bezuinigingen op overheidsdiensten gaat, is 
iedereen er als de kippen bij om te rechtvaardigen 
waarom er bespaard moet worden. Wanneer het 
echter over uw geld gaat en niet over dat van de 
werknemers, zwijgt iedereen als vermoord. 

10.05  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Enfin on parle de 

diminuer la dotation des partis. Mais c’est la 
montagne qui accouche d’une souris, avec une 
diminution d’à peine 5 %. Lorsqu’on parle de couper 
les budgets de services publics, tout le monde 
intervient pour justifier pourquoi il faut le faire. Quand 
on parle de votre argent, pas celui des travailleurs, 
tout le monde se tait. 
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In 2023 is er meer dan 83 miljoen euro uit de 
schatkist naar de politieke partijen gevloeid. Dat is 
veel meer dan in andere landen. Dat is een 
structureel probleem, waardoor de werking van de 
democratie aangetast wordt. En dan gaat het 
bovendien nog over 5 % op het bedrag na 
indexering! De partijdotaties zullen nog altijd 
37 miljoen euro bedragen en daar komt het bedrag 
van 12 miljoen euro dat de politieke fracties in dit 
Parlement krijgen nog bovenop. 
 
We willen de dotatie al lang halveren, maar blijkbaar 
vindt u dat voorstel niet belangrijk. Dat is schandalig.  
 

 
En 2023, plus de 83 millions d’euros ont été puisés 
dans l’argent public pour être donnés aux partis 
politiques. C’est beaucoup plus que dans d’autres 
pays. C’est un problème structurel, qui nuit au 
fonctionnement démocratique. Et encore, ces 5 % 
sont calculés après indexation! Ce sont encore 
37 millions de dotation qui iront aux partis, auxquels 
s'ajoutent près de 12 millions qui sont versés aux 
groupes politiques dans ce Parlement. 
 
 
Depuis longtemps nous voulons diviser la dotation 
par deux mais vous ne semblez pas trouver cette 
proposition importante. C’est scandaleux. 
 

U gaat er vooraf al van uit dat een amendement in 
die zin niet aangenomen zal worden. Hoe kunt u dat 
weten als er nog geen debat over heeft 
plaatsgevonden? Is het nog wel het Parlement dat 
beslist of zijn het de partijvoorzitters? 
 
Tijdens de verkiezingscampagne heeft de MR 
luidkeels geëist dat de overheidsuitgaven worden 
teruggedrongen. Georges-Louis Bouchez heeft op 
13 december tijdens een gastcollege aan de KU 
Leuven verkondigd dat hij geen voorstander was van 
lagere partijdotaties omdat investeren in de politiek 
volgens hem gelijkstaat met investeren in de 
economie. Zo een uitspraak verontrust me! (Protest 
van de heer Denis Ducarme) 
 

Vous anticipez que tel amendement ne sera pas 
accepté: comment le savez-vous alors que les 
débats n’ont pas eu lieu? Est-ce toujours le 
Parlement qui décide ou bien la particratie?  
 
 
Durant la campagne électorale, le MR a réclamé à 
cor et à cri la réduction des dépenses publiques. 
Georges-Louis Bouchez a déclaré le 13 décembre à 
la KU Leuven qu’il n’était pas favorable à la 
diminution de la dotation des partis car, selon lui, 
investir dans la politique, c'est investir dans 
l'économie. Une telle déclaration m'inquiète! 
(Protestations de Denis Ducarme)  
 

10.06  Denis Ducarme (MR): Mijnheer Boukili, ik 

waan me haast op een vroeg kerstfeest, afgaande 
op de onzin die u hier uitkraamt. We hebben van u 
geen lessen te krijgen over de uitgaven van de 
partijen, als we zien wat uw partij op de sociale 
media uitgeeft, waaronder op TikTok, een gevaarlijk 
medium. Uw partijvoorzitter heeft zopas zijn show 
opgevoerd om zich te laten filmen, zodat die filmpjes 
met behulp van heel veel belastinggeld verspreid 
kunnen worden. 
 

10.06  Denis Ducarme (MR): Monsieur Boukili, vos 

carabistouilles sont comme une pré-fête de Noël. 
Vous êtes mal placé pour donner des leçons quant 
aux dépenses de partis, quand on voit comme le 
vôtre dépense pour les réseaux sociaux, dont TikTok 
qui est un réseau dangereux. Votre président de 
parti vient faire son show pour être filmé et pour que 
ces vidéos soient sponsorisées à grands coups 
d’argent public. 
 

10.07  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Als de dotaties 

aan de politieke partijen gehalveerd zouden worden, 
zouden we minder geld voor sociale media hebben! 
 
Ik maak me zorgen over de uitspraken van uw 
voorzitter, aangezien hij denkt dat de partijen een 
bijdrage leveren aan de economie. Zijn partij wil over 
economie gaan in de volgende regering! De partijen 
creëren geen meerwaarde! Die meerwaarde wordt 
gecreëerd op de werkvloer, bij Audi of in de 
ziekenhuizen. Als we in de overheidsdiensten en de 
industrie investeren, dan investeren we in een 
economie die winst zal maken. Investeren in de 
politieke partijen is investeren in blabla. 
 

10.07  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Si on diminuait 

de moitié les dotations aux partis politiques, nous 
aurions moins d’argent pour les réseaux sociaux! 
 
La déclaration de votre président m’inquiète car il 
pense que les partis contribuent à l’économie. Or 
son parti compte gérer l’économie dans le futur 
gouvernement! Les partis ne créent pas de plus-
value! La valeur est créée par le travail, chez Audi 
ou dans les hôpitaux. Investir dans les services 
publics, dans l'industrie, c’est investir dans une 
économie qui apportera des profits. Mais investir 
dans les partis politiques, c'est investir dans le 
blabla. 
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Diezelfde voorzitter wil snijden in de 
overheidsdiensten en de lonen blokkeren van de 
mensen die rijkdom creëren. Met zijn 18.000 euro 
voelt hij daar niets van. De partijdotaties wil hij niet 
verminderen, terwijl hij de levensstandaard van de 
werknemers ondermijnt. 
 

Ce même président compte couper dans les 
services publics et bloquer les salaires de ceux qui 
créent de la richesse. Avec ses 18 000 euros, il est 
tranquille. Il ne veut pas diminuer les dotations aux 
partis alors qu’il détruit le niveau de vie des 
travailleurs. 
 

Bovendien is ons politiek systeem wankel: wanneer 
er zich een probleem voordoet, is niemand 
verantwoordelijk en verwijzen alle politieke 
bestuursniveaus naar elkaar. Dat kost ons 
handenvol geld.  
 
Ik geloof in het debat en ik hoop dat ik mijn collega’s 
ervan overtuigd heb om voor ons amendement te 
stemmen. Maar als u denkt dat de kaarten op 
voorhand zijn geschud, dan zullen wij de volgende 
keer niet meer aan de discussie deelnemen maar 
zullen wij enkel stemmen.  
 

De plus, notre système politique est bancal: quand 
un problème survient, personne n’est responsable et 
tous les étages se renvoient la balle. Cela nous 
coûte extrêmement cher. 
 
 
Je crois au débat et j'espère avoir convaincu mes 
collègues de voter notre amendement. Mais si vous 
pensez que les jeux sont faits à l'avance, alors la 
prochaine fois, nous ne viendrons même pas 
débattre, mais uniquement voter. 
 

10.08  Wim Van der Donckt (N-VA): Mijnheer 

Boukili, gaat u nu voor of tegen het wetsvoorstel 
stemmen? 
 

10.08  Wim Van der Donckt (N-VA): Bref, 

M. Boukili, allez-vous voter pour ou contre cette 
proposition de loi?  
 

10.09  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Zoals ik gezegd 

heb, is 5 % toch al iets dat we kunnen binnenhalen. 
Dat zullen we dus doen, maar daarna zullen we 
ernaar streven ook de rest van de vermindering te 
realiseren. 
 

10.09  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Comme je l'ai dit, 

5 %, c'est déjà ça de pris. Donc nous allons le 
prendre, mais nous irons chercher le reste par la 
suite. 
 

10.10  François De Smet (DéFI): Uiteraard zal ik 

voor deze bezuinigingsmaatregel stemmen, maar 
we moeten een en ander beter aanpakken. De 
burgers wantrouwen de politieke partijen en men kan 
hen begrijpen, want de partijvoorzitters beslissen 
alles. 
 
Het is normaal dat de partijen door de overheid 
gefinancierd worden, maar in het huidige systeem 
worden de grote partijen bevoordeeld en de kleine 
partijen, zoals de mijne, benadeeld, terwijl het 
omgekeerd zou moeten zijn. Daarop heeft het 
platform We need to talk trouwens nadrukkelijk 
gewezen.  
 
Men zal, zoals de Raad van Europa vooropstelt, de 
politieke partijen een wettelijk kader moeten 
opleggen en ze moeten rechtspersoonlijkheid 
krijgen. 
 
Overigens zouden lijsten die niet vertegenwoordigd 
worden in het Parlement ook verkiezingsfinanciering 
moeten krijgen, als ze een betekenisvol aantal 
handtekeningen verzameld hebben. De middelen 
van de partijen moeten in twee categorieën 
onderverdeeld worden: aan de ene kant de 
werkingsmiddelen en aan de andere kant de 
middelen om campagne te voeren.  

10.10  François De Smet (DéFI): Je vote bien sûr 

en faveur de cette économie mais il y a mieux à faire. 
Les citoyens se méfient des partis politiques et on 
peut le comprendre, puisque les présidents de partis 
décident de tout. 
 
 
Le financement public des partis est normal mais le 
système favorise les grands partis et défavorise les 
petits, comme le mien, alors que ce devrait être 
l’inverse, comme l’a souligné la plateforme We need 
to talk. 
 
 
 
Comme le préconise le Conseil de l’Europe, il faudra 
imposer un cadre légal aux partis politiques et ils 
devront disposer de la personnalité juridique. 
 
 
Un financement électoral devrait par ailleurs être 
ouvert aux listes non représentées au Parlement, 
moyennant un nombre significatif de signatures. Les 
moyens des partis devraient être répartis en deux 
catégories: d’une part, les frais de fonctionnement et 
d’autre part, les moyens de campagne. 
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Het zou verboden moeten worden voor de partijen 
om hun dotaties voor niet-politieke doeleinden te 
gebruiken, en de uitgaven voor advertenties op 
sociale media zouden beperkt moeten worden. We 
hebben een voorstel in die zin ingediend. Ik hoop dat 
de grote partijen, door voor deze verlaging te 
stemmen, het zich niet zullen permitteren om te 
blijven doen wat ze al deden met 5 % minder. Ik zal 
voor deze tekst stemmen. 
 

Il faudrait interdire aux partis d'utiliser leurs moyens 
à des fins non politiques, et limiter les dépenses 
publicitaires sur les réseaux sociaux. Nous avons 
déposé une proposition en ce sens. J'espère qu'en 
votant cette réduction, les grands partis n'achètent 
pas le luxe de ne pas évoluer autrement que par 
cette réduction de 5 %. Je voterai ce texte. 
 

10.11  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Mijnheer 

Ducarme, van 9 februari tot 9 juni 2024 hebben de 
partijen in totaal 7,4 miljoen euro uitgegeven aan 
sociale media, waarvan 157.497 euro uitgeven werd 
door de PVDA en 251.295 euro door de MR. 
 

10.11  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Monsieur 

Ducarme, les partis ont dépensé sur les réseaux 
sociaux 7,4 millions d'euros du 9 février au 9 juin 
2024, dont 157 497 par le PTB et 251 295 euros par 
le MR. 
 

10.12  Stéphane Lasseaux (Les Engagés): De 

stemming van de begroting van de Kamer en van de 
politieke partijen krijgt vandaag een andere 
weerklank dan gewoonlijk. Gelet op de huidige 
uitdagingen is het normaal dat de dotatie van de 
partijen verlaagd wordt. 
 

10.12  Stéphane Lasseaux (Les Engagés): Le vote 

du budget de la Chambre et des partis politiques 
prend aujourd'hui une autre résonance 
qu'habituellement. Face aux défis actuels, il est 
normal de diminuer la dotation des partis. 
 

De inpassing in de begroting en vervolgens in een 
wettelijk kader gebeurt momenteel niet op een 
elegante manier en vormt een soort van 
noodoplossing. De verlenging met een jaar moet 
gekoppeld worden aan de hervorming van het 
systeem, om het coherenter te maken. Dat is wat wij 
ons land willen voorstellen.  
 

L'intégration, aujourd'hui, dans le budget, puis dans 
un cadre légal, n'est pas élégante et constitue une 
sorte de roue de secours. La prolongation d'un an 
doit être conditionnée à la réforme du système pour 
le rendre plus cohérent. C'est l'ambition que nous 
voulons proposer à notre pays. 
 

De voorzitter: De algemene bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion générale est close. 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Discussion des articles 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (572/1) 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (572/1) 
 

Het wetsvoorstel telt 3 artikelen. 
 

La proposition de loi compte 3 articles. 
 

Ingediende amendementen: 
 

Amendements déposés: 
 

Art. 2 
 • 4 – Sofie Merckx cs (572/6) 
 • 3 – Barbara Pas (572/6) 
 

Art. 2 
 • 4 – Sofie Merckx cs (572/6) 
 • 3 – Barbara Pas (572/6) 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over de aangehouden amendementen, 
het aangehouden artikel en over het geheel zal later 
plaatsvinden. 
 
Voorzitter: Peter De Roover. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur les 
amendements et l'article réservés ainsi que sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 
 
Président : Peter De Roover. 
 

11 Wetsontwerp houdende diverse fiscale 

bepalingen (532/1-9) 
 

11 Projet de loi portant des dispositions fiscales 

diverses (532/1-9) 
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Algemene bespreking 
 

Discussion générale 
 

11.01  Wim Van der Donckt, rapporteur: Voor de 

eerste lezing verwijs ik naar het schriftelijk verslag.  
 

11.01  Wim Van der Donckt, rapporteur: Pour la 

première lecture, je renvoie au rapport écrit. 
 

11.02  Steven Matheï (cd&v): De commissie voor 

Financiën heeft het wetsontwerp vanmiddag in 
tweede lezing besproken. Minister Van Peteghem 
lichte het wetsontwerp kort toe en beantwoordde 
vragen naar aanleiding van de 
wetgevingstechnische nota, opgesteld op verzoek 
van de heer Vereeck. 
 
De inhoudelijke bespreking focuste op de machtiging 
aan de Koning voor administratieve sancties, 
ruimere vertegenwoordiging door ambtenaren en 
fiscale bepalingen rond Hedera. Mevrouw Verkeyn 
herhaalde eerdere opmerkingen, terwijl de 
heer Vereeck vragen stelde over mogelijke 
staatsteun en fiscale discriminatie. De minister 
reageerde door eerdere argumenten te herhalen. 
 

11.02  Steven Matheï (cd&v): La commission des 

Finances a traité ce projet de loi, cet après-midi, en 
deuxième lecture. Le ministre Van Peteghem a 
brièvement exposé le projet de loi et a répondu à des 
questions concernant la note de légistique rédigée à 
la demande de M. Vereeck. 
 
 
La discussion sur le fond s'est concentrée sur 
l'habilitation accordée au Roi pour les sanctions 
administratives, l'élargissement de la représentation 
par les fonctionnaires et les dispositions fiscales 
relatives à Hedera. Mme Verkeyn a réitéré des 
remarques précédentes, tandis que M. Vereeck a 
posé des questions sur une potentielle aide d'État et 
une discrimination fiscale. Le ministre a réagi en 
réitérant des arguments antérieurs. 
 

Er werden verschillende amendementen ingediend 
door mevrouw Verkeyn en de heren Vermeersch en 
Vereeck. Na een proceduredebat heeft de 
commissie de opmerkingen van de 
wetgevingstechnische nota aangenomen met 15 
stemmen voor en 2 tegen. De amendementen 
werden verworpen of waren zonder voorwerp. Het 
gehele wetsontwerp werd aangenomen met 10 
stemmen voor, 3 tegen en 4 onthoudingen. 
 

Divers amendements ont été présentés par 
Mme Verkeyn et MM. Vermeersch et Vereeck. À 
l'issue d'un débat de procédure, la commission a 
adopté les observations de la note de légistique par 
15 voix pour et 2 voix contre. Les amendements ont 
été rejetés ou étaient sans objet. L'ensemble du 
projet de loi a été adopté par 10 voix pour, 3 voix 
contre et 4 abstentions. 
 

11.03  Charlotte Verkeyn (N-VA): Al een aantal 

weken horen we her en der dat het boetebeleid in de 
fiscaliteit uit balans is geraakt. De fiscus lijkt elke 
belastingplichtige te zien als een potentiële fraudeur. 
Dit wetsontwerp is een gemiste kans om dat recht te 
zetten. In plaats van expliciet in de wet vast te leggen 
dat rechters verzachtende omstandigheden kunnen 
aannemen om onder de minimumboete te gaan, laat 
u dit aan de Koning over. Daarom moeten we nu 
over een tekst stemmen waarvan we niet weten waar 
we aan toe zijn. Ook al ontkende u het tijdens de 
bespreking in de commissie, dit is een inperking van 
de vrijheid van de rechter. De problematiek zal dus 
alleen nog maar groter worden.  
 

11.03  Charlotte Verkeyn (N-VA): Depuis plusieurs 

semaines, nous entendons dire un peu partout que 
la politique des amendes est disproportionnée dans 
la fiscalité. Le fisc semble voir dans chaque 
contribuable un fraudeur potentiel. Le projet de loi à 
l'examen est une occasion manquée de démentir 
cette impression. Au lieu d'indiquer explicitement 
dans la loi que les juges peuvent prendre en 
considération des circonstances atténuantes pour 
abaisser le montant des amendes sous le niveau 
minimum, vous conférez ce pouvoir au Roi. C'est 
pourquoi nous devons à présent voter un texte par 
rapport auquel nous avons du mal à nous 
positionner. Même si vous l'avez démenti en 
commission, il s'agit d'une restriction de la liberté du 
juge. Le problème ne fera donc que s'aggraver.  
 

Verder hadden we ook opmerkingen over Hedera, 
de structuur die wordt belast met het beheer van het 
geld van ENGIE voor het nucleair passief. In 
artikel 22 wordt bepaald dat de vermogensbelasting 
die Hedera moet betalen integraal zal worden 
terugbetaald. Gelijkaardige ondernemingen krijgen 
die terugbetaling niet. Dat is volgens ons toch een 
belangrijke keuze die niet in lopende zaken kan 

En outre, nous avons également une observation à 
formuler concernant Hedera, la structure en charge 
de la gestion des fonds d'ENGIE destinés au passif 
nucléaire. Il est prévu à l'article 22 que l'impôt sur le 
patrimoine dont Hedera est redevable sera 
intégralement remboursé. Des entreprises similaires 
ne bénéficient pas de ce remboursement. À notre 
sens, il s'agit tout de même d'un choix important qui 
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gemaakt worden.  
 

ne peut pas être opéré en affaires courantes. 
 

11.04  Barbara Pas (VB): Daarnet verweet de heer 

De Roover mij dat ik amendementen indiende, 
wetende dat ze zouden worden weggestemd en dat 
een compromis beter is dan tien vogels in de lucht. 
Nu hoor ik een collega klagen dat haar 
amendementen niet zijn goedgekeurd.   
 
De voorzitter: Uiteraard heb ik u absoluut niet 
verboden of ontmoedigd om amendementen in te 
dienen. Het staat iedereen vrij pogingen te  
ondernemen, maar als er iets kan worden 
gerealiseerd, moet men dat doen. Dat was mijn punt.  
 

11.04  Barbara Pas (VB): Tout à l'heure, M. De 

Roover m'a reproché de présenter des 
amendements, sachant qu'ils seraient rejetés et 
qu'un compromis valait mieux que dix tu l'auras. 
J'entends à présent une collègue se plaindre du rejet 
de ses amendements.   
 
Le président: Je ne vous ai bien entendu 
absolument pas interdit ou découragé de présenter 
des amendements. Chacun est libre de se lancer 
dans des tentatives, mais si l'on peut aboutir à un 
résultat, il faut le faire. Voilà où je voulais en venir. 
 

11.05  Lode Vereeck (VB): Op 9 december vond de 

eerste bespreking van het wetsontwerp houdende 
diverse fiscale bepalingen plaats. Volgens de 
minister zijn deze wijzigingen vooral technisch van 
aard en omvatten ze geen nieuw beleid. Er is echter 
een probleem met de compensatie van de 
kapitaalsbelastingen voor Hedera. Volgens de Raad 
van State zal Hedera geen marktverstorende 
activiteiten uitvoeren. Dat klopt alvast niet voor de 
secundaire markt voor de verwerking van nucleair 
afval. Universiteiten en universitaire ziekenhuizen 
vrezen immers dat de plafonnering van de bijdrage 
van ENGIE aan Hedera op 15 miljard euro hogere 
prijzen voor de verwerking van nucleair afval kan 
veroorzaken. Als de Europese Commissie deze 
marktverstoringen erkent, kunnen de fiscale 
compensaties mogelijk als ongeoorloofde 
staatssteun worden beschouwd. De minister van 
Energie is hierover optimistisch, maar ik blijf 
bedenkingen hebben. Bovendien vraag ik me af of 
er geen fiscale discriminatie is ten opzichte van 
vergelijkbare instellingen die louter financieel 
verantwoordelijk zijn voor bepaalde verplichtingen, 
bijvoorbeeld milieuverplichtingen, maar niet dezelfde 
voordelen genieten. 
 

11.05  Lode Vereeck (VB): Le premier examen du 

projet de loi portant des dispositions fiscales 
diverses a eu lieu le 9 décembre. Selon le ministre, 
ces modifications sont principalement de nature 
technique et ne constituent pas une nouvelle 
politique. Un problème se pose cependant au niveau 
de la compensation des impôts sur le capital pour 
Hedera. Selon le Conseil d'État, Hedera ne mènera 
pas d'activités susceptibles de provoquer des 
distorsions sur le marché. Cela n'est pas exact, en 
tout cas, pour ce qui est du marché secondaire pour 
le traitement des déchets nucléaires. En effet, les 
universités et les hôpitaux universitaires craignent 
que le plafonnement à 15 milliards d'euros de la 
contribution d'ENGIE à Hedera puisse entraîner une 
augmentation des prix pour le traitement des 
déchets nucléaires. Si la Commission européenne 
reconnaît ces distorsions du marché, les 
compensations fiscales pourraient éventuellement 
être considérées comme une aide d'État non 
autorisée. La ministre d'Énergie se dit optimiste à ce 
sujet, mais je reste sceptique. En outre, je me 
demande s'il ne s'agit pas d'une discrimination 
fiscale par rapport à des organismes semblables qui 
assument uniquement la responsabilité financière de 
certaines obligations, par exemple en matière 
environnementale, mais ne bénéficient pas des 
mêmes avantages. 
 

In de commissie heb ik daarom een tweede lezing 
en een legistieke nota gevraagd. Die verzoeken 
hebben hun nut bewezen, aangezien bijna alle 
opmerkingen uit de nota zijn overgenomen. Toen we 
merkten dat dit problemen kon opleveren voor de 
timing van het wetsontwerp, hebben we er alles aan 
gedaan om onnodig tijdverlies te vermijden. Zo 
stemden we ook in met een mondeling verslag 
tijdens de tweede lezing. Dat maakt nogmaals de 
constructieve houding van het Vlaams Belang 
duidelijk. 
 

En commission, j'ai dès lors demandé une deuxième 
lecture et une note de légistique. Ces demandes ont 
été utiles étant donné que presque toutes les 
observations formulées dans la note ont été 
reprises. Lorsque nous avons remarqué que ces 
demandes risquaient de mettre en danger le 
calendrier d'adoption du projet de loi, nous avons 
tout mis en œuvre pour éviter toute perte de temps 
inutile. Ainsi, nous avons accepté un rapport oral lors 
de la deuxième lecture. Ce processus montre une 
nouvelle fois clairement l'attitude constructive 
adoptée par le Vlaams Belang. 
 

Ik wil benadrukken dat, als dit wetsontwerp niet tijdig Je tiens à souligner que si ce projet de loi n'avait pas 
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was goedgekeurd, de verantwoordelijkheid daarvoor 
bij de minister van Financiën en zijn kabinet zou 
hebben gelegen, omdat het ontwerp te laat werd 
ingediend. Dit is niet voor herhaling vatbaar. Fiscale 
bepalingen zijn vaak erg technisch van aard. In de 
toekomst zal ik steeds een tweede lezing en een 
legistieke nota vragen en in principe ook een 
schriftelijk verslag. 
  
Ondanks de vertraging was dit een nuttige oefening. 
In de toekomst zullen de diensten deze legistieke 
nota’s automatisch en proactief verwerken. Het is 
geen goede wetgevingstechniek om op het einde 
van het burgerlijk jaar allerlei fiscale bepalingen in 
één wetsontwerp te gieten en door het Parlement te 
jagen. Het getuigt van bijzonder weinig aandacht 
voor de wetgevingskwaliteit. 
 

été adopté à temps, le ministre des Finances et son 
cabinet en auraient porté la responsabilité car le 
projet a été soumis trop tard. Un tel scénario ne doit 
pas se reproduire. Les dispositions fiscales sont 
souvent de nature très technique. À l'avenir, je 
demanderai toujours une deuxième lecture ainsi 
qu’une note de légistique et un rapport écrit, par 
principe. 
  
Cet exercice a été utile malgré le retard. À l'avenir, 
les services traiteront ces notes de légistique 
automatiquement et proactivement. Insérer toutes 
sortes de dispositions légales dans un seul projet de 
loi à la fin de l'année civile et faire adopter à la hâte 
ce projet de loi au Parlement ne sont pas de bonnes 
pratiques législatives. Cela atteste de surcroît que 
l’on se soucie peu de qualité législative. 
 

De kwaliteit van de federale wetten wordt al sinds 
2014 niet meer geëvalueerd. Het comité belast met 
de wetsevaluatie raakt maar niet opgericht in de 
Kamer door een blokkering in de Senaat. Ik roep de 
Kamervoorzitter op om zijn ambtsgenoot in de 
Senaat te vragen om het wetsontwerp over de 
opheffing van het bicamerale comité in de Senaat 
onverwijld op de agenda te zetten. Dan kan de 
Kamer opnieuw serieus werk maken van 
wetsevaluatie en de verbetering van de 
wetgevingskwaliteit. De achteloosheid en 
onverschilligheid waarmee in dit land wordt 
omgegaan met de wetgevingskwaliteit leiden tot 
overregulering en onnodige administratieve lasten. 
Onlangs vroeg de heer Ronse nog om de Federal 
Learning Account af te schaffen, maar vandaag las 
ik in de krant het tegenovergestelde. 
 
Ik vraag u om eindelijk door te pakken. Gebruik geen 
kaasschaaf, maar een kettingzaag om overtollige 
lasten weg te halen. We hebben een doortastende 
aanpak nodig zodat we met goede wetgeving echte 
vooruitgang kunnen boeken. 
 

La qualité des lois fédérales n'est plus évaluée 
depuis 2014. La création du comité chargé de 
l'évaluation de la législation à la Chambre est 
bloquée par le Sénat. J'appelle le président de la 
Chambre à demander à son homologue du Sénat de 
placer sans délai le projet de loi de suppression du 
comité bicaméral à l'ordre du jour d'une réunion du 
Sénat. La Chambre pourra ainsi à nouveau s'atteler 
sérieusement à l'évaluation des lois et à 
l'amélioration de la qualité de la législation. La 
négligence et l'indifférence avec lesquelles ce pays 
gère la qualité de la législation entraînent un excès 
de réglementation et des charges administratives 
inutiles. Récemment, M. Ronse demandait de 
supprimer le Federal Learning Account. Aujourd'hui, 
j'ai lu le contraire dans la presse. 
 
 
Je vous demande de prendre enfin le taureau par les 
cornes. Laissez donc le coupe-fromage et prenez 
plutôt une tronçonneuse pour nous débarrasser des 
charges inutiles. Nous avons besoin d'une attitude 
ferme en la matière pour pouvoir élaborer une 
législation de bonne qualité et ainsi, enregistrer de 
véritables progrès. 
 

11.06  Axel Ronse (N-VA): Geloof niet alles wat in 

de krant staat. 
 
De voorzitter: U vraagt terecht om de wetsevaluatie 
opnieuw mogelijk te maken. 
 

11.06  Axel Ronse (N-VA): Vous ne devez pas 

croire tout ce que vous lisez dans les journaux. 
 
Le président: Vous demandez à juste titre de 
réactiver l'évaluation législative. 
 

11.07  Kemal Bilmez (PVDA-PTB): De regering 

wilde in het oorspronkelijke ontwerp de wet inzake 
de minimumbelasting voor multinationals 
aanpassen. Volgens de minister ging het enkel om 
technische aanbevelingen van de OESO en de EU, 
maar na het advies van de Raad van State werden 
de maatregelen uit het ontwerp geschrapt. 
 

11.07  Kemal Bilmez (PVDA-PTB): Dans le projet 

de loi initial, le gouvernement souhaitait apporter des 
modifications à  la loi concernant l'introduction d'un 
impôt minimum pour les multinationales. Selon le 
ministre, il ne s'agissait que de recommandations 
techniques formulées par l'OCDE et l'UE. Ces 
mesures ont toutefois été retirées du projet de loi à 
la suite de l'avis du Conseil d'État. 
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De PVDA vindt de minimumbelasting voor 
multinationals een gemiste kans. Het tarief van 15 % 
is zo al laag, en door de vele uitzonderingen zou het 
effectieve tarief amper 5 % bedragen. 
 

 
Aux yeux du PTB, l'impôt minimum pour les 
multinationales est une occasion manquée. Le taux 
de 15 %, qui est déjà bas, ne s'élèverait en définitive 
qu'à 5 % en raison des nombreuses exceptions. 
 

Verder kunnen we niet akkoord gaan met de 
bekrachtiging van het KB dat de flexi-jobs uitbreidt 
naar meer sectoren. In plaats van het tekort aan 
werknemers op te lossen, zal het de concurrentie 
vergroten tussen flexi-jobbers, werkzoekenden en 
deeltijdse werknemers die meer willen werken, en 
zal het onze sociale zekerheid ondermijnen.  
 
 
Om die redenen zullen wij ons bij de stemming 
onthouden. 
 

Nous ne pouvons en outre pas accepter la 
ratification de l'arrêté royal qui étend les flexi jobs à 
davantage de secteurs. Loin de résoudre la pénurie 
de main-d'œuvre, il renforcera la concurrence entre 
les flexi jobbers, les demandeurs d'emploi et les 
travailleurs à temps partiel qui souhaitent augmenter 
leur temps de travail, et il affaiblira notre sécurité 
sociale.  
 
C'est pourquoi nous nous abstiendrons lors du vote. 
 

11.08 Minister Vincent Van Peteghem 

(Nederlands): Met de richtsnoeren uit het KB zullen 
we de vrijheid van de rechter niet beknotten, maar 
hem net meer richtsnoeren geven die hem helpen bij 
het uitoefenen van zijn bevoegdheid inzake 
administratieve sancties. 
 
Wat Hedera betreft, voeren we gewoon uit wat er in 
de wet van 26 april 2024 expliciet staat vermeld. We 
creëren dus absoluut geen nieuw beleid. 
 
 
De Raad van State heeft bevestigd dat het hier om 
lopende zaken gaat.  
 

11.08  Vincent Van Peteghem, ministre (en 

néerlandais): Les règles fixées dans l'arrêté royal ne 
restreindront pas la iberté du juge; elles lui donneront 
au contraire une ligne de conduite qui l'aidera à 
exercer sa compétence en matière de sanctions 
administratives. 
 
En ce qui concerne Hedera, nous ne faisons 
qu'exécuter ce qui est explicitement stipulé dans la 
loi du 26 avril 2024. Il ne s'agit donc absolument pas 
d'une nouvelle politique. 
 
Le Conseil d'État a confirmé qu'il s'agissait d'affaires 
courantes. 
 

Ik ben blij dat de wetgevende macht alle middelen 
gebruikt om haar taak zo correct mogelijk uit te 
voeren. 
 

Je me réjouis que le pouvoir législatif se serve de 
tous les moyens pour accomplir sa tâche le mieux 
possible.  
 

De voorzitter: De algemene bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion générale est close. 
 

Bespreking van de artikelen 
 

Discussion des articles 
 

Wij vatten de bespreking van de artikelen aan. De 
door de commissie aangenomen tekst geldt als 
basis voor de bespreking. (Rgt 85, 4) (532/8) 
 

Nous passons à la discussion des articles. Le texte 
adopté par la commission sert de base à la 
discussion. (Rgt 85, 4) (532/8) 
 

Het wetsontwerp telt 24 artikelen. 
 

Le projet de loi compte 24 articles. 
 

Art. 3 
  • 19 – Lode Vereeck cs (532/9) 
  • 20 – Lode Vereeck cs (532/9) 
 

Art. 3 
  • 19 – Lode Vereeck cs (532/9) 
  • 20 – Lode Vereeck cs (532/9) 
 

De bespreking van de artikelen is gesloten. De 
stemming over de aangehouden amendementen, 
het aangehouden artikel en over het geheel zal later 
plaatsvinden. 
 

La discussion des articles est close. Le vote sur les 
amendements et l'article réservés ainsi que sur 
l'ensemble aura lieu ultérieurement. 
 

Begrotingen en rekeningen van de Kamer 
en van de dotatiegerechtigde instellingen 

Budgets et comptes de la Chambre et des 
institutions bénéficiant d'une dotation 
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12 Kamer van volksvertegenwoordigers en 

financiering van de politieke partijen – 
Rekeningen 2023 – Begroting 2025 (501/1-2) 
 

12 Chambre des représentants et financement 

des partis politiques – Comptes 2023 – Budget 
2025 (501/1-2) 
 

De heer Vermeersch, rapporteur, verwijst naar het 
schriftelijk verslag.  
 

M. Vermeersch, rapporteur, renvoie au rapport écrit. 
 

12.01  Wouter Vermeersch (VB): Het is opvallend 

dat bij de goedkeuring van de rekeningen en de 
begroting van de Kamer een andere procedure 
wordt gevolgd dan bij andere teksten. Zo zijn de 
documenten in kwestie pas enkele uren geleden 
publiek gemaakt. Om dat probleem van 
transparantie op te lossen, moeten deze 
documenten voortaan veel sneller worden 
bekendgemaakt, zoals voor andere parlementaire 
documenten gebruikelijk is. 
 
Het Rekenhof heeft voor de eerste keer een verslag 
uitgebracht over de rekeningen van de Kamer. Ik ben 
alleszins tevreden dat dat verslag ook op de website 
is gepubliceerd. Het Rekenhof heeft echter een 
onthoudende verklaring afgelegd, wat erger is dan 
een negatieve verklaring. Het betekent immers dat 
het Rekenhof niet in staat is om een oordeel te vellen 
over de voorliggende rekeningen. Zo kan het 
Rekenhof de personeelskosten helemaal niet 
controleren. 
 

12.01  Wouter Vermeersch (VB): Il est frappant que 

la procédure suivie pour l'approbation des comptes 
et du budget de la Chambre diffère de celle suivie 
pour d'autres textes. Ainsi, les documents en 
question n'ont été publiés qu'il y a quelques heures. 
Pour résoudre ce problème de transparence, ces 
documents devraient désormais être publiés 
beaucoup plus rapidement, comme on le fait 
d'habitude pour les autres documents 
parlementaires. 
 
Pour la première fois, la Cour des comptes a rendu 
un rapport sur les comptes de la Chambre. Je ne 
peux qu’être satisfait quand je vois que la Cour a 
également publié ce rapport sur son site web. La 
Cour a toutefois formulé une déclaration 
d'abstention, ce qui est pire qu'une déclaration 
négative. Cela signifie en effet qu'elle n'est pas en 
mesure de se prononcer sur les comptes qui lui ont 
été soumis. Ainsi, la Cour des comptes n'a pas du 
tout pu auditer les frais de personnel. 
 

Ook het verslag van het Bestuurscomité is bijzonder, 
want daarin worden leden niet bij naam genoemd. Ik 
heb in ieder geval tegengestemd omdat ik niet 
akkoord kan gaan met het afsluiten van de 
rekeningen zolang niet alle problemen zijn opgelost. 
Ik kan niet begrijpen dat men een onthoudende 
verklaring van het Rekenhof hier zomaar laat 
passeren. 
 
Bestuurders hebben de wettelijke plicht om ervoor te 
zorgen dat de jaarrekeningen een getrouw beeld 
geven van de financiële toestand, maar hier kan het 
Rekenhof helemaal niet bevestigen dat de 
rekeningen correct zijn. Hoe kunnen de bestuurders 
van de Kamer zich daarmee dan akkoord verklaren? 
De vraag werd trouwens gesteld of bestuurders in de 
Kamer verzekerd zijn voor hun 
bestuursverantwoordelijkheid. 
 

Le rapport du Comité de gouvernance est également 
particulier, car les membres n'y sont pas 
nommément mentionnés. En tout état de cause, j'ai 
voté contre, car je ne peux pas consentir que les 
comptes soient clôturés tant que tous les problèmes 
n'ont pas été résolus. Je ne comprends pas que 
cette Assemblée laisse passer sans sourciller une 
déclaration d'abstention de la Cour des comptes. 
 
Les administrateurs ont l'obligation légale de veiller 
à ce que les comptes annuels donnent une image 
fidèle de la situation financière, mais dans le cas 
présent, la Cour des comptes ne peut absolument 
pas confirmer que les comptes sont corrects. 
Comment les administrateurs de la Chambre 
peuvent-ils donc y consentir? En outre, la question a 
été soulevée de savoir si les administrateurs de la 
Chambre sont assurés pour leur responsabilité de 
gestion. 
 

Bovendien heeft de audit over de processen van de 
Kamer disfuncties naar voren gebracht, die we 
herhaaldelijk hebben besproken in de Kamer. Er is 
echter sinds eind 2023 niets gebeurd. Het Vlaams 
Belang heeft voorgesteld om een opvolgingsaudit te 
bestellen bij het Rekenhof. De indruk leeft dat de 
Kamer dat vooral zelf binnenshuis wil doen. 
 

Par ailleurs, l'audit sur les processus de la Chambre 
a mis en lumière certains dysfonctionnements que 
nous avons évoqués à plusieurs reprises à la 
Chambre. Pourtant, rien n'a été entrepris à cet égard 
depuis fin 2023. Le Vlaams Belang a proposé de 
commander un audit de suivi à la Cour des comptes. 
Nous ne pouvons nous défaire de l'impression que 
la Chambre veut traiter le problème en interne. 
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Het Rekenhof geeft aan dat de rekeningen 2023 
geen getrouw beeld geven, maar onze begroting is 
wel gebaseerd op die cijfers. We kunnen dus niet 
zeggen of de begroting al dan niet correct is. Een van 
de opmerkingen van het Rekenhof was dat de 
jaarrekening van de vzw Pensioenen van de Kamer 
bij deze documenten zou moeten worden gevoegd. 
 

 
Alors que la Cour des comptes indique que les 
comptes 2023 ne reflètent pas fidèlement la réalité, 
notre budget est basé sur ces chiffres. Nous ne 
pouvons donc pas nous prononcer sur la question de 
savoir si le budget est correct. Une des observations 
formulées par la Cour des comptes consistait à dire 
que le compte annuel de l’ASBL Pensions des 
députés devait être joint à ces documents. 
 

De auditeur die de vzw Pensioenen moet 
beoordelen, kan evenmin een goedkeurend verslag 
afleveren, omdat er onzekerheid bestaat over de 
continuïteit van die vzw. Om de continuïteit te 
kunnen garanderen, moet die vzw in staat zijn om de 
pensioenen gedurende vijf jaar te betalen. De 
jaarlijkse pensioenlasten bedragen 25 tot 28 miljoen 
euro, maar de vzw heeft slechts 70 miljoen in kas. 
De Kamer rijdt via een jaarlijkse dotatie, dus een 
uitgave in de begroting en in de rekeningen, het gat 
van die vzw dicht. Precies daarom vraagt het 
Rekenhof om de jaarrekening van de vzw 
Pensioenen toe te voegen.  
 
 
Wij hebben op de begroting van de Kamer een 
aantal amendementen ingediend om de toelagen 
aan de fracties te verminderen en ze te bevriezen op 
het niveau van de begroting van 2025. Ook willen we 
de dotaties van de politieke partijen halveren. 
 

L'auditeur chargé de l'évaluation de l'ASBL Pensions 
des députés ne peut pas non plus rendre un rapport 
favorable, parce que la continuité de cette ASBL est 
incertaine. Pour que sa continuité soit garantie, il faut 
que l'ASBL soit en mesure de payer les pensions 
durant cinq ans. Les charges de pension annuelles 
sont de 25 à 28 millions d'euros. Or l'ASBL ne 
dispose que de 70 millions d'euros en caisse. La 
Chambre comble le déficit de cette ASBL par le biais 
d'une dotation annuelle, c'est-à-dire d'une dépense 
imputée au budget et aux comptes. C'est 
précisément pour cette raison que la Cour des 
comptes demande de joindre les comptes annuels 
de l'ASBL Pensions des députés.  
 
Nous avons présenté un certain nombre 
d'amendements au budget de la Chambre afin de 
réduire les subsides aux groupes politiques et de les 
geler dans le budget 2025. Nous souhaitons 
également réduire de moitié les dotations des partis 
politiques. 
 

Wij hebben vragen bij de geruchten dat Kamer en 
Senaat zouden fuseren, zodat er één werkgever, 
één personeelsstatuut, één hiërarchische lijn, één 
beslissingsorgaan en – hou u vast – ook één 
begroting is. Wij zijn niet tegen efficiëntieoefeningen, 
maar wij willen een efficiëntere Kamer en een 
uitdovende Senaat. Dat is geen fusie. Er zijn 
personeelstekorten in de Kamer, onder meer op de 
dienst boekhouding. De goede krachten uit de 
Senaat kunnen worden overgenomen.  
 
 
 
Er wordt grondig onderschat hoe moeilijk het is om 
twee organisaties te fuseren. De 
personeelsdynamiek zal bijzonder complex worden. 
De fusie van het personeelsstatuut zal de 
personeelskosten aanzienlijk doen stijgen en dat is 
nu al de belangrijke kostenpost.  Wij willen een 
duidelijke politieke beslissing of de Senaat nu 
eindelijk wordt afgeschaft of niet. 
 

Nous nous interrogeons sur les rumeurs d'une fusion 
entre la Chambre et le Sénat, qui devrait aboutir à 
un seul employeur, un seul statut du personnel, une 
seule ligne hiérarchique, un seul organe de décision 
et – tenez-vous bien – un seul budget. Nous ne 
sommes pas opposés aux exercices d'efficacité, 
mais nous visons une Chambre plus efficace et un 
Sénat en voie d'abolition. Une fusion n'entre pas 
dans ce scénario. Certains services de la Chambre 
manquent de personnel, notamment le service de 
Comptabilité. Les bons éléments du Sénat peuvent 
être repris. 
 
La difficulté de fusionner deux organisations est 
largement sous-estimée. La dynamique du 
personnel deviendra particulièrement complexe. La 
fusion du statut du personnel augmentera 
considérablement les frais de personnel, qui 
constituent déjà le principal poste budgétaire. Nous 
voulons une décision politique claire: le Sénat sera-
t-il enfin aboli ou non? 
 

De audit van de processen van de Kamer heeft 
disfuncties blootgelegd. De Kamer draait niet 
optimaal, met onder meer het pensioenschandaal in 
de vorige zittingsperiode als gevolg. Aan de aanpak 

L'audit sur les processus de la Chambre a révélé des 
dysfonctionnements. Le fonctionnement de la 
Chambre n'est pas optimal et a notamment entraîné 
le scandale des pensions durant la précédente 
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van de aanbevelingen van het Rekenhof is vandaag 
nog niet begonnen. Als wij fuseren vooraleer die 
problemen worden aangepakt, zal de aanpak enorm 
veel vertraging oplopen. Het wordt een hopeloos 
complexe en kostelijke operatie. De eenvoudige en 
spaarzame oplossing is het afschaffen en laten 
uitdoven van de Senaat, waarbij openstaande 
vacatures bij de Kamer kunnen worden opgevuld, 
als er geschikt personeel is bij de Senaat. 
 

législature. La Chambre n'a pas encore entamé le 
chantier des recommandations de la Cour des 
comptes. Si nous fusionnons avant de nous attaquer 
à ces problèmes, ce dernier objectif subira un retard 
considérable et il s'agira d'une opération 
désespérément complexe et onéreuse. La 
suppression progressive du Sénat est la solution 
simple et économique à ce problème. Celle-ci 
permettrait de combler les postes vacants à la 
Chambre si du personnel adéquat est disponible au 
Sénat. 
 

We willen de diensten van de Senaat stopzetten en 
die van de Kamer efficiënter maken, uiteraard tot de 
gehele afschaffing van alle Belgische instellingen. 
 
 
De voorzitter: Het klopt dat onze instelling niet 
optimaal functioneert. De audit van het Rekenhof is 
net gevraagd omdat dit vermoeden bestond. Aan de 
hand van dat belangrijke document moeten we nu de 
werking verbeteren. We moeten allemaal 
bondgenoten zijn in die oefening en daarrond geen 
partijpolitieke spelletjes organiseren. U hebt niet 
vermeld dat er op basis van de audit van het 
Rekenhof op mijn vraag al lang een tijdpad is 
uitgewerkt. U bent mede verantwoordelijk voor de 
uitvoering daarvan. Ik reken op uw medewerking. 
 

Nous souhaitons mettre fin aux services du Sénat et 
améliorer l'efficacité des services de la Chambre, 
jusqu'à la suppression complète de toutes les 
institutions belges. 
 
Le président: Il est exact que le fonctionnement de 
notre institution n'est pas optimal. C'est précisément 
parce que nous nous en doutions que nous avons 
demandé un audit à la Cour des comptes. Sur la 
base de ce document important, nous devons à 
présent améliorer notre fonctionnement. Nous 
devons tous être unis dans cet exercice et ne pas 
nous livrer à de petits jeux politiques. Vous n'avez 
pas mentionné que sur la base de l'audit de la Cour 
des comptes, un calendrier a déjà été établi il y a 
belle lurette, à ma demande. Vous êtes 
coresponsable de sa mise en œuvre. Je compte sur 
votre coopération. 
 

Uw fractie wacht blijkbaar liever tot er een of andere 
ideale oplossing komt. Het is intussen mijn politieke 
verantwoordelijkheid om ervoor te zorgen dat de 
veelvuldige verspillingen door de aparte organisatie 
van Kamer en Senaat worden weggewerkt. Het 
fusievoorstel kan daartoe bijdragen, los van de 
politieke beslissingen. 
 

Il me semble que votre groupe préfère attendre une 
quelconque solution idéale. En attendant, il est de 
ma responsabilité politique de veiller à ce que les 
gaspillages fréquents causés par l'organisation 
séparée de la Chambre et du Sénat soient éliminés. 
La proposition de fusion peut y contribuer, 
indépendamment des décisions politiques. 
 

12.02  Wouter Vermeersch (VB): De audit van het 

Rekenhof is belangrijk, maar sinds eind 2023 zijn er 
geen noemenswaardige acties ondernomen. Dat 
stappenplan start vanaf het eerste kwartaal van 
2025. 
 
De voorzitter: Dat is gestart in het laatste kwartaal 
van dit jaar. 
 

12.02  Wouter Vermeersch (VB): L'audit de la Cour 

des comptes est important, mais aucune initiative 
notable n'a été prise depuis fin 2023. La feuille de 
route démarrera à partir du premier trimestre 2025. 
 
 
Le président: Elle a débuté au dernier trimestre de 
cette année. 
 

12.03  Wouter Vermeersch (VB): Op de laatste 

vergadering waren er nog geen stappen 
ondernomen. Wij zijn hoe dan ook voor de 
efficiëntieoefening, maar nu komt daar plots een 
fusieoperatie tussen fietsen. U zult twee 
disfunctionele organisaties fusioneren, wat de hele 
operatie om de Kamer efficiënter te maken sterk zal 
vertragen.  
 
Wij stemmen tegen de rekeningen van 2023, 

12.03  Wouter Vermeersch (VB): Lors de la 

dernière séance, aucune mesure n'avait encore été 
prise. Nous sommes en tout état de cause 
favorables à l'exercice d'efficacité, mais voilà qu'une 
fusion vient subitement s'y insérer. Vous allez 
fusionner deux organisations dysfonctionnelles, ce 
qui retardera considérablement l'ensemble de 
l'opération visant à rendre la Chambre plus efficace.  
 
Nous voterons contre les comptes 2023 qui, selon 
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waarvan een externe auditeur zegt dat die geen 
getrouw beeld geven. De nieuwe begroting is 
gebaseerd op de kaduke rekeningen van 2023. 
Daarom stemmen wij ook tegen de begroting. 
 

les termes d'un auditeur externe, ne sont pas le reflet 
fidèle de la situation. Le nouveau budget est fondé 
sur les comptes caducs de 2023. C'est pourquoi 
nous voterons également contre le budget. 
 

Opdat het Rekenhof de rekeningen zou kunnen 
beoordelen, is er nood aan een fatsoenlijke 
boekhouding. Dit een van de weinige instellingen die 
geen dubbele boekhouding heeft.  
 

Pour que la Cour des comptes puisse évaluer les 
comptes, il faut une comptabilité correcte. Notre 
Assemblée est l'une des rares institutions qui ne tient 
pas de comptabilité en partie double.  
 

12.04  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (Nederlands): 

Allereerst is het vreemd dat de documenten over de 
middelen van de Kamer niet op dezelfde manier 
beschikbaar zijn als de andere documenten. Ze zijn 
daardoor moeilijk te vinden en er is dus een gebrek 
aan transparantie. Het rapport van het Rekenhof is 
ook niet apart te consulteren.  
 

12.04  Sofie Merckx (PVDA-PTB) (en néerlandais): 

Tout d'abord, il est curieux que les documents sur 
les moyens de la Chambre ne soient pas disponibles 
de la même manière que les autres documents. Ils 
sont donc difficiles à trouver et il en résulte un 
manque de transparence. Le rapport de la Cour des 
comptes ne peut pas non plus être consulté 
séparément. 
 

Wel is het goed dat het Rekenhof voor het eerst een 
advies heeft gegeven over de rekeningen en de 
begroting van de Kamer, al is dat het gevolg van het 
graaipensioenschandaal in 2023. Overigens blijkt 
het plafond-Wijninckx nog steeds te kunnen worden 
omzeild via de cumulatie met een Europees 
pensioen.  
 

En revanche, il est positif que la Cour des comptes 
ait pour la première fois émis un avis sur les comptes 
et le budget de la Chambre, même si c'est à la suite 
du scandale des pensions excessives de 2023. Par 
ailleurs, il semble que le plafond Wijninckx peut 
toujours être contourné par le biais du cumul avec 
une pension européenne. 
 

De audit bracht een groot aantal problemen aan het 
licht: zo worden simpele boekhoudkundige regels 
niet gerespecteerd en verlopen openbare 
aanbestedingen problematisch. Het beruchte 
pensioenschandaal werd echter niet onderzocht. 
Waarom moet een aparte vzw de pensioenen van de 
parlementsleden uitbetalen? 
 
Het Rekenhof onthoudt zich over de rekeningen van 
de Kamer, want de boekhouding van de Kamer 
voldoet momenteel niet aan de minimumvereisten 
om te worden gecontroleerd. En dat terwijl wij de 
wetten maken voor iedereen in het land. Dat is toch 
schandalig? Wij zullen de rekeningen van de Kamer 
dan ook niet goedkeuren.  
 

L'audit a révélé toute une série de problèmes: par 
exemple, des règles comptables simples ne sont pas 
respectées et les marchés publics posent problème. 
Cependant, le fameux scandale des pensions n'a 
pas été examiné. Pourquoi le payement des 
pensions des parlementaires doit-il être confié à une 
ASBL distincte? 
 
La Cour des comptes ne se prononce pas sur les 
comptes de la Chambre parce que ceux-ci ne 
satisfont pas aux exigences minimales requises pour 
être contrôlés. Et tout cela alors que nous élaborons 
les lois qui valent pour tous les citoyens du pays. Il 
faut admettre que c'est scandaleux. Nous 
n'approuverons dès lors pas les comptes de la 
Chambre. 
 

Eén jaar na de audit is er niets gebeurd, al hebt u wel 
in extremis snel een actieplan goedgekeurd in het 
Bestuurscomité. Waarom wordt dat niet voorgelegd 
aan het Bureau van de Kamer en openlijk besproken 
in de plenaire vergadering?  
 
Het loon van een federaal parlementslid bedraagt 
volgens het Planbureau 113.195 euro bruto per jaar, 
zowat 9.400 euro per maand. Daarbij komen de 
maandpremies voor een ondervoorzitter, een 
fractievoorzitter, een lid van het Bestuurscomité en 
een lid van het Bureau. 
 

Un an après l'audit, rien n'a été fait, bien que vous 
ayez fait adopter dare-dare un plan d'action au 
Comité de gouvernance. Pourquoi ce plan n'est-il 
pas soumis au Bureau de la Chambre et discuté 
ouvertement en plénière?  
 
Selon le Bureau fédéral du Plan, le salaire d'un 
député fédéral s'élève à 113 195 euros bruts par an, 
soit quelque 9 400 euros par mois. À cela s'ajoutent 
les indemnités mensuelles d'un vice-président, d'un 
président de groupe, d'un membre du Comité de 
gouvernance et d'un membre du Bureau. 
 

Parlementsleden krijgen daarnaast nog eens Les parlementaires reçoivent en outre 2 579 euros 
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2.579 euro onkostenvergoeding per maand. Toch is 
er nog een budget om een computer of eventueel 
een gsm te kopen, ten belope van 3.000 euro voor 
vijf jaar. Een internetabonnement wordt 
terugbetaald, tram en bus zijn gratis in het hele land 
en woon-werkverkeer met de wagen wordt 
terugbetaald. Dan heb ik nog niets gezegd over het 
personeel dat we ter beschikking hebben en de 
kantoren die we hier gratis kunnen gebruiken. 
Waarvoor dient die belastingvrije forfaitaire 
onkostenvergoeding dan nog? Die zaak moet ook 
hier worden onderzocht, zoals in het Waals 
Parlement.  
 

d'indemnités pour frais divers par mois. Pourtant, ils 
disposent aussi d'un budget de 3 000 euros sur cinq 
ans pour acheter un ordinateur ou éventuellement, 
un GSM. L'abonnement à l'internet est remboursé, le 
tram et le bus sont gratuits dans l'ensemble du pays 
et les trajets domicile – lieu de travail en voiture sont 
remboursés. N'oublions pas non plus le personnel 
que nous avons à notre disposition ni les bureaux 
que nous pouvons utiliser gratuitement au 
Parlement. Quelle est alors l'utilité de l'indemnité 
forfaitaire et exonérée pour frais divers? Cet aspect 
doit être examiné dans cette Assemblée au même 
titre qu'au Parlement wallon. 
 

Toen er een wet kwam om de lonen van de 
parlementsleden te belasten, werd met de forfaitaire 
onkostenvergoeding een achterpoortje ingevoerd 
om toch maar geen loon te verliezen. We moeten 
dus niet alleen naar de lonen kijken, maar naar het 
hele budget van 50 miljoen euro dat naar de 
parlementsleden gaat. Het is zelfs meer, want laten 
we ook niet vergeten dat 70 ex-parlementsleden nog 
steeds een uittredingsvergoeding ontvangen.  
 
 
 
 
Het Vlaams Belang voert hier een toneeltje op alsof 
het tegen de graaicultuur is, maar al zijn leden 
nemen hun uittredingsvergoeding op. Samen innen 
de heren De Spiegeleer, De Vriendt, Creyelmans, 
Gilissen en mevrouw Dewulf meer dan 500.000 euro 
aan uittredingsvergoedingen. Wij dienen opnieuw 
ons amendement in om een einde te maken aan die 
voordelen en om de parlementslonen te halveren. 
 

Lorsqu'une loi prévoyant d'imposer les 
rémunérations des parlementaires a été adoptée, le 
système a été contourné sous la forme des 
indemnités pour frais divers. Ces indemnités ont 
permis aux membres de maintenir leur niveau de 
rémunération. Nous devons donc nous intéresser au 
budget global de 50 millions d'euros qui est affecté 
aux parlementaires plutôt que de nous limiter aux 
rémunérations. Ce budget global dépasse d'ailleurs 
50 millions car nous ne devons pas oublier que 70 
ex-parlementaires reçoivent toujours une indemnité 
de départ. 
 
Le Vlaams Belang se donne ici en spectacle pour 
affirmer qu'il est opposé à la culture du profit, mais 
tous ses membres acceptent leur indemnité de 
départ. MM. De Spiegeleer, De Vriendt, Creyelmans 
et Gilissen et Mme Dewulf reçoivent ensemble plus 
de 500 000 euros d'indemnités de départ. Nous 
présentons à nouveau notre amendement visant à 
mettre fin à ces avantages et à réduire de moitié les 
rémunérations des parlementaires. 
 

Wij zijn niet tegen een efficiëntieoefening, maar 
enkel als naast de kosten voor het personeel, ook de 
kosten voor de politici worden bekeken. Dat er enkel 
bespaard wordt op de personeelskosten zal de 
PVDA niet aanvaarden. 
 

Nous ne sommes pas opposés à un exercice 
d'efficience, mais uniquement si, indépendamment 
des frais de personnel, les coûts réalisés en faveur 
des politiques sont également examinés. Le PTB 
n'acceptera pas qu’on économise seulement sur les 
frais de personnel. 
 

De voorzitter: De bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion est close. 
 

Littera A50110 
  • 4 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A50120 
  • 5 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A50200 
  • 6 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A50300 
  • 7 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A60 
  • 8 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A70400 
  • 9 – Sophie Merckx (501/3) 

Littera A50110 
  • 4 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A50120 
  • 5 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A50200 
  • 6 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A50300 
  • 7 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A60 
  • 8 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera A70400 
  • 9 – Sophie Merckx (501/3) 
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Littera A80400 
  • 10 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera R10 
  • 1 – Wouter Vermeersch (501/3) 
Littera R10100 
  • 11 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera T 
  • 12 – Sophie Merckx (501/3) 
  • 2 – Wouter Vermeersch (501/3) 
  • 3 – Wouter Vermeersch (501/3) 
 

Littera A80400 
  • 10 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera R10 
  • 1 – Wouter Vermeersch (501/3) 
Littera R10100 
  • 11 – Sophie Merckx (501/3) 
Littera T 
  • 12 – Sophie Merckx (501/3) 
  • 2 – Wouter Vermeersch (501/3) 
  • 3 – Wouter Vermeersch (501/3) 
 

De stemming over de aangehouden 
amendementen, de rekeningen 2023 en de 
begroting 2025 van de Kamer van 
volksvertegenwoordigers en van de financiering van 
de politieke partijen zal later plaatsvinden. 
 

Le vote sur les amendements réservés, les comptes 
2023 et le budget 2025 de la Chambre des 
représentants et du financement des partis 
politiques aura lieu ultérieurement. 
 

13 Rekenhof, Grondwettelijk Hof, Hoge Raad voor 

de Justitie, Vast Comité van toezicht op de 
politiediensten, Vast Comité van toezicht op de 
inlichtingen- en veiligheidsdiensten, Federale 
ombudsmannen, 
Gegevensbeschermingsautoriteit, 
Benoemingscommissies voor het notariaat, BIM-
Commissie, Controleorgaan op de politionele 
informatie, Federale Deontologische Commissie, 
Centrale Toezichtsraad voor het 
Gevangeniswezen, Federaal Instituut voor de 
bescherming en de bevordering van de Rechten 
van de Mens (502/1-3) 
 

13 Cour des comptes, Cour constitutionnelle, 

Conseil supérieur de la Justice, Comité 
permanent de contrôle des services de police, 
Comité permanent de contrôle des services de 
renseignements et de sécurité, Médiateurs 
fédéraux, Autorité de protection des données, 
Commissions de nomination pour le notariat, 
Commission BIM, Organe de contrôle de 
l'information policière, Commission fédérale de 
déontologie, Conseil central de surveillance 
pénitentiaire, Institut fédéral pour la protection et 
la promotion des droits humains (502/1-3) 
 

Bespreking 
 

Discussion 
 

De heren Jadoul en Van der Donckt, rapporteurs, 
verwijzen naar het schriftelijk verslag. 
 

MM. Jadoul et Van der Donckt, rapporteurs, 
renvoient au rapport écrit. 
 

13.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Hoewel het 

niet de gewoonte is om tussen te komen over 
voorstellen die wij goedkeuren, doe ik het nu wel 
omdat er amendementen zijn ingediend.  
 
 
De dotatiegerechtigde instellingen leggen elk jaar 
verantwoording af in de commissie voor de 
Comptabiliteit. Zij zijn ook dit jaar allemaal gehoord. 
Hun budgettaire eisen werden in overweging 
genomen en hebben geleid tot een voorstel dat 
gebaseerd is op rationele argumenten. Binnen ons 
strikte budgettaire kader hebben wij keuzes 
gemaakt. Dit jaar lag er een vraag voor een stijging 
van 13 miljoen euro op tafel. Dat is 9 % meer dan 
vorig jaar, terwijl wij een stijging van 2 %, 
overeenkomstig de indexstijging, aanvaardbaar 
vonden. 
 

13.01  Wim Van der Donckt (N-VA): Bien qu'il ne 

soit pas dans mes habitudes d'intervenir sur les 
propositions que nous soutenons, je le fais ici parce 
qu'un certain nombre d'amendements ont été 
déposés. 
 
Chaque année, les institutions à dotation rendent 
compte à la commission de la Comptabilité. En 2024, 
elles ont toutes été entendues. Leurs demandes 
budgétaires ont été prises en considération, ce qui a 
mené à une proposition basée sur des arguments 
rationnels. Dans notre cadre budgétaire étroit, il 
nous a fallu opérer des choix. Cette année, une 
demande d'augmentation de 13 millions d'euros était 
sur la table. C'est 9 % de plus que l'année dernière. 
Une augmentation de 2 %, conforme à 
l'augmentation de l'indice, nous paraissait 
acceptable. 
 

Wij hebben gezocht naar een rationele oplossing 
opdat deze belangrijke instellingen zouden kunnen 
blijven functioneren. Wij hebben het boni dat in de 

Nous avons cherché une solution rationnelle afin 
que ces institutions importantes puissent continuer à 
fonctionner. Nous avons utilisé le boni constitué au 
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voorbije jaren werd opgebouwd, aangewend. 
Daarnaast konden er middelen worden afgehouden 
op plaatsen in de begrotingen waar er 
onderbenutting werd gedetecteerd. 
 
Er rest nog een openstaand discussiepunt met 
betrekking tot het Comité P, het FIRM en de CTRG. 
Zij vroegen 14 extra fte's, goed voor bijna 3 miljoen 
euro, voor de implementatie van het 
preventiemechanisme tegen foltering in uitvoering 
van de wet van 21 april 2024. 
 

cours des dernières années. Par ailleurs, des 
moyens ont pu être prélevés sur des postes 
budgétaires où une sous-utilisation a été détectée. 
 
 
Il subsiste un point de discussion en ce qui concerne 
le Comité P, l'IFDH et le CCSP. Ils ont demandé 14 
ETP supplémentaires, ce qui représente un montant 
de près de 3 millions d'euros, pour l'implémentation 
du mécanisme de prévention contre la torture en 
application de la loi du 21 avril 2024. 
 

Voor die implementatie is er een 
samenwerkingsprotocol tussen de drie instellingen 
nodig, maar dat is er nog niet. De instellingen 
hebben al extra fte's gekregen om dat protocol uit te 
werken. Wij stellen in de begroting voor om elke 
instelling plus Myria één fte te geven om het 
samenwerkingsprotocol uit te werken. Als dat 
protocol er volgend jaar is en men extra mensen 
nodig heeft om het preventiemechanisme uit te 
werken, kunnen wij het budget uitbreiden. Nu al 
14 fte's ter beschikking stellen, lijkt ons voorbarig. 
Onze fractie zal daarom het PS-amendement niet 
steunen. 
 

Cette implémentation nécessite un protocole de 
coopération entre les trois institutions, qui jusqu'à 
nouvel ordre n'existe pas encore. Les institutions ont 
déjà obtenu des ETP supplémentaires pour élaborer 
ce protocole. Nous proposons dans le budget 
d'accorder à chaque institution ainsi qu'à Myria un 
ETP pour élaborer le protocole de coopération. Si ce 
protocole est mis en place l'année prochaine et que 
des collaborateurs supplémentaires sont requis pour 
élaborer le mécanisme de prévention, nous pourrons 
augmenter le budget. Il nous semble prématuré de 
mettre à disposition 14 ETP dès à présent. Dès lors, 
notre groupe ne soutiendra pas l'amendement du 
PS. 
 

13.02  Khalil Aouasti (PS): Het mechanisme ter 

preventie van foltering is een internationaal protocol 
dat van 2002 dateert, in 2005 door België 
geratificeerd werd en in april van dit jaar in een wet 
verankerd werd. Overeenkomstig die wet kunnen 
alle detentievoorzieningen op ons grondgebied aan 
toezicht onderworpen worden. 
 
Het gaat over één inrichting tot bescherming van de 
maatschappij, 38 gevangenissen, twee 
detentiehuizen, vier transitiehuizen, zes 
detentiecentra voor vreemdelingen en meer dan 300 
plaatsen van vrijheidsberoving in onze 
politiekantoren in de 183 politiezones.  
 

13.02  Khalil Aouasti (PS): Le mécanisme de 

prévention de la torture est un protocole international 
datant de 2002, ratifié par la Belgique en 2005 et 
traduit par une loi en avril dernier, en vertu de 
laquelle tous les lieux de détention sur notre territoire 
puissent faire l’objet d’une surveillance.  
 
 
Il s'agit d'un centre de défense sociale, de trente-huit 
prisons, de deux maisons de détention, de quatre 
maisons de transition, de six centres de détention 
pour étrangers, et de plus de trois cents lieux de 
privation de liberté dans nos commissariats dans les 
cent quatre-vingt-trois zones de police. 
 

We hebben daarom een opdracht toevertrouwd aan 
het Federaal Instituut voor de Rechten van de Mens, 
het Comité P, de CTRG en Myria. 
 
De detentieomstandigheden in onze 
gevangenissen, gesloten centra en politiebureaus 
zijn vaak mensonwaardig. Dit protocol is dan ook 
een noodzaak. Deze wet werd nog maar in april 
aangenomen, maar wordt nu al niet meer nageleefd! 
Die instellingen vragen gewoon om de personele 
middelen die ze nodig hebben om goed te kunnen 
werken en om ervoor te zorgen dat de rechten van 
gedetineerden in het hele land geëerbiedigd worden. 
Er is ook versterking nodig in de beroepen die  een 
raakvlak hebben met detentie, zoals psychologen. 
 

Nous avons donc confié une mission à l’Institut 
fédéral des droits humains, au Comité P, au CCSP 
et à Myria. 
 
Les conditions de détention dans nos prisons, 
centres fermés et commissariats de police sont 
souvent indignes. Ce protocole est donc une 
nécessité. Votée en avril, cette loi n’est déjà pas 
respectée! Ces instituts ne demandent que les 
moyens humains nécessaires à leur fonctionnement 
et à la vérification du respect des droits des 
personnes détenues, partout sur le territoire. Des 
renforts sont aussi nécessaires dans les professions 
liées à la détention: les psychologues par exemple. 
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De door die instellingen geformuleerde budgettaire 
verzoeken zijn afhankelijk van een protocolakkoord, 
waarover men pas in juni van dit jaar is beginnen te 
onderhandelen. 
 

Les demandes budgétaires formulées par ces 
instituts sont tributaires d’un protocole d’accord, qui 
n’a pu commencer à être négocié qu’en juin dernier. 
 

Deze instellingen vragen middelen om de opdracht 
die we hun hebben toevertrouwd te kunnen 
uitvoeren. Vandaag zeggen we dat we in 2025 niet 
aan hun verzoeken voor meer personeel en 
werkingsmiddelen kunnen tegemoetkomen. Ze 
zullen hun wettelijke opdracht dan ook niet kunnen 
vervullen. 
 
Een van de fracties van de toekomstige meerderheid 
zegt niet langer nee en zet de deur op een kier. Gelet 
op de verklaringen, de staat van de gevangenissen 
en de vaststelling dat de openbare diensten geen 
prioriteit meer zijn, moeten die instellingen de nodige 
middelen krijgen. Hun begroting werd verminderd 
met een bedrag dat met het boni overeenkomt. 
Niemand heeft me echter kunnen antwoorden op de 
vraag of dat boni samengesteld is uit zekere 
schuldvorderingen. Als het gaat over onzekere 
schuldvorderingen, beknotten we hun 
begrotingsruimte en worden ze een tweede keer 
gestraft. Als we dan ook nog subsidies intrekken, 
straffen we hen een derde keer.  
 

Ces instituts demandent les moyens pour remplir 
une mission que nous leur avons confiée. 
Aujourd'hui, nous disons qu'on ne rencontrera pas 
pour 2025 les demandes en personnel et en 
fonctionnement. Ils ne pourront donc remplir leur 
mission légale. 
 
 
Un groupe de la nouvelle majorité ne dit plus non et 
laisse une porte ouverte. Au vu des déclarations, de 
l'état des prisons et de l'absence de priorité pour les 
services publics, il faut doter ces instituts des 
moyens nécessaires. Pour fixer leur budget, on l'a 
réduit du montant égal lié au boni. Or, personne n'a 
pu me dire si ce boni était composé de créances 
certaines. S'il est composé de créances incertaines, 
on réduit leur marge budgétaire et on les pénalise 
une deuxième fois. Et leur retirer les subsides, c'est 
les punir une troisième fois. 
 

Mijnheer Van der Donckt, als u denkt dat dit budget 
niet volledig gebruikt zal worden, waarom past u dan 
ons amendement niet toe? U stemt voor en volgend 
jaar, als er een bonus is, trekt u het weer in. Op die 
manier past u over een jaar de formule toe die u nu 
toepast, waardoor deze instellingen hun wettelijke 
opdracht kunnen vervullen zonder dat ze afhankelijk 
worden van een hypothetische nieuwe beslissing 
van de Kamer. 
 

Monsieur Van der Donckt, si vous pensez que tout 
ce budget ne sera pas utilisé, pourquoi 
n'appliqueriez-vous pas notre amendement? Vous le 
votez, et, l'an prochain, s'il y a un bonus, vous le 
retirez. Ainsi, vous appliquerez dans un an la formule 
que vous appliquez aujourd'hui en permettant à ces 
instituts de remplir leur mission légale sans les 
rendre tributaires d'une hypothétique nouvelle 
décision de la Chambre.   
 

13.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Ons land heeft 

het VN-Verdrag tegen foltering in 2005 ondertekend. 
Het heeft twintig jaar geduurd om het om te zetten 
en het nationaal mechanisme ter voorkoming van 
foltering op te zetten, dat de grondrechten van 
gedetineerden moet beschermen. Vier instellingen 
houden toezicht op hun situatie en zien erop toe dat 
ze niet gemarteld worden. Deze instellingen hebben 
18 vte's nodig. 
 

13.03  Nabil Boukili (PVDA-PTB): Notre pays a 

adhéré à la Convention de l'ONU contre la torture en 
2005. Il a fallu vingt ans pour la transposer et créer 
le mécanisme national de prévention de la torture 
censé protéger les droits fondamentaux des 
détenus. Quatre institutions surveillent leur situation 
et veillent à ce qu'ils ne soient pas victimes de 
torture. Il faut à celles-ci 18 ETP.  
 

Uiteindelijk werd er beslist dat deze instellingen 
slechts over vier vte's zouden kunnen beschikken. 
Dat is weinig gelet op de vele veroordelingen die 
tegen België uitgesproken werden en het aantal 
geïnterneerden in onze gevangenissen.  
 
Het probleem van de overbevolkte gevangenissen is 
structureel van aard, de gebouwen verkeren in een 
bouwvallige staat en de arbeids- en 
detentieomstandigheden zijn onaanvaardbaar. Vier 

Il a finalement été décidé que ces institutions 
n'obtiendraient que quatre ETP. C’est peu, compte 
tenu des multiples condamnations dont la Belgique 
a fait l’objet et du nombre d’internés dans nos 
prisons. 
 
La surpopulation carcérale est structurelle, les 
bâtiments sont délabrés et les conditions de travail 
et de détention inacceptables. Donc quatre 
équivalents temps plein, c’est bien trop peu! Or, ce 
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voltijdequivalenten is dan ook veel te weinig! Net 
vandaag stemmen we echter ook over een 
vermindering van de partijdotaties met een karige 
5 %. 
 

même jour, nous votons une diminution des 
dotations des partis de seulement 5 %. 
 

Een verhoging met 5 % zou het mogelijk hebben 
gemaakt die extra banen te financieren, maar de 
partijen houden het geld liever voor zichzelf. Het 
voorkomen van marteling in een rechtsstaat is dus 
van geen tel! 
 

Une augmentation de 5 % aurait financé ces emplois 
mais les partis ont gardé l'argent pour leur parti. 
Prévenir la torture dans un État de droit n'est donc 
pas important! 
 

De voorzitter: De bespreking is gesloten. 
 

Le président: La discussion est close. 
 

Tabel blz. 61/Tableau p. 61 
  • 1 – Khalil Aouasti cs (502/4) 
  • 2 – Sofie Merckx cs (502/4) 
  • 3 – Khalil Aouasti cs (502/4) 
  • 4 – Sofie Merckx cs (502/4) 
  • 5 – Khalil Aouasti cs (502/4) 
  • 6 – Sofie Merckx cs (502/4) 
 

Tabel blz. 61/Tableau p. 61 
  • 1 – Khalil Aouasti cs (502/4) 
  • 2 – Sofie Merckx cs (502/4) 
  • 3 – Khalil Aouasti cs (502/4) 
  • 4 – Sofie Merckx cs (502/4) 
  • 5 – Khalil Aouasti cs (502/4) 
  • 6 – Sofie Merckx cs (502/4) 
 

De stemming over de aangehouden 
amendementen, de rekeningen 2023, de 
begrotingsaanpassingen 2023 en 2024 en de 
begroting 2025 van de dotatiegerechtigde 
instellingen zal later plaatsvinden. 
 

Le vote sur les amendements réservés, les 
comptes 2023, les ajustements budgétaires 2023 et 
2024 et le budget 2025 des institutions bénéficiant 
d'une dotation aura lieu ultérieurement. 
 

14 Commissie voor Sociale Zaken, Werk en 

Pensioenen – Toepassing van art. 67 Rgt 
 

14 Commission des Affaires sociales, de l'Emploi 

et des Pensions – Application de l'art. 67 Rgt 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 18 december 2024 stel ik u voor 
artikel 67 van het Kamerreglement van toepassing te 
verklaren op de werkzaamheden van de commissie 
over het organiseren van een hoorzitting achter 
gesloten deuren. Dit op basis van artikel 32 van de 
Algemene verordening gegevensbescherming 
(AVG). 
 

Conformément à l’avis de la Conférence des 
présidents du 18 décembre 2024, je vous propose 
de déclarer l'article 67 du Règlement de la Chambre 
applicable aux travaux de la commission concernant 
l’organisation d’une audition à huis clos. Ceci sur la 
base de l’article 32 du Règlement général de 
protection des données (RGPD). 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

15 Gegevensbeschermingsautoriteit – 

Benoeming van de leden van het directiecomité – 
Ingediende kandidaturen 
 

15 Autorité de protection des données – 

Nomination des membres du comité de direction 
– Candidatures introduites 
 

Overeenkomstig de beslissing van de plenaire 
vergadering van 18 juli 2024 werd een oproep tot 
kandidaten in het Belgisch Staatsblad van 
30 juli 2024 bekendgemaakt voor de mandaten van 
lid van het directiecomité van de 
Gegevensbeschermingsautoriteit. 
 

Conformément à la décision de la séance plénière 
du 18 juillet 2024, un appel à candidats a été publié 
au Moniteur belge du 30 juillet 2024 pour les 
mandats de membre du comité de direction de 
l'Autorité de protection des données. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 18 december 2024, stel ik u voor de 
kandidaturen naar de politieke fracties over te 
zenden. 
 

Conformément à l’avis de la Conférence des 
présidents du 18 décembre 2024, je vous propose 
de transmettre les candidatures aux groupes 
politiques. 
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De kandidaten zullen door de commissie Justitie 
worden gehoord. 
 

La commission de la Justice procédera à l'audition 
des candidats. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

16 Federale Controle- en Evaluatiecommissie 

euthanasie – Oproep tot kandidaten 
 

16 Commission fédérale de contrôle et 

d'évaluation de l'euthanasie – Appel à candidats 
 

Overeenkomstig de beslissing van de plenaire 
vergadering van 12 december 2024 zal een oproep 
tot kandidaten in het Belgisch Staatsblad worden 
bekendgemaakt met het oog op de voordracht van 
kandidaten voor de openstaande mandaten van de 
Federale Controle- en Evaluatiecommissie 
euthanasie. 
 

Conformément à la décision de la séance plénière 
du 12 décembre 2024, un appel à candidats sera 
publié au Moniteur belge en vue de la présentation 
de candidats pour les mandats vacants de la 
Commission fédérale de contrôle et d’évaluation de 
l’euthanasie. 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 18 december 2024 stel ik u voor een 
oproep tot kandidaten in het Belgisch Staatsblad 
bekend te maken voor het mandaat van 
plaatsvervangend lid voor de categorie 'doctor in de 
geneeskunde' (ter vervanging van de heer Marc 
De Hert) samen met de oproep voor de andere 
openstaande mandaten met het oog op de 
voordracht van kandidaten. 
 

Conformément à l'avis de la Conférence des 
présidents du 18 décembre 2024, je vous propose 
de publier au Moniteur belge un appel à candidats 
pour le mandat de membre suppléant pour la 
catégorie "docteur en médecine" (en remplacement 
de M. Marc De Hert) avec l’appel pour les autres 
mandats vacants en vue de la présentation de 
candidats. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

17 Federale Commissie voor medisch en 

wetenschappelijk onderzoek op embryo's in vitro 
– Aanwijzing van leden – Ingediende kandidaturen 
 

17 Commission fédérale pour la recherche 

médicale et scientifique sur les embryons in vitro 
– Désignation de membres – Candidatures 
introduites 
 

Overeenkomstig het advies van de Conferentie van 
voorzitters van 18 december 2024 stel ik u voor om 
de ingediende kandidaturen over te zenden aan de 
politieke fracties met het oog op de aanwijzing van 
de twee leden voor de twee openstaande mandaten 
tijdens de plenaire vergadering van 9 januari 2025. 
 

Conformément à l'avis de la Conférence des 
présidents du 18 décembre 2024, je vous propose 
d'envoyer les candidatures introduites aux groupes 
politiques aux fins de procéder au cours de la séance 
plénière du 9 janvier 2025 à la désignation des deux 
membres pour les deux mandats vacants. 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

18 Inoverwegingnemingen  

 

18 Prises en considération 

 
In de laatst rondgedeelde agenda komt een lijst van 
voorstellen voor waarvan de inoverwegingneming is 
gevraagd. 
 

Vous avez pris connaissance dans l'ordre du jour qui 
vous a été distribué de la liste des propositions dont 
la prise en considération est demandée. 
 

Indien er geen bezwaar is en met uitzondering van 
het voorstel nr. 601/1 van de heer Paul Van Tigchelt 
waarvoor de indiener een uitstel vraagt, beschouw ik 
deze als aangenomen. 
 

S'il n'y a pas d'observations à ce sujet et à 
l'exception de la proposition n° 601/1 de M. Paul Van 
Tigchelt dont l’auteur demande le report, je 
considérerai ces prises en considération comme 
acquises. 
 

Overeenkomstig het Reglement worden die Je renvoie ces propositions aux commissions 
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voorstellen naar de bevoegde commissies 
verzonden. (art. 75, n° 5, Rgt) 
 

compétentes conformément au Règlement. (art. 75, 
n° 5, Rgt) 
 

Geen bezwaar? (Nee) 
Aldus zal geschieden. 
 

Pas d'observation? (Non) 
Il en sera ainsi. 
 

Urgentieverzoek 
 

Demande d'urgence 
 

De voorzitter: Mevrouw Merckx, u vraagt de 
urgentie voor uw wetsvoorstel nr. 602-1 tot wijziging 
van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 
1992, teneinde het geprivilegieerde 
belastingsregime voor parlementsleden op te heffen 
door het bedrag van de forfaitaire 
onkostenvergoeding volledig op te nemen in het 
belastbare loon. 
 

le président: Madame Merckx, vous demandez 
l'urgence pour votre proposition de loi n° 602/1 
modifiant le Code des impôts sur les revenus 1992 
en vue de supprimer le régime fiscal privilégié des 
parlementaires en incluant intégralement le montant 
de l'indemnité forfaitaire pour frais exposés dans la 
rémunération imposable. 
 

18.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): We hebben de 

mond vol van fiscale rechtvaardigheid en zeggen 
vaak dat het inkomen van wie werkt zwaar belast 
wordt. Daar is echter één uitzondering op: het 
inkomen van u allemaal, de parlementsleden, de 
politici! (Rumoer. De heer Bouchez spreekt zonder 
micro.) 
 
Ik begrijp goed dat dit onderwerp gevoelig ligt! 
 

18.01  Sofie Merckx (PVDA-PTB): Nous parlons 

beaucoup de justice fiscale, du fait que les 
travailleurs sont lourdement taxés sur leurs revenus. 
Mais il y a une exception à cela: vous tous, les 
parlementaires, les politiques! (Brouhaha. 
Intervention hors-micro de M. Bouchez.) 
 
 
Je comprends bien qu’on touche à quelque chose de 
sensible! 
 

Zoals ik al zei, bestaat 28 % van het loon van de 
parlementsleden uit niet-belastbare forfaitaire 
onkosten, zoals de aanschaf van een computer, de 
kantoren en het personeel waarover ze in de Kamer 
beschikken of nog gratis openbaar vervoer. Het 
Rekenhof vond dat problematisch. Het is in feite een 
onbelast loon. Daarom stellen we voor het te 
belasten. 
 

Je disais donc que 28 % du salaire des députés sont 
des frais forfaitaires non imposables, comme l'achat 
d'un ordinateur, les bureaux et le personnel à 
disposition à la Chambre ou les transports publics 
gratuits. La Cour des comptes a jugé cela 
problématique. C'est en fait du salaire non taxé. 
Nous proposons donc de le taxer.  
 

De urgentie wordt verworpen bij zitten en opstaan. 
 

L'urgence est rejetée par assis et levé. 
 

Naamstemmingen 

 

Votes nominatifs 

 

19 Kamer van volksvertegenwoordigers – 

Rekeningen 2023 (501/1-2) 
 

19 Chambre des représentants – Comptes 2023 

(501/1-2) 
 

De voorzitter 
 

(Stemming/vote 1) 
Ja 88 Oui 
Nee 32 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
 

Le président: 
 

(Stemming/vote 1) 
Ja 88 Oui 
Nee 32 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van 
de Kamer van volksvertegenwoordigers aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
2023 de la Chambre des représentants. 
 

De heer Van Peteghem heeft gestemd zoals zijn 
fractie. 

M. Van Peteghem a voté comme son groupe. 
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20 Kamer van volksvertegenwoordigers – 

Begroting 2025 – Aangehouden amendementen 
(501/2-3) 
 

20 Chambre des représentants – Budget 2025 – 

Amendements réservés (501/2-3) 
 

Stemming over amendement nr. 4 van Sofie Merckx 
op littera A50110.(501/3) 
 

(Stemming/vote 2) 
Ja 32 Oui 
Nee 102 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 4 de Sofie Merckx au 
littera A50110.(501/3) 
 

(Stemming/vote 2) 
Ja 32 Oui 
Nee 102 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 5 van Sofie Merckx 
op littera A50120.(501/3) 
 

Vote sur l'amendement n° 5 de Sofie Merckx au 
littera A50120.(501/3) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  2) 
 

(Vote  2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 6 van Sofie Merckx 
op littera A50200.(501/3) 
 

Vote sur l'amendement n° 6 de Sofie Merckx au 
littera A50200.(501/3) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  2) 
 

(Vote  2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 7 van Sofie Merckx 
op littera A50300.(501/3) 
 

Vote sur l'amendement n° 7 de Sofie Merckx au 
littera A50300.(501/3) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  2) 
 

(Vote  2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 8 van Sofie Merckx 
op littera A60.(501/3) 
 

Vote sur l'amendement n° 8 de Sofie Merckx au 
littera A60.(501/3) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  2) 
 

(Vote  2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 9 van Sofie Merckx Vote sur l'amendement n° 9 de Sofie Merckx au 
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op littera A70400.(501/3) 
 

littera A70400.(501/3) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  2) 
 

(Vote  2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 10 van Sofie 
Merckx op littera A80400.(501/3) 
 

Vote sur l'amendement n° 10 de Sofie Merckx au 
littera A80400.(501/3) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  2) 
 

(Vote  2) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

21 Kamer van volksvertegenwoordigers – 

Begroting 2025 (501/1-2) 
 

21 Chambre des représentants – Budget 2025 

(501/1-2) 
 

 

(Stemming/vote 3) 
Ja 95 Oui 
Nee 31 Non 
Onthoudingen 6 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 3) 
Ja 95 Oui 
Nee 31 Non 
Onthoudingen 6 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de 
Kamer van volksvertegenwoordigers aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
de la Chambre des représentants. 
 

22 Financiering van de politieke partijen – 

Rekeningen 2023 (501/1-2) 
 

22 Financement des partis politiques – Comptes 

2023 (501/1-2) 
 

 

(Stemming/vote 4) 
Ja 103 Oui 
Nee 32 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 4) 
Ja 103 Oui 
Nee 32 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van 
de financiering van de politieke partijen aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
2023 du financement des partis politiques. 
 

23 Financiering van de politieke partijen – 

Begroting 2025 – Aangehouden amendementen 
(501/2-3) 
 

23 Financement des partis politiques – Budget 

2025 – Amendements réservés (501/2-3) 
 

Stemming over amendement nr. 1 van Wouter 
Vermeersch op littera R10.(501/3) 
 
 
 
 
 

Vote sur l'amendement n° 1 de Wouter Vermeersch 
au littera R10.(501/3) 
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(Stemming/vote 5) 

Ja 19 Oui 
Nee 81 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

(Stemming/vote 5) 

Ja 19 Oui 
Nee 81 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 11 van Sofie 
Merckx op littera R10100.(501/3) 
 

(Stemming/vote 6) 
Ja 32 Oui 
Nee 103 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 11 de Sofie Merckx au 
littera R10100.(501/3) 
 

(Stemming/vote 6) 
Ja 32 Oui 
Nee 103 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 12 van Sofie 
Merckx op littera T.(501/3) 
 

Vote sur l'amendement n° 12 de Sofie Merckx au 
littera T.(501/3) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  6) 
 

(Vote  6) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 2 van Wouter 
Vermeersch op littera T.(501/3) 
 

(Stemming/vote 7) 
Ja 32 Oui 
Nee 102 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 2 de Wouter Vermeersch 
au littera T.(501/3) 
 

(Stemming/vote 7) 
Ja 32 Oui 
Nee 102 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 3 van Wouter 
Vermeersch op littera T.(501/3) 
 

(Stemming/vote 8) 
Ja 19 Oui 
Nee 81 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 3 de Wouter Vermeersch 
au littera T.(501/3) 
 

(Stemming/vote 8) 
Ja 19 Oui 
Nee 81 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

24 Financiering van de politieke partijen – 

Begroting 2025 (501/1-2) 
 

24 Financement des partis politiques – Budget 

2025 (501/1-2) 
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(Stemming/vote 9) 
Ja 103 Oui 
Nee 32 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 9) 
Ja 103 Oui 
Nee 32 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de 
financiering van de politieke partijen aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
du financement des partis politiques. 
 

25 Rekenhof – Rekeningen 2023 (502/1-3) 

 

25 Cour des comptes – Comptes 2023 (502/1-3) 

 
 

(Stemming/vote 10) 

Ja 122 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 10) 

Ja 122 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van 
het Rekenhof aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
2023 de la Cour des comptes. 
 

26 Rekenhof – Begroting 2025 (502/1-3) 

 

26 Cour des comptes – Budget 2025 (502/1-3) 

 
 

(Stemming/vote 11) 
Ja 116 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 11) 
Ja 116 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van 
het Rekenhof aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
de la Cour des comptes. 
 

27 Grondwettelijk Hof – Rekeningen 2023 (502/1-

3) 
 

27 Cour constitutionnelle – Comptes 2023 (502/1-

3) 
 

 

(Stemming/vote 12) 
Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 12) 
Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van 
het Grondwettelijk Hof aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
2023 de la Cour constitutionnelle. 
 

28 Grondwettelijk Hof – Begrotingsaanpassing 

2024 (502/1-3) 
 

28 Cour constitutionnelle – Ajustement 

budgétaire 2024 (502/1-3) 
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(Stemming/vote 13) 

Ja 97 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

(Stemming/vote 13) 

Ja 97 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 
2024 van het Grondwettelijk Hof aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement 
budgétaire 2024 de la Cour constitutionnelle. 
 

29 Grondwettelijk Hof – Begroting 2025 (502/1-3) 

 

29 Cour constitutionnelle – Budget 2025 (502/1-3) 

 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  13) 
 

(Vote  13) 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van 
het Grondwettelijk Hof aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
de la Cour constitutionnelle. 
 

30 Hoge Raad voor de Justitie – Rekeningen 2023 

(502/1-3) 
 

30 Conseil supérieur de la Justice – Comptes 

2023 (502/1-3) 
 

 

(Stemming/vote 14) 
Ja 122 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 14) 
Ja 122 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van 
de Hoge Raad voor de Justitie aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
2023 du Conseil supérieur de la Justice. 
 

31 Hoge Raad voor de Justitie – 

Begrotingsaanpassing 2023 (502/1-3) 
 

31 Conseil supérieur de la Justice – Ajustement 

budgétaire 2023 (502/1-3) 
 

 

(Stemming/vote 15) 
Ja 115 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 15) 
Ja 115 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 
2023 van de Hoge Raad voor de Justitie aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement 
budgétaire 2023 du Conseil supérieur de la Justice. 
 

32 Hoge Raad voor de Justitie – Begroting 2025 

(502/1-3) 
 

32 Conseil supérieur de la Justice – Budget 2025 

(502/1-3) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  15) 
 

(Vote  15) 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de 
Hoge Raad voor de Justitie aan. 

En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
du Conseil supérieur de la Justice. 
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33 Vast Comité van toezicht op de politiediensten 

– Rekeningen 2023 (502/1-3) 
 

33 Comité permanent de contrôle des services de 

police – Comptes 2023 (502/1-3) 
 

 

(Stemming/vote 16) 
Ja 121 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 16) 
Ja 121 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van 
het Vast Comité van toezicht op de politiediensten 
aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
2023 du Comité permanent de contrôle des services 
de police. 
 

34 Vast Comité van toezicht op de politiediensten 

– Begroting 2025 – Aangehouden amendementen 
(502/2-4) 
 

34 Comité permanent de contrôle des services de 

police – Budget 2025 – Amendements réservés 
(502/2-4) 
 

Stemming over amendement nr. 1 van Khalil Aouasti 
cs op de tabel blz. 61.(502/4) 
 

(Stemming/vote 17) 
Ja 52 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 6 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 1 de Khalil Aouasti cs au 
tableau p. 61.(502/4) 
 

(Stemming/vote 17) 
Ja 52 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 6 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 2 van Sofie Merckx 
cs op de tabel blz. 61.(502/4) 
 

(Stemming/vote 18) 
Ja 50 Oui 
Nee 84 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 2 de Sofie Merckx cs au 
tableau p. 61.(502/4) 
 

(Stemming/vote 18) 
Ja 50 Oui 
Nee 84 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

35 Vast Comité van toezicht op de politiediensten 

– Begroting 2025 (502/1-3) 
 

35 Comité permanent de contrôle des services de 

police – Budget 2025 (502/1-3) 
 

 

(Stemming/vote 19) 
Ja 109 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 25 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 19) 
Ja 109 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 25 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van 
het Vast Comité van toezicht op de politiediensten 
aan. 

En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
du Comité permanent de contrôle des services de 
police. 
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36 Vast Comité van toezicht op de inlichtingen- en 

veiligheidsdiensten – Rekeningen 2023 (502/1-3) 
 

36 Comité permanent de contrôle des services de 

renseignements et de sécurité – Comptes 
2023(502/1-3) 
 

 

(Stemming/vote 20) 
Ja 103 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 20) 
Ja 103 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van 
het Vast Comité van toezicht op de inlichtingen- en 
veiligheidsdiensten aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
2023 du Comité permanent de contrôle des services 
de renseignements et de sécurité. 
 

37 Vast Comité van toezicht op de inlichtingen- en 

veiligheidsdiensten – Begroting 2025 (502/1-3) 
 

37 Comité permanent de contrôle des services de 

renseignements et de sécurité – Budget 2025 
(502/1-3) 
 

 

(Stemming/vote 21) 
Ja 97 Oui 
Nee 18 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 21) 
Ja 97 Oui 
Nee 18 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van 
het Vast Comité van toezicht op de inlichtingen- en 
veiligheidsdiensten aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
du Comité permanent de contrôle des services de 
renseignements et de sécurité. 
 

38 Federale ombudsmannen – Rekeningen 2023 

(502/1-3) 
 

38 Médiateurs fédéraux – Comptes 2023 (502/1-3) 

 

 

(Stemming/vote 22) 
Ja 121 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 22) 
Ja 121 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van 
de Federale ombudsmannen aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
2023 des Médiateurs fédéraux. 
 

39 Federale ombudsmannen – 

Begrotingsaanpassing 2024 (502/1-3) 
 

39 Médiateurs fédéraux – Ajustement budgétaire 

2024 (502/1-3) 
 

 

(Stemming/vote 23) 
Ja 116 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 23) 
Ja 116 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 135 Total 
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Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 
2024 van de Federale ombudsmannen aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement 
budgétaire 2024 des Médiateurs fédéraux. 
 

40 Federale ombudsmannen – Begroting 2025 

(502/1-3) 
 

40 Médiateurs fédéraux – Budget 2025 (502/1-3) 

 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  23) 
 

(Vote  23) 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de 
Federale ombudsmannen aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
des Médiateurs fédéraux. 
 

41 Gegevensbeschermingsautoriteit – 

Rekeningen 2023 (502/1-3) 
 

41 Autorité de protection des données – Comptes 

2023 (502/1-3) 
 

 

(Stemming/vote 24) 
Ja 102 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 24) 
Ja 102 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van 
de Gegevensbeschermingsautoriteit aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
2023 de l'Autorité de protection des données. 
 

42 Gegevensbeschermingsautoriteit – 

Begrotingsaanpassing 2024 (502/1-3) 
 

42 Autorité de protection des données – 

Ajustement budgétaire 2024 (502/1-3) 
 

 

(Stemming/vote 25) 
Ja 97 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 25) 
Ja 97 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 
2024 van de Gegevensbeschermingsautoriteit aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement 
budgétaire 2024 de l'Autorité de protection des 
données. 
 

43 Gegevensbeschermingsautoriteit – Begroting 

2025 (502/1-3) 
 

43 Autorité de protection des données – Budget 

2025 (502/1-3) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  25) 
 

(Vote  25) 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de 
Gegevensbeschermingsautoriteit aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
de l'Autorité de protection des données. 
 

44 Benoemingscommissies voor het notariaat – 

Rekeningen 2023 (502/1-3) 
 
 

44 Commissions de nomination pour le notariat – 

Comptes 2023 (502/1-3) 
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(Stemming/vote 26) 

Ja 102 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 31 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
 

(Stemming/vote 26) 

Ja 102 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 31 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van 
de Benoemingscommissies voor het notariaat aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
2023 des Commissions de nomination pour le 
notariat. 
 

45 Benoemingscommissies voor het notariaat – 

Begrotingsaanpassing 2023 (502/1-3) 
 

(Stemming/vote 27) 

Ja 97 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

45 Commissions de nomination pour le notariat – 

Ajustement budgétaire 2023 (502/1-3) 
 

(Stemming/vote 27) 

Ja 97 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 
2023 van de Benoemingscommissies voor het 
notariaat aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement 
budgétaire 2023 des Commissions de nomination 
pour le notariat. 
 

46 Benoemingscommissies voor het notariaat – 

Begrotingsaanpassing 2024 (502/1-3) 
 

46 Commissions de nomination pour le notariat – 

Ajustement budgétaire 2024 (502/1-3) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 

 
(Stemming  27) 
 

(Vote  27) 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 
2024 van de Benoemingscommissies voor het 
notariaat aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement 
budgétaire 2024 des Commissions de nomination 
pour le notariat. 
 

47 Benoemingscommissies voor het notariaat – 

Begroting 2025 (502/1-3) 
 

47 Commissions de nomination pour le notariat – 

Budget 2025 (502/1-3) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  27) 

 
(Vote  27) 

 
Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de 
Benoemingscommissies voor het notariaat aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
des Commissions de nomination pour le notariat. 
 

48 BIM-Commissie – Rekeningen 2023 (502/1-3) 

 

(Stemming/vote 28) 
Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

48 Commission BIM – Comptes 2023 (502/1-3) 

 

(Stemming/vote 28) 
Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
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de BIM-Commissie aan. 
 

2023 de la Commission BIM. 
 

49 BIM-Commissie – Begrotingsaanpassing 2024 

(502/1-3) 
 

(Stemming/vote 29) 
Ja 98 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 37 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

49 Commission BIM – Ajustement budgétaire 

2024 (502/1-3) 
 

(Stemming/vote 29) 
Ja 98 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 37 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 
2024 van de BIM-Commissie aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement 
budgétaire 2024 de la Commission BIM. 
 

50 BIM-Commissie – Begroting 2025 (502/1-3) 

 

50 Commission BIM – Budget 2025 (502/1-3) 

 
Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  29) 
 

(Vote  29) 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de 
BIM-Commissie aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
de la Commission BIM. 
 

51 Controleorgaan op de politionele informatie – 

Rekeningen 2023 (502/1-3) 
 

(Stemming/vote 30) 
Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

51 Organe de contrôle de l’information policière – 

Comptes 2023 (502/1-3) 
 

(Stemming/vote 30) 
Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van 
het Controleorgaan op de politionele informatie aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
2023 de l’Organe de contrôle de l’information 
policière. 
 

52 Controleorgaan op de politionele informatie – 

Begrotingsaanpassing 2024 (502/1-3) 
 

(Stemming/vote 31) 
Ja 96 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

52 Organe de contrôle de l’information policière – 

Ajustement budgétaire 2024 (502/1-3) 
 

(Stemming/vote 31) 
Ja 96 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 
2024 van het Controleorgaan op de politionele 
informatie aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement 
budgétaire 2024 de l’Organe de contrôle de 
l’information policière. 
 

53 Controleorgaan op de politionele informatie – 

Begroting 2025 (502/1-3) 
 

53 Organe de contrôle de l’information policière – 

Budget 2025 (502/1-3) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 



CRABV 56 PLEN 019 19/12/2024  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

55 

  
(Stemming  31) 
 

(Vote  31) 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van 
het Controleorgaan op de politionele informatie aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
de l’Organe de contrôle de l’information policière. 
 

54 Federale Deontologische Commissie – 

Rekeningen 2023 (502/1-3) 
 

(Stemming/vote 32) 
Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

54 Commission fédérale de déontologie – 

Comptes 2023 (502/1-3) 
 

(Stemming/vote 32) 
Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van 
de Federale Deontologische Commissie aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
2023 de la Commission fédérale de déontologie. 
 

55 Federale Deontologische Commissie – 

Begroting 2025 (502/1-3) 
 

55 Commission fédérale de déontologie – Budget 

2025 (502/1-3) 
 

 

(Stemming/vote 33) 
Ja 96 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 37 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 33) 
Ja 96 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 37 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de 
Federale Deontologische Commissie aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
de la Commission fédérale de déontologie. 
 

56 Centrale Toezichtsraad voor het 

Gevangeniswezen – Rekeningen 2023 (502/1-3) 
 

(Stemming/vote 34) 
Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

56 Conseil central de surveillance pénitentiaire – 

Comptes 2023 (502/1-3) 
 

(Stemming/vote 34) 
Ja 103 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 32 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van 
de Centrale Toezichtsraad voor het 
Gevangeniswezen aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
2023 du Conseil central de surveillance 
pénitentiaire. 
 

57 Centrale Toezichtsraad voor het 

Gevangeniswezen – Begrotingsaanpassing 2024 
(502/1-3) 
 

(Stemming/vote 35) 
Ja 97 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

57 Conseil central de surveillance pénitentiaire – 

Ajustement budgétaire 2024 (502/1-3) 
 
 

(Stemming/vote 35) 
Ja 97 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 38 Abstentions 
Totaal 135 Total 
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Bijgevolg neemt de Kamer de begrotingsaanpassing 
2024 van de Centrale Toezichtsraad voor het 
Gevangeniswezen aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte l'ajustement 
budgétaire 2024 du Conseil central de surveillance 
pénitentiaire. 
 

58 Centrale Toezichtsraad voor het 

Gevangeniswezen – Begroting 2025 – 
Aangehouden amendementen (502/2-4) 
 

58 Conseil central de surveillance pénitentiaire – 

Budget 2025 – Amendements réservés (502/2-4) 
 

Stemming over amendement nr. 3 van Khalil Aouasti 
cs op de tabel blz. 61.(502/4) 
 

(Stemming/vote 36 ) 
Ja 32 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 26 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 3 de Khalil Aouasti cs au 
tableau p. 61.(502/4) 
 

(Stemming/vote 36 ) 
Ja 32 Oui 
Nee 77 Non 
Onthoudingen 26 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 
Mevrouw Moscufo heeft gestemd zoals haar fractie. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 
Mme Nadia Moscufo a voté comme son groupe. 
 

Stemming over amendement nr. 4 van Sofie Merckx 
cs op de tabel blz. 61.(502/4) 
 

(Stemming/vote 37) 
Ja 32 Oui 
Nee 81 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 4 de Sofie Merckx cs au 
tableau p. 61.(502/4) 
 

(Stemming/vote 37) 
Ja 32 Oui 
Nee 81 Non 
Onthoudingen 19 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

59 Centrale Toezichtsraad voor het 

Gevangeniswezen – Begroting 2025 (502/1-3) 
 

(Stemming/vote 38) 
Ja 90 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 45 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

59 Conseil central de surveillance pénitentiaire – 

Budget 2025 (502/1-3) 
 

(Stemming/vote 38) 
Ja 90 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 45 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van de 
Centrale Toezichtsraad voor het Gevangeniswezen 
aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
du Conseil central de surveillance pénitentiaire. 
 

59.01  Khalil Aouasti (PS): Mijn fractie stemt voor 

opdat de CTRG zou kunnen blijven functioneren. 
Een lid zal zich wel onthouden. Zo willen we ons 
ongenoegen uiten over het feit dat de bijkomende 
vragen die ertoe strekten de CTRG in staat te stellen 
te controleren of de gevangenissen aan de eisen op 
het vlak van de menselijke waardigheid voldoen niet 
gesteund werden. 
 

59.01  Khalil Aouasti (PS): Mon groupe vote pour, 

pour permettre au CCSP de fonctionner. Mais une 
abstention est marquée, pour regretter l'absence de 
soutien aux demandes complémentaires qui doivent 
permettre au CCSP de vérifier la conformité des 
prisons à la dignité humaine. 
 

60 Federaal Instituut voor de bescherming en de 60 Institut fédéral pour la protection et la 
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bevordering van de Rechten van de Mens – 
Rekeningen 2023 (502/1-3) 
 
De voorzitter: 
 

(Stemming/vote 39) 
Ja 103 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

promotion des droits humains – Comptes 2023 
(502/1-3) 
 
 
Le président:  
 

(Stemming/vote 39) 
Ja 103 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de rekeningen 2023 van 
het Federaal Instituut voor de bescherming en de 
bevordering van de Rechten van de Mens aan. 
 

En conséquence, la Chambre adopte les comptes 
2023 de l'Institut fédéral pour la protection et la 
promotion des droits humains. 
 

61 Federaal Instituut voor de bescherming en de 

bevordering van de Rechten van de Mens – 
Begroting 2025 – Aangehouden amendementen 
(502/2-4) 
 

61 Institut fédéral pour la protection et la 

promotion des droits humains – Budget 2025 – 
Amendements réservés (502/2-4) 
 

Stemming over amendement nr. 5 van Khalil Aouasti 
cs op de tabel blz. 61.(502/4) 
 

(Stemming/vote 40) 
Ja 33 Oui 
Nee 95 Non 
Onthoudingen 6 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 5 de Khalil Aouasti cs au 
tableau p. 61.(502/4) 
 

(Stemming/vote 40) 
Ja 33 Oui 
Nee 95 Non 
Onthoudingen 6 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 6 van Sofie Merckx 
cs op de tabel blz. 61.(502/4) 
 

(Stemming/vote 41) 
Ja 32 Oui 
Nee 102 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 6 de Sofie Merckx cs au 
tableau p. 61.(502/4) 
 

(Stemming/vote 41) 
Ja 32 Oui 
Nee 102 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

62 Federaal Instituut voor de bescherming en de 

bevordering van de Rechten van de Mens – 
Begroting 2025 (502/1-3) 
 

(Stemming/vote 42) 
Ja 90 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 26 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

62 Institut fédéral pour la protection et la 

promotion des droits humains – Budget 2025 
(502/1-3) 
 

(Stemming/vote 42) 
Ja 90 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 26 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer de begroting 2025 van En conséquence, la Chambre adopte le budget 2025 
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het Federaal Instituut voor de bescherming en de 
bevordering van de Rechten van de Mens aan. 
 

de l'Institut fédéral pour la protection et la promotion 
des droits humains. 
 

Het zal ter kennis worden gebracht van het 
Rekenhof, het Grondwettelijk Hof, de Hoge Raad 
voor de Justitie, het Vast Comité van toezicht op de 
politiediensten, het Vast Comité van toezicht op de 
inlichtingen- en veiligheidsdiensten, de Federale 
Ombudsmannen, de 
Gegevensbeschermingsautoriteit, de 
Benoemingscommissies voor het notariaat, de BIM-
Commissie, het Controleorgaan op de politionele 
informatie, de Federale Deontologische Commissie, 
de Centrale Toezichtsraad voor het 
Gevangeniswezen en het Federaal Instituut voor de 
bescherming en de bevordering van de Rechten van 
de Mens. 
 

Il en sera donné connaissance à la Cour des 
comptes, à la Cour constitutionnelle, au Conseil 
supérieur de la Justice, au Comité permanent de 
contrôle des services de police, au Comité 
permanent de contrôle des services de 
renseignement et de sécurité, aux Médiateurs 
fédéraux, à l’Autorité de protection des données, aux 
Commissions de nomination pour le notariat, à la 
Commission BIM, à l’Organe de contrôle de 
l’information policière, à la Commission fédérale de 
déontologie, au Conseil central de surveillance 
pénitentiaire et à l’Institut fédéral pour la protection 
et la promotion des droits humains. 
 

63 Aangehouden amendementen, artikel en 

tabellen van het ontwerp van financiewet voor het 
begrotingsjaar 2025 (530/1-5) 
 

63 Amendements, article et tableaux réservés du 

projet de loi de finances pour l'année budgétaire 
2025 (530/1-5) 
 

Stemming over amendement nr. 22 van Wouter 
Vermeersch op artikel 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 43) 
Ja 19 Oui 
Nee 93 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 22 de Wouter Vermeersch 
à l'article 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 43) 
Ja 19 Oui 
Nee 93 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 23 van Wouter 
Vermeersch op artikel 16.(530/5) 
 

Vote sur l'amendement n° 23 de Wouter Vermeersch 
à l'article 16.(530/5) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  43) 
 

(Vote  43) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 24 van Wouter 
Vermeersch op artikel 16.(530/5) 
 

Vote sur l'amendement n° 24 de Wouter Vermeersch 
à l'article 16.(530/5) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  43) 
 

(Vote  43) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 25 van Wouter 
Vermeersch op artikel 16.(530/5) 
 
 

Vote sur l'amendement n° 25 de Wouter Vermeersch 
à l'article 16.(530/5) 
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(Stemming/vote 44) 

Ja 19 Oui 
Nee 80 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

(Stemming/vote 44) 

Ja 19 Oui 
Nee 80 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 38 van Sofie 
Merckx cs op artikel 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 45) 
Ja 33 Oui 
Nee 101 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 38 de Sofie Merckx cs à 
l'article 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 45) 
Ja 33 Oui 
Nee 101 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 35 van Sofie 
Merckx cs op artikel 16.(530/5) 
 

Vote sur l'amendement n° 35 de Sofie Merckx cs à 
l'article 16.(530/5) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  45) 
 

(Vote  45) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 26 van Wouter 
Vermeersch op artikel 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 46) 
Ja 32 Oui 
Nee 81 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 26 de Wouter Vermeersch 
à l'article 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 46) 
Ja 32 Oui 
Nee 81 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 36 van Sofie 
Merckx cs op artikel 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 47) 
Ja 32 Oui 
Nee 102 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 36 de Sofie Merckx cs à 
l'article 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 47) 
Ja 32 Oui 
Nee 102 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 34 van Sofie 
Merckx cs op artikel 16.(530/5) 
 

Vote sur l'amendement n° 34 de Sofie Merckx cs à 
l'article 16.(530/5) 
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Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  47) 
 

(Vote  47) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 37 van Sofie 
Merckx cs op artikel 16.(530/5) 
 

Vote sur l'amendement n° 37 de Sofie Merckx cs à 
l'article 16.(530/5) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  47) 
 

(Vote  47) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 27 van Wouter 
Vermeersch op artikel 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 48) 
Ja 19 Oui 
Nee 94 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 27 de Wouter Vermeersch 
à l'article 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 48) 
Ja 19 Oui 
Nee 94 Non 
Onthoudingen 22 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 32 van Sofie 
Merckx cs op artikel 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 49) 
Ja 13 Oui 
Nee 122 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 32 de Sofie Merckx cs à 
l'article 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 49) 
Ja 13 Oui 
Nee 122 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 28 van Wouter 
Vermeersch op artikel 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 50) 

Ja 19 Oui 
Nee 93 Non 
Onthoudingen 23 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 28 de Wouter Vermeersch 
à l'article 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 50) 

Ja 19 Oui 
Nee 93 Non 
Onthoudingen 23 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 29 van Wouter 
Vermeersch op artikel 16.(530/5) 
 

Vote sur l'amendement n° 29 de Wouter Vermeersch 
à l'article 16.(530/5) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
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(Stemming  50) 
 

(Vote  50) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 30 van Sofie 
Merckx cs op artikel 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 51) 
Ja 13 Oui 
Nee 122 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 30 de Sofie Merckx cs à 
l'article 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 51) 
Ja 13 Oui 
Nee 122 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 33 van Sofie 
Merckx cs op artikel 16.(530/5) 
 

Vote sur l'amendement n° 33 de Sofie Merckx cs à 
l'article 16.(530/5) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  51) 
 

(Vote  51) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 31 van Sofie 
Merckx cs op artikel 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 52) 
Ja 32 Oui 
Nee 103 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 31 de Sofie Merckx cs à 
l'article 16.(530/5) 
 

(Stemming/vote 52) 
Ja 32 Oui 
Nee 103 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 
16 aangenomen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et  l'article 
16 est adopté. 
 

64 Geheel van het ontwerp van financiewet voor 

het begrotingsjaar 2025 (530/4) 
 

(Stemming/vote 53) 

Ja 81 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

64 Ensemble du projet de loi de finances pour 

l'année budgétaire 2025 (530/4) 
 

(Stemming/vote 53) 

Ja 81 Oui 
Nee 19 Non 
Onthoudingen 35 Abstentions 
Totaal 135 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

65 Wetsontwerp tot vaststelling van het 

legercontingent voor het jaar 2025 (488/3) 
 
 

65 Projet de loi fixant le contingent de l'armée 

pour l'année 2025 (488/3) 
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(Stemming/vote 54) 

Ja 121 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

(Stemming/vote 54) 

Ja 121 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

66 Begroting en algemene beleidsnota van de 

Commissie voor de Regulering van de Elektriciteit 
en het Gas (CREG) voor het begrotingsjaar 2025 
(581/1) 
 

(Stemming/vote 55) 
Oui 133 Ja 
Non 0 Nee 
Abstentions  0 Onthoudingen 
Total 133 Totaal 

 
 

66 Budget et note de politique générale de la 

Commission de régulation de l'électricité et du 
gaz (CREG) pour l'année 2025 (581/1) 
 
 

(Stemming/vote 55) 
Oui 133 Ja 
Non 0 Nee 
Abstentions  0 Onthoudingen 
Total 133 Totaal 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer unaniem de begroting 
voor het jaar 2025 van de CREG aan. Het zal ter 
kennis van de CREG worden gebracht. 
 

En conséquence, la Chambre adopte à l'unanimité 
le budget pour l'année 2025 de la CREG. Il en sera 
donné connaissance à la CREG. 
 

67 Wetsontwerp tot omzetting van de 

amendementen van 2022 op het MLC-Verdrag 
(nieuw opschrift) (389/3) 
 

(Stemming/vote 56) 
Ja 134 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

67 Projet de loi transposant les amendements de 

2022 à la Convention MLC (389/3) 
 
 

(Stemming/vote 56) 
Ja 134 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer unaniem het wetsontwerp 
aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

En conséquence, la Chambre adopte à l'unanimité 
le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. 
 

68 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 15 

mei 2024 houdende bepalingen inzake 
digitalisering van justitie en diverse bepalingen II 
(583/3) 
 

(Stemming/vote 57) 
Ja 133 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
 

68 Proposition de loi modifiant la loi du 15 mai 

2024 portant dispositions en matière de 
digitalisation de la justice et dispositions diverses 
II (583/3) 
 

(Stemming/vote 57) 
Ja 133 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer unaniem het wetsvoorstel 
aan. Het zal als wetsontwerp aan de Koning ter 
bekrachtiging worden voorgelegd. 
 

En conséquence, la Chambre adopte à l'unanimité 
la proposition de loi. Elle sera soumise en tant que 
projet de loi à la sanction royale. 
 



CRABV 56 PLEN 019 19/12/2024  

 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

63 

69 Wetsontwerp tot omzetting van Richtlijn (EU) 

2021/2167 van het Europees Parlement en de 
Raad van 24 november 2021 inzake 
kredietservicers en kredietkopers en tot wijziging 
van de Richtlijnen 2008/48/EG en 2014/17/EU 
(nieuw opschrift) (487/6) 
 

(Stemming/vote 58) 
Ja 119 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

69 Projet de loi transposant la directive (UE) 

2021/2167 du Parlement européen et du Conseil 
du 24 novembre 2021 sur les gestionnaires de 
crédits et les acheteurs de crédits, et modifiant les 
directives 2008/48/CE et 2014/17/UE (nouvel 
intitulé) (487/6) 
 

(Stemming/vote 58) 
Ja 119 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 13 Abstentions 
Totaal 132 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

70 Wetsontwerp tot wijziging van de wet van 26 

juni 2002 betreffende de sluiting van de 
ondernemingen tot aanpassing van de 
toekenningsvoorwaarde met betrekking tot de 
leeftijd van de werknemer om recht te hebben op 
de sluitingsvergoeding (550/3) 
 

(Stemming/vote 59) 
Ja 133 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
 

70 Projet de loi modifiant la loi du 26 juin 2002 

relative aux fermetures d'entreprises adaptant la 
condition d'octroi concernant l'âge du travailleur 
pour bénéficier de l'indemnité de fermeture 
(550/3) 
 
 

(Stemming/vote 59) 
Ja 133 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer unaniem het wetsontwerp 
aan. Het zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

En conséquence, la Chambre adopte à l'unanimité 
le projet de loi. Il sera soumis à la sanction royale. 
 

71 Aangehouden amendement op het voorstel 

van resolutie inzake een totaalstrategie voor de 
schadeloosstelling van verliezen als gevolg van 
blauwtong (492/1-5) 
 

71 Amendement réservé à la proposition de 

résolution visant à mettre en place une stratégie 
globale de réparation des pertes engendrées par 
la fièvre catarrhale (492/1-5) 
 

Stemming over amendement nr. 14 van Katleen 
Bury op verzoek 6. (492/5) 
 

(Stemming/vote 60) 
Ja 19 Oui 
Nee 115 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 14 de Katleen Bury à la 
demande 6. (492/5) 
 

(Stemming/vote 60) 
Ja 19 Oui 
Nee 115 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en verzoek 
6 aangenomen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et la 
demande 6 est adoptée. 
 

72 Geheel van het voorstel van resolutie inzake 

een totaalstrategie voor de schadeloosstelling 
van verliezen als gevolg van blauwtong (492/4) 
 

72 Ensemble de la proposition de résolution 

visant à mettre en place une stratégie globale de 
réparation des pertes engendrées par la fièvre 
catarrhale (492/4) 
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(Stemming/vote 61) 
Ja 133 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
 

 

(Stemming/vote 61) 
Ja 133 Oui 
Nee 0 Non 
Onthoudingen 0 Abstentions 
Totaal 133 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer unaniem het voorstel van 
resolutie aan. Het zal ter kennis van de regering 
worden gebracht. 
 

En conséquence, la Chambre adopte à l'unanimité 
la proposition de résolution. Il en sera donné 
connaissance au gouvernement. 
 

73 Aangehouden amendement en artikel van het 

wetsvoorstel betreffende de verplichte vaccinatie 
tegen blauwtong en EHD (587/1-5) 
 

73 Amendement et article réservés de la 

proposition de loi relative à la vaccination 
obligatoire contre la langue bleue et le MHE 
(587/1-5) 
 

Stemming over amendement nr. 2 van Katleen Bury 
tot weglating van artikel 7. (587/5) 
 

(Stemming/vote 62) 

Ja 19 Oui 

Nee 113 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 132 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 2 de Katleen Bury visant 
à supprimer l'article 7. (587/5) 
 

(Stemming/vote 62) 

Ja 19 Oui 

Nee 113 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 132 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 
7 aangenomen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
7 est adopté. 
 

74 Geheel van het wetsvoorstel betreffende de 

verplichte vaccinatie tegen blauwtong en EHD 
(587/4) 
 

(Stemming/vote 63) 

Ja 134 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 134 Total 

 
 

74 Ensemble de la proposition de loi relative à la 

vaccination obligatoire contre la langue bleue et 
le MHE (587/4) 
 

(Stemming/vote 63) 

Ja 134 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 134 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer unaniem het wetsvoorstel 
aan. Het zal als wetsontwerp aan de Koning ter 
bekrachtiging worden voorgelegd. 
 

En conséquence, la Chambre adopte à l'unanimité 
la proposition de loi. Elle sera soumise en tant que 
projet de loi à la sanction royale. 
 

75 Wetsvoorstel tot wijziging van de wet 

betreffende de verplichte verzekering voor 
geneeskundige verzorging en uitkeringen, 
gecoördineerd op 14 juli 1994, voor wat betreft de 
verzekeringsinkomsten (563/4) 
 

75 Proposition de loi modifiant la loi relative à 

l'assurance obligatoire soins de santé et 
indemnités coordonnée le 14 juillet 1994 en ce qui 
concerne les ressources de l'assurance (563/4) 
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(Stemming/vote 64) 

Ja 132 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 132 Total 

 
 

(Stemming/vote 64) 

Ja 132 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 132 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer unaniem het wetsvoorstel 
aan. Het zal als wetsontwerp aan de Koning ter 
bekrachtiging worden voorgelegd. 
 

En conséquence, la Chambre adopte à l'unanimité 
la proposition de loi. Elle sera soumise en tant que 
projet de loi à la sanction royale. 
 

76 Aangehouden amendementen en artikel van 

het wetsvoorstel tot wijziging van de wet van 4 juli 
1989 betreffende de beperking en de controle van 
de verkiezingsuitgaven voor de Kamer van 
volksvertegenwoordigers, de financiering en de 
open boekhouding van de politieke partijen voor 
wat betreft een besparing op de partijdotaties 
(572/1-6) 
 

76 Amendements et article réservés de la 

proposition de loi modifiant la loi du 4 juillet 1989 
relative à la limitation et au contrôle des dépenses 
électorales engagées pour l'élection de la 
Chambre des représentants, ainsi qu'au 
financement et à la comptabilité ouverte des 
partis politiques, en vue de réaliser des 
économies sur les dotations allouées aux partis 
politiques (572/1-6) 
 

Stemming over amendement nr. 4 van Sofie Merckx 
cs op artikel 2. (572/6) 
 

(Stemming/vote 65) 

Ja 32 Oui 

Nee 101 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 133 Total 

 
 

Vote sur l'amendement n° 4 de Sofie Merckx cs à 
l'article 2. (572/6) 
 

(Stemming/vote 65) 

Ja 32 Oui 

Nee 101 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 133 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 3 van Barbara Pas 
op artikel 2. (572/6) 
 

Vote sur l'amendement n° 3 de Barbara Pas à 
l'article 2. (572/6) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  65) 
 

(Vote  65) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 
2 aangenomen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
2 est adopté. 
 

77 Geheel van het wetsvoorstel tot wijziging van 

de wet van 4 juli 1989 betreffende de beperking en 
de controle van de verkiezingsuitgaven voor de 
Kamer van volksvertegenwoordigers, de 
financiering en de open boekhouding van de 
politieke partijen voor wat betreft een besparing 
op de partijdotaties (572/1) 
 
 
 
 
 

77 Ensemble de la proposition de loi modifiant la 

loi du 4 juillet 1989 relative à la limitation et au 
contrôle des dépenses électorales engagées pour 
l'élection de la Chambre des représentants, ainsi 
qu'au financement et à la comptabilité ouverte des 
partis politiques, en vue de réaliser des 
économies sur les dotations allouées aux partis 
politiques (572/1) 
 
 
 
 



 19/12/2024 CRABV 56 PLEN 019 
 

KAMER-2E ZITTING VAN DE 56E ZITTINGSPERIODE 2024 2025 CHAMBRE-2E SESSION DE LA 56E LEGISLATURE 

 

66 

(Stemming/vote 66) 

Ja 133 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 133 Total 

 
 

(Stemming/vote 66) 

Ja 133 Oui 

Nee 0 Non 

Onthoudingen 0 Abstentions 

Totaal 133 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer unaniem het wetsvoorstel 
aan. Het zal als ontwerp aan de Senaat worden 
overgezonden. 
 

En conséquence, la Chambre adopte à l'unanimité 
la proposition de loi. Elle sera transmise en tant que 
projet au Sénat. 
 

78 Toespraak van de voorzitter 

 

78 Allocution du président 

 
Collega's, wij naderen de finale. U kent het gebruik 
dat de Kamervoorzitter zich dan nog even tot u richt, 
maar we zijn al morgen. Dat betekent dat u wellicht 
snakt naar uw ledikant. Ik zal mijn toespraak, die 
zeer nauwlettend was opgesteld, dan ook bijzonder 
reduceren. Ik denk niet dat u zult protesteren tegen 
dit manoever. 
 
 
Normaal gezien gaat deze tussenkomst gepaard 
met een stortvloed aan statistieken. Die ga ik u 
besparen. De cijferfetisjisten verwijs ik naar de 
steeds druk geraadpleegde bijlage van het verslag. 
Zij zullen daar alles vinden wat hun hartje lust. Het is 
alleszins een vruchtbaar jaar geworden. Dat staat 
buiten kijf. 
 
Wij hebben verkiezingen op elk niveau gehad. Dat 
betekent dat sommige fracties uitgebreid zijn en 
andere fracties ingekrompen zijn. Laat het voor de 
verliezers hoop geven voor de toekomst en voor de 
winnaars: gelieve op te letten, want winst is snel 
verspeeld. 
 
In elk geval hebben wij een paar veranderingen op 
onze tribune gekregen. 
 

Chers collègues, nous approchons la ligne d'arrivée. 
Vous connaissez l'usage selon lequel le président de 
la Chambre s'adresse encore brièvement à vous, 
mais nous sommes déjà demain. Cela signifie que 
vous aspirez sans doute à regagner vos pénates. Je 
vais donc résumer mon discours, qui avait été 
soigneusement rédigé. Je doute que vous protestiez 
contre cette manœuvre. 
 
En principe, cette intervention s'accompagne d'une 
volée de statistiques. Je vais vous en épargner. Je 
renvoie les fétichistes des chiffres à l'annexe 
toujours intensivement consultée du compte rendu. 
Ils y trouveront leur bonheur. Ce fut en tout cas une 
année prolifique. Cela ne fait aucun doute. 
 
 
Nous avons eu des élections à chaque niveau de 
pouvoir avec pour conséquence, que certains 
groupes se sont élargis et d'autres se sont réduits. 
Que les perdants gardent espoir pour l'avenir et que 
les gagnants prennent garde, car la bonne fortune 
peut vite s'épuiser.  
 
Nous avons en tout cas pu noter quelques 
changements à notre tribune. 
 

Sinds het u in juli in al uw wijsheid behaagde om mij 
hier te plaatsen, moesten we afscheid nemen van 
griffier Deltour en adjunct-griffier Goris. Ik hoop dat 
ik niet de oorzaak was van deze drastische leegloop 
en ben alvast van deodorant gewisseld. Blijkbaar 
met succes want griffier Marquet en adjunct-griffier 
Stevens staan hier nog. Met hen zijn wij in zeer goeie 
handen, zo mag ik dagelijks vaststellen.  

 
 
 
Hiermee ben ik aan de ambtelijke kant van dit huis 
beland. Ik wil van harte het voltallige personeel van 
deze assemblee bedanken voor zijn inzet. Een 
bijzonder woord van dank daarbij aan onze bodes 
die de laatste maanden in de marge van de 
onderhandelingen lange dagen kloppen.  

Depuis que vous avez eu la sagesse, en juillet, de 
m’installer à cette place, nous avons dû dire adieu 
au greffier Deltour et au greffier-adjoint Goris. 
J’espère que je ne suis pas la cause de cet exode 
drastique et, par précaution, j’ai changé de 
déodorant. Avec succès semble-t-il, puisque la 
greffière Marquet et le greffier-adjoint Stevens sont 
toujours là. Avec eux, nous sommes entre de très 
bonnes mains, comme je peux le constater chaque 
jour. 
 
Cela m’amène au côté administratif de cette maison. 
Je tiens à remercier chaleureusement l’ensemble du 
personnel de cette Assemblée pour son 
dévouement. Avec une mention spéciale pour nos 
huissiers qui, en marge des négociations, travaillent 
de longues heures. 
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Ik mag hopen dat het werk van de bodes die zoveel 
uren steun verlenen aan de onderhandelaars, 
gepast op prijs wordt gesteld door degenen die 
gevoed worden. (Applaus) 
 
Ik mag ook – hoewel ik denk dat zij afwezig zijn, 
maar zij zullen zeker het verslag lezen – natuurlijk de 
parlementaire journalisten danken voor de aandacht 
die zij aan ons werk leveren onder het motto 'U kunt 
nooit genoeg doen'.  
 
 
Wij vertegenwoordigen het volk, collega’s. Dat is de 
hoogste eer voor een politicus of politica. Er wordt 
nogal eens schamper gedaan over onze stiel in de 
traditionele en sociale media. Onze instelling heet 
een praatbarak te zijn. Tja, het is geen toeval dat 
parler in het woord Parlement zit, dus dat zal er wel 
iets mee te maken hebben, maar wij moeten goed 
beseffen dat het soevereine kiezerskorps ons heeft 
afgevaardigd. Dat is een kernaspect van de 
democratie. De samenstelling van dit Huis wordt 
bepaald door de burgers die zich in volle vrijheid 
hebben kunnen uitspreken. Het wordt te dikwijls 
vergeten dat wij de vertegenwoordigers daarvan zijn. 
De rol van parlementen staat onder druk. Laten we 
geen aanleiding geven door ons gedrag tot een 
verhoging van die druk. Wees u bewust van uw 
cruciale rol in een parlementaire democratie en wees 
de eer waardig, goede collega’s. 
 
 
Mag ik zowel de nieuwkomers als de anciens de 
gevleugelde woorden in herinnering brengen die, 
wellicht ten onrechte, toegeschreven worden aan 
Willem van Oranje: "Het is niet nodig om te hopen 
om te ondernemen, noch om te slagen om door te 
zetten"? 
 

J'espère que leur travail, et les heures qu'ils 
consacrent à soutenir les négociateurs, est apprécié 
à sa juste valeur par ceux qu'ils servent. 
(Applaudissements) 
 
Je tiens également bien entendu à remercier – bien 
que je pense qu'ils soient absents, mais ils liront 
sans aucun doute le compte rendu – les journalistes 
parlementaires qui, convaincus "qu'on n'en fait 
jamais assez", portent une attention soutenue à 
notre travail.  
 
Nous représentons le peuple, chers collègues. C'est 
le plus grand honneur qui soit pour un homme ou 
une femme politique. Notre métier est souvent 
tourné en dérision dans les médias traditionnels et 
sur les réseaux sociaux. Notre institution serait un 
lieu de palabres interminables. Ce n'est pas une 
coïncidence si l'on retrouve le mot parler dans 
Parlement. Je présume donc qu'il doit y avoir un lien, 
mais nous devons avoir conscience que c'est le 
corps électoral souverain qui nous a mandatés. C'est 
un aspect essentiel de la démocratie. La 
composition de cette Assemblée est déterminée par 
les citoyens, qui ont pu s'exprimer en toute liberté. 
On oublie trop souvent que nous en sommes les 
représentants. Le rôle des parlements est sous 
pression. Faisons en sorte que notre comportement 
ne le fragilise pas davantage. Soyez conscients de 
votre rôle crucial dans une démocratie parlementaire 
et soyez dignes de cet honneur, chers collègues. 
 
Puis-je rappeler, à la fois aux nouveaux venus et aux 
anciens, les célèbres paroles attribuées, peut-être à 
tort, à Guillaume d'Orange: "Point n'est besoin 
d'espérer pour entreprendre, ni de réussir pour 
persévérer"? 
 

Collega’s, hoop, onderneem en volhard, opdat u 
mogelijk zou slagen. 
 
 
Mag ik u en de uwen van harte een zalige kerst en 
een gelukkig nieuwjaar toewensen. (Applaus) 
 
 
Voor de rest van mijn toespraak verwijs ik graag naar 
mijn memoires. 
 

Chers collègues, si vous voulez avoir une chance de 
réussir, il vous faut espérer, entreprendre et 
persévérer. 
 
Permettez-moi de vous souhaiter de tout cœur, à 
vous et à vos proches, un joyeux Noël et une bonne 
année. (Applaudissements) 
 
Pour le reste de mon discours, je vous renvoie à mes 
mémoires. 
 

Naamstemmingen (voortzetting) 

 

Votes nominatifs (continuation) 

 

79 Aangehouden amendementen en artikel van 

het wetsontwerp houdende diverse fiscale 
bepalingen (532/1-9) 
 

79 Amendements et article réservés du projet de 

loi portant des dispositions fiscales diverses 
(532/1-9) 
 

Stemming over amendement nr. 19 van Lode Vote sur l'amendement n° 19 de Lode Vereeck cs à 
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Vereeck cs op artikel 3. (532/9) 
 

(Stemming/vote 67) 

Ja 19 Oui 

Nee 89 Non 

Onthoudingen 21 Abstentions 

Totaal 129 Total 

 
 

l'article 3. (532/9) 
 

(Stemming/vote 67) 

Ja 19 Oui 

Nee 89 Non 

Onthoudingen 21 Abstentions 

Totaal 129 Total 

 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté. 
 

Stemming over amendement nr. 20 van Lode 
Vereeck cs op artikel 3. (532/9) 
 

Vote sur l'amendement n° 20 de Lode Vereeck cs à 
l'article 3. (532/9) 
 

Mag de uitslag van de vorige stemming ook gelden 
voor deze stemming? (Ja) 
 

Peut-on considérer que le résultat du vote précédent 
est valable pour celui-ci? (Oui) 
 

(Stemming  67) 
 

(Vote  67) 
 

Bijgevolg is het amendement verworpen en is artikel 
3 aangenomen. 
 

En conséquence, l'amendement est rejeté et l'article 
3 est adopté. 
 

80 Geheel van het wetsontwerp houdende diverse 

fiscale bepalingen (532/8) 
 

(Stemming/vote 68) 

Ja 78 Oui 

Nee 20 Non 

Onthoudingen 31 Abstentions 

Totaal 129 Total 

 
 

80 Ensemble du projet de loi portant des 

dispositions fiscales diverses (532/8) 
 

(Stemming/vote 68) 

Ja 78 Oui 

Nee 20 Non 

Onthoudingen 31 Abstentions 

Totaal 129 Total 

 
 

Bijgevolg neemt de Kamer het wetsontwerp aan. Het 
zal aan de Koning ter bekrachtiging worden 
voorgelegd. 
 

En conséquence, la Chambre adopte le projet de loi. 
Il sera soumis à la sanction royale. 
 

81 Goedkeuring van de agenda 

 

81 Adoption de l’ordre du jour 

 
Wij moeten overgaan tot de goedkeuring van de 
agenda voor de vergadering van 9 januari 2025. 
 

Nous devons procéder à l’approbation de l'ordre du 
jour de la séance du 9 janvier 2025. 
 

Zijn er dienaangaande opmerkingen? (Nee) 
 

Y a-t-il une observation à ce sujet? (Non) 
 

Bijgevolg is de agenda aangenomen. 
 

En conséquence, l'ordre du jour est adopté. 
 

De vergadering wordt gesloten op vrijdag 
20 december 2024 om 00.31 uur. Volgende 
vergadering donderdag 9 januari 2025 om 
14.15 uur. 
 

La séance est levée le vendredi 20 décembre 2024 
à 00 h 31. Prochaine séance le jeudi 9 janvier 2025 
à 14 h 15. 
 

 


